( Bu boliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat
programindaki yeri altta gosterilmistir. )

9.1. MANTIK

9.1.1. ONERMELER ve BiLESIK ONERMELER
Terimler ve Kavramlar : Onerme, bilesik 6nerme, 6nermenin degili, her,
bazi, ve, veya, ya da baglaclari, De Morgan kurallari, kosullu 6nerme, kosullu
onermenin karsiti, kosullu 6nermenin tersi, kosullu 6nermenin karsit tersi,
iki yonlii kosullu 6nerme ( veya gerek ve yeter sart ), acik 6nerme, her, baz,
tanim, aksiyom, teorem, ispat, hipotez, hiikiim
Sembolve Gosterimler: p , p'(veya~p) , =, A,V , 3, S,

v,3,vVv
9.1.1.1. Onermeyi, 6nermenin dogruluk degerini, iki 5nermenin denkligini
ve dnermenin degilini agiklar.
9.1.1.2. Bilesik 6nermeyi aciklar. “ ve, veya, ya da ” baglaglari ile kurulan
bilesik 6nermelerin 6zelliklerini ve De Morgan kurallarim1 dogruluk tablosu
kullanarak gosterir.
~1~

Soru: Asagidaki 6nermelerin dogruluk degerlerinin toplamim
bulunuz.
p : “Negatif bir tam sayinin tiim kuvvetleri yine negatiftir.” ()

q : “Tek basamakl asal sayilarin toplami 17 'dir.” ()

3) Herhangiii¢ p,q ve r énermesinin dogruluk tablosunu
olusturunuz.

p q r

Not: n tane farkli 6nermenin dogruluk degerleri icin 2™ tane
farkli durum vardir.
~T ~

1.ONITE :

Mantik dogru diisiinme bilimidir. Dogru sonuca mantik kurallar1
ile ulagilabilinir. Matematigin amaglarindan biri dogru ve sistemli
diisiinebilmeyi kazandirmaktir.

Onerme — Bilesik Onermeler
Tanum : (Onerme ) Kesin olarak dogru ya da yanhs hiikiim (karar )
bildiren ifadelere “ énerme” adi verilir. Onermeler cogunlukla p ,
q , r, s v.b. harflerle gosterilir.

*** Bir onerme; dogru hiikiim bildiriyorsa 6nermenin dogruluk
degeri 1 ( D ) , yanhs hiikiim bildiriyorsa énermenin dogruluk
degeri 0 ( Y ) olarak gosterilir.

Bir p 6nermesinin dogruluk degeri; 6nerme dogruise p = 1
( p onermesi 1’e denktir ), 6nerme yanlisise p = 0 ( p 6nerme-

si 0’a denktir ) olarak belirtilir.
~2~

r : “Reel sayilar kiimesi en kapsamli say1 kiimesidir. ” C )

t : “ Sifir harici sayilarin sifira béliimii tanimsizdir. ” C )

Tamm : Dogruluk degerleri aym olan 6nermelere “ denk énerme-

”

ler ” adi verilir.

p ve q denk 6nermeler ise bu durum p = q olarak gosterilir.

Soru: Asagidaki 6nermelerin dogruluk degerlerini bulup, denk
onermeleri belirleyiniz.

p: “ 54627062814 sayisi 3 ile tam boliiniir. ”

q : “ iki basamakl en biiyiik negatif tam say1 - 99 'dur.”

~8~

Soru: Asagidaki ifadelerden hangileri énerme, hangileri 6nerme
degildir ? Tabloda isaretleyip ( X isareti koyunuz ), 6nerme olan-
larin dogruluk degerini tabloya yaziniz.

Onerme
Degildir

Dogruluk

Onermedir ..
Degeri

iFADE

Tiirkiye’'nin en biiyiik golii Van
Goli'diir.

Havalar sogumaya basladi.

Rakamlar 9 tanedir.

3 en Kkiigiik tek asal sayidir.

Tiim ¢ift sayilar 4 ile tam
béliiniir.

En sevilen ders matematik’tir.

Tamym: ( Dogruluk Tablosu )
Onermelerin biitiin dogruluk degerlerinin gosterildigi tabloya
“dogruluk tablosu ” ad1 verilir.

o]

2) iki p ve q 6nermesinin dogruluk tablosunu olusturalim.

1) Bir p énermesinin dogruluk
degeriya 0 (yanhs) yada 1 (dogru)

olabilir.

p ve q 6nermeleri dogrudur ———

p dogruama q yanlis 6nermedir ——

p yanlis ama q dogru é6nermedir —>

S =S| =

ole|r|r

Her ikisi de yanlis 6nermedir ——

r : “ 0 enKkiiciik sayma sayisidir. ”

s : “ Eskenar iicgende her bir i¢ kdse acisinin él¢giisii 60 °'dir.”




Tanum : Bir 6nermenin hiikmiiniin degistirilmesi sonucu ile elde

edilen 6nermeye “ 6nermenin olumsuzu ( degili ) ” adi verilir. Bir p
onermesinin degili p' ile gosterilir.

p p'|(p")’ Tablodan da goriilecegi iizere (p')'= p
1 0 1 olur. Yani bir 6nermenin degilininin
0 1 0 degili nermenin kendisine denk olur.

Soru : Asagidaki 6nermelerin dogruluk degerini bulup, degerleri
tabloya yazimz.

p:“5+2.(-3)-(-2)%=7"dir.”
q : “ En bityiik rakamlari fakli ii¢ basamakl ¢ift sayinin 6 fazlasi
870 ’tir. ”

Soru: p: “vV—25 =-5’tir. ” ve q : “ En biiyiik negatif tam

»

sayl - 1’dir. ” 6nermeleriicin p A q' = ?

Soru: [(1'VO)'A1]V(1AO0)=?

p p q q
~10 ~ ~13 ~ ~16~
7 . 2) Veya Baglaci (V) Soru: p:“6<7-(-3)" ve q: “ Asalsayilarin hepsi cift
M ( Bilesik Onef'me ) . Yusuf karne hediyesi olarak babasindan har¢lik veya bisiklet sayidir. ” onermelerii¢cin p'V q = ?
Iki ya da daha fazla 6nermenin birbirine “ve” , “veya” , . - P ST, .
i L, . . .. . istemistir. ( Isteginin alinmasi olayin gerceklestigini gosterir. )
“yada” , “ise” ve “ancak ve ancak” baglaglari ile birbirine bag- ,
1 ile elde edilen & “bilesik & " ad i Babasi Yusuf’a:
anmast lfe elde edilen onermeye . tiesik onerme = ad1 vertir. Harc¢lik vermis ve bisikleti almistir. Istegi gercgeklesir.
1) Ve Bajlac (A) Har¢lik vermis ama bisikleti almamstir. istegi gerceklesir.
Yusuf karne hediyesi olarak babasindan har¢lik ve bisiklet Har¢lik vermemis ama bisikleti almistir. istegi gerceklesir.
istemigtir. ( isteginin alinmasi olayin gerceklestigini gosterir. ) Her ikisini de almamistir. istegi gerceklesmez.
Babasi Yusuf*a : p q pVaq *** Veya (V) baglaciile olusturulan
( Olay ) ( Sonug )
Harclik vermis ve bisikleti almistir. istegi gerceklesir. 1 1 1 bilesik onermenin dogruluk tablosu
Harc¢lhik vermis ama bisikleti almamistir. istegi gerceklesmez. 1 0 1 yandaki gibidir. ( Veya baglacinda hem
Har¢hik vermemis ama bisikleti almistir. istegi gerceklesmez. 0 1 1 tek 6nerme hem de iki 6nerme sarti
Her ikisini de almamistir. istegi gerceklesmez. 0 0 0 saglayabilir. )
~11~ ~14 ~ ~17 ~

*** Ve (A ) baglaci ile olusturulan bilesik 6nermenin dogruluk
tablosu asagidaki gibidir.

p q pAq| Not: Vebaglaa ile baglanmis 6nermelerin
1 1 1 olusturdugu bilesik 6nerme;

1 0 0 iki 6nerme de dogru iken dogru,

0 1 0 diger durumlarda ise yanhstir.

0 0 0

Soru: (1A0) AO'=7?

~12 ~

Not : Veyabaglaci ile baglanmis 6nermelerin olusturdugu bilesik
onerme; bilesenlerden biri bile dogru iken dogru, ikisi de yanlhs
iken yanhstir.

Soru: A) (OA1)V(1A0) =7

B) [1'V(OV1)]AL1=?

~15 ~

Soru: p : “ Teksayilarin cift kuvvetleri yine tek sayidir. ",

»

q : “ EnKkiiciik cift dogal say1 2 ’dir. ” ve 1 :

X = 6’dir. ” onermelerii¢cin (r Ap)'Vq=7?

“3x -5 =13 ise

~18 ~




Soru: pAq'=1verVq=1ise (pVr)'Vq=s?
( Verilen bilesik 6nermeler kullanilarak 6nermelerin dogruluk
degerleri bulunur. )

pAq'=1 rVgqg=1 (pVr) Vq=?

~19 ~

Soru: (pV q) A q' bilesik 6nermesinin dogruluk tablosunu

olusturunuz.

p q q pVgq (pVa)Agq’

‘Not : Bilesik 6nermelerde tabloya yerlesim yaparken; énce tekli
onermeler, sonra ikili bileske 6nermeleri, en son da iiglii bileske
onermeleri yerlestirilir.

~22 ~

Ve ile Veya Baglac ile Baglanan Bilesik Onermelerin Ozellikleri

***1 ) Tek Kuvvet Ozelligi :
Her p onermesiicin, pV p =p p P

pPAp

ve p Ap = p denkligi saglanir.

Saglama tablo ile de gosterilebilir.

*2 ) Degisme Ozelligi :
Her p
pVgqs=
PAq=qAp denkligi

pVgq | qVp

ve q Onersi icin,

qVp ve

saglanir. Saglama tablo ile

de gosterilebilir.

~25~

Soru: (pAq')A(qVr)=1 isep,q ver énermelerinin

Soru: pV (qAp') bilesik 6nermesinin dogruluk tablosunu

dogruluk degerlerini bulunuz. olusturunuz. *3 ) Dagilma Ozelligi: Her p , q ve r 6nersiicin,
(pAa")A(qVr)=1 A~
pV(gqAr)=(pVa)A(pVr) ve
PA(qVr)=(pAq)V(pAr) denkligisaglanir.
Saglama tablo ile de gosterilebilir.
*4 ) Birlesme Ozelligi: Her p , q ve r onersi icin,
pV(qVr)=(pVq)Vr ve
PA(gATr)=(pAq)Ar denkligi saglanir. Saglama tablo
ile de gosterilebilir. Baglaglar ayni ise parantezin yeri degisebilir.
~20~ ~23~ ~26 ~
Soru: (rVq')V(pAq) =0 ise p,qver oénermelerinin | Soru: (pAr)V (qAp) bilesik 6nermesinin dogruluk tab- | ***5) Ozel Durumlar :
dogruluk degerlerini bulup, r' A ( p V q ) bilesik 6nermesinin losunu olusturunuz. -
sonucunu elde ediniz. D= pVoOo=p pVp =1
(rvaq )V(pAq) =0 1 l l 1 l 1
1vVvi1i=i1 1Vo0=1 1Vo0=1
ovVi1=1 0Vo=0 oV1=1
PA1=DP pAO=0 pAp =0
1 A1 = 1AN0=0 1 A0 =
OA1 =0 OANO=0 0OA1 =0
Sonuglar1 deneme yanilma metodu ile de bulabilirsiniz.
~21~ ~24 ~ ~27 ~




Soru: pA(qAp')=7?

Soru: pV(p'Aq)=7?

Soru: (p'Aq)'Vq=?

~28 ~ ~31~ ~34 ~
Soru: (pVq)Vq =? **%6) De Morgan Ozelligi: Her p ve q onersi icin, Soru: [pA(pVq)' ] =?
(pVaq)'=p'Aq' ve (PAQqQ) =p'V q' denkligi
saglanir. Birinin saglamasini asagidaki tabloda gosterelim.
pla|p |a |[pVag | (pPVa) | PACQ
~29~ ~32~ ~35~
Soru: pA(p'Vq)=? Soru: pA(pVq) =7 Soru: (p'Aq)' ' A(pV q) = ?( DeMorgan kurali uygulanir.
Parantezlere bakildiginda dagilma 6zelligi tersine c¢evrilir. )
~30~ ~33~ ~36~




Soru: (pAq)V(pVq ) =?

Soru : ﬂ) pVq'=0vep'Yr=1ise (p¥Xq)Ar'=7?

D) pYp'=?

~37 ~ ~40 ~ ~43 ~
3 ) Ya da @Qg’ﬁza (v) @) PAq=1veq ' ¥Yr=0ise (p¥Yr)Vq=s? Soru : Asagidaki 6nermelerde, bos birakilan yerlere “ veya” ile
Yusuf karne hediyesi olarak babasindan har¢hk ya da bisiklet “yada” baglaclarindan uygun olaninm yerlestiriniz. Sebebini acik-
istemistir. ( Isteginin alinmasi olayin gergeklestigini gosterir. ) layimz.
Babasi Yusuf’a: A) 5 teksaywdir . . . cift sayidir.
Harclik vermis ve bisikleti almigtir. istegi gerceklesmez.
Harclhik vermis ama bisikleti almamistir. istegi gerceklesir.
Har¢hik vermemis ama bisikleti almistir. istegi gerceklesir.
Her ikisini de almamistir. istegi gerceklesmez.
v *** Yada (Y ) baglaciile olusturulan
P - — (¥ ) bag i B) 2 asalsayidir . . . cift sayidir.
1 1 0 bilesik 6nermenin dogruluk tablosu
1 0 1 yandaki gibidir. ( Ya da baglacinda sadece
0 1 1 birinin saglanmasi gerekir. )
0 0 0
~38~ ~41~ ~44~
Not: Yadabaglacinda da degisme ve birlesme 6zelligi vardr. Soru: A) pYp=s7? B) pvy1=7? C) 25 iisliisayidir . . . sonucu iki basamakhdir.

Soru: A) (1¥0)'Y(0'v0)=7?

B) [(0OY1')A(1YO0)']'=?

~39 ~

( ister deneyerek istenirse de tablodan da islemlerin sonucu bulu-
nabilir. )
~42 ~

D) Alj, FenLisesinde . . . Anadolu Lisesinde okuyacaktir.

~45 ~




9.1.1.3. Kosullu 6nermeyi ve iki yonlii kosullu 6nermeyi a¢iklar.
A) Kosullu 6nermenin karsity, tersi, karsit tersi verilir.
B) p=q=p'V q oldugudogruluk tablosu yardimiyla
gosterilir.
C) “ Ve, veya, yada, ise ”baglaglari kullanilarak verilen en
fazla iki 6nerme iceren ve en fazla dort bilesenli bilesik 6nerme-
lere denk basit 6nermeler buldurulur.
D) pe®q=(p=q)A(q=p) oldugudogruluk tablosu
ile gosterilir.

9.1.1.4. Her ( V) vebaz ( 3 ) niceleyicilerini 6rneklerle aciklar.
Sozel olarak verilen ve niceleyici iceren a¢ik 6nermeler, sembolik
mantik diliyle; sembolik mantik diliyle verilen ve niceleyici
iceren acik 6nermeler de sozel olarak ifade edilir.

9.1.1.5. Tanim, aksiyom, teorem ve ispat kavramlarini agiklar.

Bir teoremin hipotezi ve hiikmii belirtilir.
~46 ~

Soru: p:“ 12 birgiftsayidir” ve q : “ 12 sayis1 2 ile tam
boliiniir ” onermeleri icin p = q O6nermesini yazip, 6nermenin

dogruluk degerini bulunuz.

~49 ~

Soru: p'=(qVr')=0ise (pAq) =r=7?

~52~

4) Ise Baglact (= ) ( Kosullu Onerme )

p ve q iki 6nerme olsun. Bu 6nermelerin ise baglaciile
baglanmasi sonucunda olusan bilesik 6nermeye “kosullu 6nerme ”
adi verilir.

Babasi Ali'ye, “ T1p fakiiltesini kazanirsan sana araba alacagim. ”
diyor.

p : “Ali tip fakiiltesini kazandi. ”
q : “ Babasi arabayi ald1l.” 6nermelerini alalim.

p=9q
1 Tibb1 kazanirsa babasi arabay: alir.

Tibb1 kazanirsa babasi arabay1 almaz.

o o = [=|=
o = [e|~]|e

0
1 Tibb1 kazanmazsa da babasi arabayi alabilir.
1

Tibb1 kazanmazsa babasi arabay1 almaz.

~47 ~

“X < 0 durumunda x2 > 0 olur.” ve

Soru: p:

«

q:“x? =4 icin x = 2'dir. ” 6nermeleriicin q = p 6nerme-

sinin dogruluk degerini bulunuz.

~50 ~

Soru: (p'=q)' Ar'=1ise [pA(q =r)] =7

~53 ~

Not :

yanlis, diger durumlarda ise sonu¢ dogrudur.

Soru: A) (1=0)"=(0V1')=?

p = q bilesik 6nermesinde; p dogru q yanlis iken sonug

B) 1=>[(0=0)A(0Y0)]=7?

~48 ~

Soru :

p=q'=0 ve rAs

=1 ise (r'Vq)=(pV¥s)=?

~51~

TJamum: p = q o6nermesinin dogruluk degeri 1 ise bu kosullu
onermeye “gerektirme ” adi verilir.
1

1
Soru: p:“23<3%2” veq:"“ i ” énermeleri icin

p = q oOnermesinin bir gerektirme olup olmadigini kontrol ediniz.

~54~




Soru: p:“(2/3)"2=9/4" ve q:“~+100 = 10 ” 6ner-
meleriicin q' = p oOnermesinin bir gerektirme olup olmadigim
kontrol ediniz.

**¥2) p=q = p'V q denkligi saglanir. Tablo ¢izerek de
denkligin ispat1 yapilabilir.

*** 3) (Ozel Durumlar

Soru: pA(p=>q') =?

p=1=1 |p=>0=p | IISp=EH
1=1=1 1=>0=0 1 1 =1
0=>1=1 0=0=1 1 0=0
0=p=1 | p=p=1 |p=Shp=EpH
0 =>1=1 1=>1=1 1 0 =0
0=>0=1 0=>0=1 0 =1
~55~ ~58 ~ ~61~
Kosullu Onermenin Karsitr, Tersi, Karsit Tersi Soru: p' = p o6nermesinin denkligini siz bulunuz. Soru: [(pAq)=p]l="?
p = q bilesik onermesinin karsiti q = p 'dir.
p = q bilesik 6nermesinin tersi p' = q' 'dir.
P = q bilesik énermesinin karsittersi q' = p' dir.
Soru : “Biriicgenin kenarlari es ise i¢ acilar1 da birbirine esittir. ”
P = q oOnermesinin karsity, tersi ve karsit tersini bulunuz.
Karsiti : Soru: (1=p)Ap=?
Tersi:
Karsit tersi :
~56 ~ ~59 ~ ~62 ~
Soru: “x =2 ise 3x + 1 = 7 'dir. ” énermesinin Karsit tersini | Soru: (p=q)Vp=7? Soru: [(p=q)'Aq]l' =7
bulunuz.
Kosullu Onermenin Ozellikleri :
1) p=q=q' = p' denkligi saglanir. Asagidaki tablodan
da denkligin ispat1 yapilabilir.
pla|p | a p=q qQ =p’
~57 ~ ~60 ~ ~63 ~




Soru: (q'=p)'V(p=q) =? Soru: p=1,q=0 ver=1 ise Soru: (pVq)e q=(p = q) oldugunu gosteriniz.
(pVq)' e[rr=(p'Aq)]=? ( Ancak ve ancak baglacinin agilimindan elemanlar diizenlenerek
istenene ulasilir. Ama islem uzun ve karisiktir. Bunun yerine
denkligi tablodan ispatlamak daha kolaydir. )

~64 ~ ~67 ~ ~70 ~
5 ) Ancak Ve Ancak Baglact (< ) ( iki Yonlii Kosullu Onerme ) | Soru: (p=>q)'Ar'=1lise re (q Ap)=? Tamm: p < q ikiyonli kosullu 6nermesinin dogruluk degeri 1
p = q Onermesiile karsitiolan q = p oOnermesinin “ve” ise bu 6nermeye “ cift gerektirme ” adi verilir.

baglaci ile baglanmasi sonucu olusan bilesik 6nermeye “iki yonlii
kosullu 6nerme ” adi verilir.
peSq=(p=4q)A(q= p) olarakalmr.

Soru: p:“ Ciftasal say1yoktur.” ve q : “ Negatif saymnin ¢ift
kuvvetinin sonucu pozitif tam say1 olur. ” 6nermeleriicin q < p'

. . onermesinin ¢ift gerektirme olup olmadigini kontrol ediniz.
Asagidaki tabloyu dolduralim.

=
P‘q

P|la|p=q|a=p| (p=2q)A(a=D1)

~ 65~ ~68 ~ ~71~
Not: p & q onermesinin sonucunda; p ile q’nun degeri ayn Soru : Soru: p=0,q'=1ver=1 ise
olma durumunda sonug 1, farkh olma durumunda ise sonug 0 [a=(pAr)]'=q=0ise (pVr' )= (qAp) =7 [re(r'e p)]le (p= q) énermesinin cift gerektirme
olarak alinir. olup olmadigini kontrol ediniz.

Soru: [1'® (0V 1)]'Y(0=0)=7?

~66 ~ ~69 ~ ~72 ~




Soru: (pVq)e (p'Aq') oénermesinin ¢ift gerektirme olup
olmadigini kontrol ediniz. ( Ancak ve ancak baglacinin agilimindan
veya tablodan sonucu bulmak da miimkiindiir. Ama iki parantez
arasindaki bagi gérebilirseniz ¢éziimii bulmak daha kolaydir. )

Soru: [(0=p)A(1eq)]'VqsE?

Not. Agik énermeyi dogru yapan degerlerin kiimesine “ dogru-
luk kiimesi ” adi verilir.
Soru: p(x):“x€Z, x* <4 "” agk 6nermesini dogru ya-

pan x degerlerini bulunuz.

~73 ~ ~76 ~ ~79 ~
Iki Yonlii Kosullu Onermenin Ozellikleri : Acik Onermeler Soru: s: “x vey dogalsayi olmakiizere x = 3y 'dir. ” acik
1) peS q=q' © p' denkligi saglanur. istenirse tablodan da TJamm : ( Ak Onerme ) icerisinde en az bir degisken bulunan onermesini dogru yapan x ve y degerlerini bulunuz.
denkligin ispati yapilabilir ve degiskenin durumuna gére dogru ya da yanhs hiikiim bildiren
ifadelere “acik 6nerme” adi verilir.
#2)pep=E1 3\ Soru : Asagidaki ifadelerden hangisi ya da hangileri acik 6ner-
pep =0 medir ? Ayrica 6nermelerin dogruluk degerlerini de bulunuz.
: “ Istanbul Tiirkiye’'nin yiiz 6l¢iimii olarak en biiyiik ilidir. ”
p'ep=o0 denklikleri P ye iyl 0% y
pe0=p' > saglanir.
0O=p=p'
pe1=p q: “X€Z,3x-6=11"
1lep=p J
~74 ~ ~77 ~ ~80 ~
Soru: (peple(lep)=E? r : “ Bugiin hava yagish olacakmis. ” Soru: p:“x€Z,(x-4).(3x+18) = 0 ” acik 6nerme-
sinin dogruluk kiimesini bulunuz.
s : “ x ve y dogal say1 olmak iizere x + 5y = 12 ’dir. ”
~75~ ~78 ~ ~81~




Soru :

1
p:“x€Q, 0<x<s1" at;lk('inermesii(;inp(:) ,

11 2
p( 3 ) ve p(1 3 ) ifadelerinin dogruluk degerlerini bulunuz.

( Yani verilen sayilar acik 6nermeyi dogru mu yoksa yanlis m1 ya-

par onu kontrol etmeliyiz. )

~82 ~

Soru: p :“ Her x dogal sayis1 0 ’dan biiyiiktiir.” ve

q : “ Enaz bir tam sayinin karesi 4’ tiir. ” sozlii olarak verilen
onermeleri sembolik mantik diliyle yazip, 6nermelerin dogruluk
degerlerini bulunuz.

~85 ~

Her ve Bazi Niceleyicilerinin Degili :
p bir acik 6nerme ise p 'nin degili p ' ile gosterilir.
Asagidaki tabloda bazi1 sembollerin degili verilmisgtir.

Sembol | = = < > < 2 3 \

Degili | 2 | £ | 2| = || < /¥ | 3|V |A

Soryu p:“3Ix€eR,3x -6 =0" 6nermesinin degilini bulunuz.

~ 88 ~

Soru: q:

q(2) ve q( -3) ifadelerinin dogruluk degerlerini bulunuz.

“x€Z, x3-10x + 11 < 0 ” acik 6nermesi i¢in

Soru: p:“IxeER,x2+1=0" ve
q:“Vx€eZ,x? 20" sembolik mantik diliyle verilen 6nerme-
leri sozlii olarak yazip, 6nermelerin dogruluk degerlerini bulunuz.

Soru: p: “VxeN, x?2<1” énermesinin degilini ve degili-
nin dogruluk degerini bulunuz.

~83 ~ ~86 ~ ~89 ~
. . . 4
) iceleyiciler Soru: k:“Vx€Z,2x=4"A“IxEN,—>1" oner-
Oniine geldigi elemanlarin ¢oklugunu belirten “ bazi ( en az bir ) ve X
her ” ifadelerine “niceleyiciler” adi verilir. mesinin degilini ve degilinin dogruluk degerini bulunuz.
Her sozciigii ile biitiin, tiim, tamami s6zciikleri ayn1 anlama gelir.
Her kelimesi yerine V sembolii kullanilir.
Bazi sozciigii en az bir anlamindadir. En az bir yerine 3 Sembo-lii
kullanilir.
Soru: p : “ Bazireel sayilar sifirdan biiyiik veya sifira esittir. ”
sozlii olarak verilen 6nermeyi sembolik mantik diliyle yazip dner-
menin dogruluk degerini bulalim.
p:“3dx€R,x 20" olarakyazilr.
Ornegin, 5 € R olup 5 = 0’dir. Dolayisiyla p = 1 ’dir.
~84 ~ ~87 ~ ~90 ~




Soru: t:“Ix€Z,x*<0” VvV “VxeER,x?>x3" oner-
mesinin degilini ve degilinin dogruluk degerini bulunuz.

~91~

Tanym 1: Dogrulugu ispatsiz olarak kabul edilen 6nermelere
“aksiyom ” denir.
Ornegin, p : “IKi ¢ift sayinin toplamu yine bir cift sayidir. ”
onermesi kesin dogru hiikiim icerdigi icin 6nerme bir aksiyomdur.
Tanmym 2: a ve b énermeler olmak uizere, a onermesi dogru iken
a = b onermesinin dogrulugu ispatlanabiliyorsa a = b oner-
mesi bir teoremdir. Bagka bir ifadeyle dogrulugu ispatlanabilen
onermelere “ teorem ” denir.

a = b teorem olmakiizere a dnermesine “ hipotez”,b o6ner-

mesine de “ hiikiim ” denir.

a = >b

e N

Hipotez Hiikiim

~94 ~

Soru :

onermesidir. Buna gore a A b' 6nermesinin sonucu ne olmalidir ?

(g A p) = q teoreminin hipotezi a, hiikmii ise b

~97 ~

Soru: m:

kenarlar birbirine esittir.

“1x€Z,x%-4=0" = “Eskenar dortgenin tiim

onermesinin karsit tersini bulup,
karsit tersinin dogruluk degerini bulunuz.

Ornegin, “ ABC bir dik ii¢gen ise iiggende birbirine dik olan iki
kenar uzunlugu vardir. ” 6nermesinde; hipotez “ ABC bir dik iiggen-
dir. ”, hiikiim ise “ Uggende birbirine dik olan iki kenar uzunlugu
vardir. ” olur. Hipoteze ve hiikkme goére bu 6nermenin dogru oldugu-
nu ispatlayabiliriz.

Sory : Alttaki 6nermelerden aksiyom ve teorem sartini saglayan-
lar1 belirtiniz.

( Bu boliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat
programindaki yeri altta gosterilmistir. )

=
Terimler ve Kavramlar : Kiime, eleman, evrensel kiime, bos kiime,
alt kiime, 6z alt kiime, sonlu kiime, sonsuz kiime, esit kiimeler.

Sembol ve Gosterimler: € , € , 0 ,c,>,c,2, ¢,

A) p: “Ciftsayilar ikiile tam boliiniir. ”
s(A),{x1,X2,X3,...,Xn},{x]x’in sahip oldugu
tanimlayici 6zellikler }
B) q: “Enkiiiik iic basamakh say1 100 'diir. ” 9.2.1.1. Kiimeler ile ilgili temel kavramlar aciklar.
A) Kiimelerle ilgili gercek hayattan drneklere yer verilir.
B) Kiimelerin farkl gésterimlerine yer verilir.
~92 ~ ~95~ ~98 ~
Soru: s:“Ix€eR,x+3=5"=“TxeR,Vx =25" C) s : “r bir cemberin yaricapi ise cemberin cevresi m.r? ifadesi

onermesinin degilini ve degilinin dogruluk degerini bulunuz.
(p>q=p'Vq idi)

~93 ~

ile bulunur. ”

D) t: “x bir asal say1 ise asal sayilarin sadece iki pozitif tam say1
boleni vardir. ”

~96 ~

9.2.1.2. Altkiimeyi kullanarak islemler yapar.
A) Altkiime kavrami ve ozellikleri ele alinir.
B) Altkiime kavramiyla ilgili ger¢cek hayattan 6rneklere yer
verilir.
C) Kombinasyon gerektiren problemlere girilmez.
9.2.1.3. ikikiimenin esitligini kullanarak islemler yapar.
A) iki kiimenin esitligi kavram alt kiime ile iliskilendirilir.

B) Denk kiime kavrami verilmez.

Terimler ve Kavramlar: Birlesim, kesisim

Sembol ve Gosterimler: U, N
~99 ~




9.2.2.1. Kiimelerde birlesim, kesisim islemleri yardimiyla
problemler ¢ozer.
A) Kiimelerin birlesim ve kesisim islemlerinin 6zellikleri
verilir.
B) Ayrik kiime kavramina yer verilir.
C) En fazlaii¢ kiimenin birlesiminin eleman sayisini veren
iliskiler iizerinde durulur.
D) Kiimelerle yapilan islemler ve sembolik mantikta
kullanilan sembol, gosterim ve bunlarla ifade edilen islemler
arasinda asagidaki iliskilendirmeler yapilir.

E) Gercek hayat problemlerine yer verilir.

~100 ~

Dogal sayilar

Tek basamakl asal sayilar

En sevilen dersler

~103 ~

,Som.' ](:{a,{b,c},{d},e,f,{g,h,i},k}
kiimesiicin s (K) = 7?

~106 ~

2. ONITE : KOMELER
KOMELER
Tamum : Kime; iyi tanimlanmis, birbirinden farkli nesnelerden
olusan topluluktur. ( Herkes tarafindan ayni cevap verilmelidir. )
Kiimeyi olusturan nesnelerin her birine “ kiilmenin eleman1 ”
adi verilir.
Kiimeler ¢ogunlukla A, B, C,... gibi biiyiik harflerle gosterilir.
x € A — x ,A kiimesinin elemanidir anlamina gelir.
y ¢ A — y ,A kiimesinin eleman degildir.
Bir A kiimesinin eleman sayis1 s (A ) ile gosterilir.

Kiimede ayni eleman sadece bir defa kullanilir.
~101~

imelerin Gdsterimi
1) Liste Yontemi Ile Gosterim : Kiimenin elemanlarinin {  }

bicimindeki paranteze sira gézetmeksizin aralarina virgiil kulani-
larak yvazildigi gosterim seklidir.

Soru: KAHRAMANMARAS ilinin harflerinden olusan A kiimesini

ve eleman sayisini bulunuz.

~104 ~

2 ) Venn Semast Ile Gosterim :  Kiimeyi olusturan elemanlarn

kapal1 bir sekil icerisinde 6nlerine e isareti konularak gosterilme
seklidir.

gibi.

Soru: 60 dan Kkiigiik olup 10 ’a tam béliinen dogal sayilarin kii-
mesini hem liste yontemi ile hem de Venn semasi ile gosteriniz.

~107 ~

Soru . Asagidaki ifadelerden hangileri kiime belirtir ?
Ulkemizin en giizel illeri

Ankara’daki parklar

Sinifin en basarililar

~102 ~

Soru : 30 ’dan Kiigiik asal sayilarin kiimesi A ise, A kiimesini ve

eleman sayisini bulunuz.

~105 ~

15 11
-— ile 3 sayllar1 arasindaki tam sayilarin olusturdu-

Soru : -

gu kiimeyi Venn semasi ile gosteriniz.

~108 ~




3 ) Ortak Ozellik Yontems Ile Gisterim: Kiime elemanlarmin
ortak ozelligi belirtilerek yapilan gosterim seklidir.

A={x:
KLYJ

“Oyle bir x eleman1 vardir ki” anlamina gelir.

ortak 6zellik belirtilir }

Kiime, A = { x | ortak ozellik belirtilir } seklinde de verilebilir.

« o » nlu

ve

Soru: A={x:

de yaziniz ve eleman sayisini bulunuz.

sembolleri “ dyle ki ” anlamina gelir.

-3 <x <4 ve x € Z} kiimesini liste seklin-

Soru: A={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9} Kiimesinin
ortak ozellik yontemi ile gosterimini yaziniz. ( Birden fazla goste-
rim yapilabilir. )

2 ) Uzerinde islem yapilan biitiin kiimeleri kapsayan ve bos kiime-
den farkli olan kiimeye “evrensel kiime ” adi verilir ve E harfi ile

gosterilir.
Sonlu ve Sonsuz Kiime

Elemanlan ; sitmirhi ( sayilabilen ) sayida olan kiimeye “sonlu
kiime ” , simirsiz ( sayllamayan ) sayida olan kiimeye de [ sonsuz
kiime ” ad1 verilir.

Soru . Asagidaki kiimelerin eleman sayilarin inceleyerek tiirle-
rini inceleyiniz.
1) A={x:x<20,x=3k,kezZ"}

~109 ~ ~112 ~ ~115 ~
Soru: A={x:x?<144 ve x€ N} ises(A) =? Soru: A={f,s,t,k,c,s,h,p} kiimesininortak 6zellik | 2) B = { x : x dort basamakl c¢ift sayidir }
yontemi ile gosterimini yaziniz.
3) M={x: x, 2ile 3’in katidir ve x € Z }
~110 ~ ~113 ~ ~116 ~
Soru: A ={x: xtam sayis1 12 ve 15’i tam béler } kiimesi Bos Kiime ve Evrensel Kiime 4) A ={x:x tamsayisi 15 sayisin tam boler }
icins(A) =7 1 ) Elemani olmayan kiimeye “bos kiime ” adiverilir. { } veya
(@ sembolii ile gosterilir.
Soru: A={x:x2=-4ve x€Z} ve B={x:x negatifbir
dogal sayidir } kiimelerinin elemanlarini bulunuz.
5) A={1,2}ve B={3,4,5} icin
C={x:x=y+z,y€EAvezeB}
~111 ~ ~114 ~ ~117 ~




Al Kiime

Bir A kiimesinde bulunan her eleman ayn1 zamanda B kiime-
sinde de bulunuyorsa, A kiimesine B ’nin bir “ alt kiimesi” adi
verilir. A C B olarak gosterilir. ( A, B’nin alt kiimesidir. )

Alt kiime semboliidiir.

Veya B D A olarak ta gosterilebilir. ( B, A’y1kapsar. )

Kapsar semboliidiir.
B

Sekilden de A kiimesi B kiimesinin alt

ACB kiimesi iken A 'nin elemanlari

oldugu goriiliir. ile B’nin elemanlarinin aym
olma durumu varsa A S B ile gosterilir.

~118 ~

Omeg A = { k, m } kiimesini alalim. Kiimede;
1) k € A’dir. 2) m € A’dir. Ciinkii m tek basina bir
kiime olusturmaz. Dogrusu { m } ¢ A olmalydu.

Soru: A={1,2,{3,4},5,{61},7} kimesiveriliyor.
Asagidaki ifadelerden kac tanesi dogrudur ?
1. 2 €A 2. s(A)=7

3.{5}cA 4. {6}CA

5. {3,4}€A 6. {2,{6}}cA

~121 ~

K ural : 1) n elemanh bir kiimenin tiim alt kiimelerinin sayisi
2" 'dir.
TJamm : Bir kiimenin kendisinden baska her alt kiimesine, bu

kiimenin bir “ 6z alt kiitmesi” adi verilir.
2) n elemanl bir kiimenin 6z alt kiime sayis1 2" -1 ’dir.

Soru: A = {x:x sayis1 16’y1tam béler ve x € N'dir } kiime-
sinin alt kiime sayi1sin1 bulunuz.

~124 ~

Alt Kiimenin Ozellikleri :

1) Bos kiime her kiimenin alt kiimesidir. @ € A 'dir.

2) Her kiime kendisinin alt kiimesidir. Yani A € A’dur.

3) A, B ve C kiimeleriicin A € B ve B € C ise A € C 'dir.

Soru: A={2,4},B={1,2,3,4,5} ve
C={2, 3, 4} kimeleriarasindaki iliskiyi inceleyiniz ve kiime-
leri Venn semasi ile gosteriniz.

~119 ~

Soru: A ={a,b,c} kiimesinin tiim alt kiimelerini yaziniz.

Soru: 14421333411234 sayisimin rakamlarindan olugan kiime-
nin 6z alt kiime sayisini bulunuz.

~125~

Soru: A={x:0<x<16, x ciftsay1 } ve
B={x:2<x< 13, x asalsay1 } kiimeleri veriliyor. Asagidaki
ifadelerden hangileri dogrudur ?

ACB
BCA
A ve B sonlu kiimedir.

s(A) + s (B) = 13 tiir.

~120 ~

~122 ~
Soru: A={1,2}ve B={1,2,3,4,5} Kkiimeleriveri-
liyor. A € K € B olacak sekilde ka¢ K kiimesi bulunabilir ?

~123 ~

Soru: 63 tane 6z alt kiimesi bulunan kiimenin eleman sayisini

bulunuz.

~126 ~




Soru : Altkiime sayisi ile 6z alt kiime sayis1 toplaminin 127 oldu-

gu kilmenin eleman sayisini bulunuz.

~127 ~

A={k,1,m,n, o} kiimesinin k’y1iceren ama m'yi
icermeyen kag alt kiimesi vardir ? 2. Yol : Kiumeler tek tek liste
yontemiyle yazilabilir.

~130 ~

A={0,2, 4,6, 8 }kiimesinin alt kiimelerinin ka¢ tanesinde ;
4) 0 vardirama 2 ve 6 yoktur?

~133 ~

Sory : Altkiime sayisinin 20 fazlasl, 6z alt kiime sayisinin 4 kati-
na esit olan kiilmenin eleman sayisin1 bulunuz.

~128 ~

Soru: A={0,2,4,6,8} kimesininaltkiimelerinin kag
tanesinde ;
1) 6 bulunmaz?

2) 2 bulunur?

~131~

A={0,2,4, 6,8 }kiimesinin alt kiimelerinin ka¢ tanesinde ;
5) 2 veya 8 vardir?

~134 ~

Soru: A={k,1l,m,n, o} Kkiimesinin k’y1igeren ama myi
icermeyen kag alt kiimesi vardir ? ( 1.Yol: Olmamasi gereken
eleman elenir. Olmasi gereken de elenir. Geriye kalanlarla yazilabi-
lecek alt kiimelere istenen eleman eklenirse istenilen sayida alt

kiime elde edilmis olur.)

~129 ~

A={0,2,4, 6,8 }kiimesinin alt kiimelerinin ka¢ tanesinde ;
3) 4 ve 8 bulunur?

~132 ~

A={0,2, 4,6, 8 }kiimesinin alt kiimelerinin ka¢ tanesinde ;
6) 4 yada 6 vardir?

~135~




Tanum: Aym elemanlara sahip kiimelere “esit kiimeler ” adi C) A D) A
verilir. A ile B esit kiimelerise A = B seklinde gosterilir. 1) A B ) . ) o B B
** A =B ise A S B ve B S A olarak alinabilir. Sekildeki boyali bolgenin timii
Soru: A={x|x<4,xbirrakam }, A U B Kkiimesini verir.
B = { x | x, karesi 20’den kii¢iik olan tam sayilar } ve
C={x1]-5<x<5, x birtamsay: } kiimelerinden esit olan
) . 2) A BCES A ise AUB=A olarak
kiimeleri bulunuz.
B aliir ( Bir kiime digerinin alt kiimesi C
ise, iki kiimenin birlesimi biiyiik olan C
kiimeyi verir.
3) AUA = A dr
4) AU @ = A drr.
~136 ~ ~139~ ~142 ~
Soru: B < AcC ise; Soru: A={a,b,c,d}ve B={e,f,c,b,k} kimeleri
UOMELE ISCEMLE 1) (AnB)ucC=7? icin AN B ve A U B Kkiimelerini bulup, Venn semasi ile gosteri-
imelerde Kesisim ve Birlesim Islemleri mint yapiniz.
Kesisim: A ve B kiimelerinin ortak elemanlarindan olusan
kiimeye “kesisim kiimesi” ad1 verilir ve A N B ile gosterilir.
ANB={x: x €A ve x € B} olarak gosterilir.
2) (CNB)U(ANC)=7?
1) 2)
A B A( ) B
/ Q
/
¥ .
A n B ’dir. A N B =0 ’dir.
iki kiimenin ortak elemani yoktur.
~137 ~ ~140 ~ ~143 ~
3) A Soru: Venn semasi iizerinde verilen boyali kismi belirten kiimeyi | Soru: A={x:x€Nvex<12} ve B={x:x< 13 ve x
B BC A ise ANB =B olarak kesisim ve birlesim sembolleri kullanarak yaziniz. asal say1 } Kkiimeleri veriliyor.A N B ve A U B kiimelerini bulup,

glimir. ( Bir kiime digerinin alt kiimesi

ise, iki kiimenin kesisimi Kiiciik olan
I

kiimeyi verir. )
4) AN @ =0 olarakalinir. Bir kiime ile bos kiimenin ortak
5) AnA=A 'dr

elemanlar1 yoktur.

@if[égm.‘ A ve B kiime elemanlarinin tamaminin olusturdugu
kiimeye “birlesim ” kiimesi ad1 verilirve A U B olarak goste-
rilir.

AUB={x: x €A veya x € B} olarak alinr.

~138 ~

A)A C

B) A

~141 ~

Venn semasi ile gosterimini yapiniz.

~144 ~




Soru: A={1,2,3,4,5,6},AuB={1,2,3,4,5,6,7,8} |Soru: A={x:-30<x<82,x=4k} ile Soru: A B
ise B’nin en fazla ve en az olabilecek eleman sayisin1 bulunuz. B={x:0=<x<100, x = 4k } ise A U B kiimesini ve eleman . .
Verilenlere gore;
sayisini bulunuz.
A) Au(BncC)
VA kiimesinin elemanlarini
bulunuz.
C
~145 ~ ~148 ~ ~151~
Soru: A={x:6<x<96,x=6k} ile Soru: A={x:-25<x<100,x =5k} ile A B
B={x:22<x<110,x =6k } ise A U B kilmesiniveeleman | B={x:-5<x < 155, x = 5k } ise A N B kiimesini ve eleman Verilenlere gore;
sayisini bulunuz. sayisim bulunuz. Not: Kesisim istenirse iki kiimenin ortak B) Bn(AUC)
Not : Bu tarz sorularda birlesim istenirse en genis aralik alinir. araligi alinir. . L.
. . . kiimesinin elemanlarini
- Son terim — ilk terim q itl1 e bul
erim sayis1 = + esitligi ile bulunur.
i Artis miktari sitie bulunuz.
C

~146 ~ ~149 ~ ~152 ~
Kural: ( Dagilma ozelligi )
ANn(BUC)=(ANB)U(ANC) ve Kural 1: A) A, B ikikimeve A N B # @ olsun.
Au(BnC)=(AuB)n(AUC) olarakalnabilir. A B
Soru: AnB={a,b,c,d}ve AnC={b,d,e,f} ise s(AUB)=s(A)+s(B)-s(ANB)
An(BUC)=7 olarak alinir.
B ) A, Bikikimeve An B =¢ (A ile B’ye “ayrik kiimeler”
adi verilir. ) olsun.
A B
s(AuB)=s(A)+s(B)
olarak alinir.
~147 ~ ~150 ~ ~153 ~




Soru: A’nineleman sayisi 35, B 'nin eleman sayis1 42 ve
A n B’nin alt kiime sayis1 64 ise s (AU B) =7?

~154 ~

Soru: 4.s(A)=2.s(B)=6.s(ANB) ve
s(AUB)=63 ises(B)=7?

~157 ~

Soru: Herkesin kimya veya tarih derslerinden birinden bagarili
oldugu 80 Kkisilik grupta, iki dersten de basarili olanlarin sayisi
15 ’tir. Tarihten basarili olanlarin sayisi, kimyadan basarili olanla-
rin sayisinin 4 katiise kimyadan kac Kisi basarili olmustur ?

Soru :
s(AUB)=35ises(B)=7?

s(A)=3x-2,s(B)=4+x,s(ANB)=7 ve

~155~

Soru :
eleman sayisinin 2 kati, B 'nin eleman sayisinin ise yarisidir. Buna
gores (A) =7

s (A U B) = 100 diir. A 'nin eleman sayis;, A N B ’'nin

~160 ~
Kural 2: A, B ve C ii¢kiime verilsin.
s(AUBUC)=s(A)+s(B)+s(C)-s(ANB)

-s(AnC)-s(BnNncC)+s(ANnBnNC) olarakalnir.
Soru : 37 Kisilik bir grupta; 23 Kkisi Ankara’y1, 14 Kisi Bursay1,
18 Kisi de Istanbul 'u gérmiistiir. Ankara ve istanbul 'u 5 Kisi,

Ankara ve Bursa'y1 10 Kisi, istanbul ve Bursa’y1 7 Kkisi gérmiistiir.

Buna gore bu ii¢ sehri goren kag Kkisi bulunur ?

~158 ~ ~161~
Soru: Herkesin Almanca veya Fransizca dillerinden birini bildigi | ,Soru: En az bir dilin konusuldugu 45 Kisilik grupta; 20 Kisi ingi-
Soru: s(A)=5.s(B),s(ANnB)=23 ve . . . . . . . . .
52 Kisilik grupta; Almanca bilenler 31 Kisi, Fransizca bilenler 38 lizce, 28 Kkisi Fransizca ve 24 Kkisi de Almanca bilmektedir. 9 Kisi
s(AUB) =67 ises(B) =7 kisi ise her iki dili bilen kac Kisi vardir ? ise ii¢ dili de konusabilmektedir. iki dil bilenlerin sayis1 birbirine
esit ise, Ingilizce ve Fransizca bilen kag kisi vardir ?
~156 ~ ~159 ~

~162 ~




Kiimelerdeki Islemlerle Sembolik Mantik Kurallan
Arasidaki Iliskiler

Kiimelerde yapilan islemler ile sembolik mantikta kullanilan

sembol ve gosterimler arasindaki iliski asagidaki tabloda veril-
mistir. Kiimelerde E harfi evrensel kiimeyi gosterirdi. A ve B
evrensel kiimenin iki alt kiimesi olsun.

p ve q 6nermeleri sirasiyla A ve B kiimeleri ile iligkili olsun.

Kiimeler A|BJE|O@|A'|V]A]| =

SembolikMantik | p|lgq |2 ]0(p'|U|Nn| =

Kiimelerde Tiimleme Islemi

E evrensel kiime olsun. E 'nin bir alt kiimesi verildiginde, E 'ye
ait olup A ’ya ait olmayan elemanlarin kiimesine “ A 'nin tiimleyeni ”
adi verilir ve A’ ile gosterilir.

A'={x:x € Eve x A} olarakbelirtilir.

A Boyali1 bolge A' ( A’nin disinda

kalanlar ) kiimesini gosterir.

Soru: E = { x :x birrakamdir } evrensel kiime olsun.

A,B c E’dir.A = { x : x ciftsayrdir } ve B = { x : x asal sayidir }
kiimelerii¢cin A', B' kiimelerini bulup; A, B ve E kiimelerini
Venn semasi ile gosteriniz.

Ornegin; kiimelerde E' = @ idi. Buislemin sembolik gésterimi li-
ise 1' = 0 olarak alinir.
~163 ~ ~166 ~ ~169 ~
Soru: Tablonun sol kisminda eksik pargalari bulup, sag kisminda | Soru: E={1,2,3,4,5,6,7,8},A={2,4,6,7,
ise verilen bilesik 6nermelerin kiime goésterimini yaziniz. ( p ve q 8}veB={4,7, 8} kimeleriveriliyor.A,B c E 'dir. A',B"'
onermeleri sirasiyla A ve B kiimeleri ile iliskili olsun. ) kiimelerini bulup ; A, B ve E kiimelerini Venn semasi ile gosteriniz.
Sembolik Mantik Kiimeler
pVvoOo=
qAq =
PAQEqA
1vo0=
pApE
(1')'=
~164 ~ ~167 ~ ~170 ~

( Bu boliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat
programindaki yeri altta gosterilmistir. )

9.2.2. Kiimelerde islemler

Terimler ve Kavramlar: Tiimleme , fark , De Morgan Kurallar:
Sembol ve Gosterimler: A',A-B(veyaA/B),AxB,
s(AxB)
9.2.2.1. Kiimelerde fark, tiimleme islemleri yardimiyla problemler
cozer.
A) Kiimelerin fark ve tiimleme islemlerinin 6zellikleri verilir.
B) Gergek hayat problemlerine yer verilir

9.2.2.2. Ikikiimenin kartezyen ¢carpimiyla ilgili islemler yapar.
A) Siraliikili ve sirali ikililerin esitligi 6rneklerle agiklanir.
B) Kartezyen carpimin eleman sayisi buldurulur.
C) Sadece sonlu sayida elemani olan kiimelerin kartezyen
carpimlarinin grafik ¢izimi yapilir.

~165~

Soru: E = { x | x KAHRAMANMARAS ilinin bir harfidir } evren-
sel kiime olsun. A c E ’dir. A = { x | x NAKKAS kelimesinin bir
sessiz harfidir } kiimeleriicin A' kiimesini bulup; A ve E kiime-
lerini Venn semasi ile gosteriniz.

~168 ~

Ozellikler :

1) (AUB)'=A"nB'
2) (AnB)'=A"U B' }
ozellikleri saglanir.

Soru: A'={1,2,3,4,5}veB'={4,5,6,7,8}ve
C'={2,7,9, 10 } kiimeleriicin ;
A) s[(AnB)']=7?

De Morgan kurallari

olarak adlandirilir.

~171 ~




A'={1,2,3,4,5}veB'={4,5,6,7,8}ve Soru: s(A'nB')=5,s(A')=12,s(B') =15 ve Soru: A ve B kiimesi E evrensel kiimenin alt kiimeleridir.
C'={2,7,9, 10 } kiimeleri icin; s(E)=40 ises(ANB)=7? BCESAise, (ANA')'’UB=7?
B) s[(BuUC)']=7?
A B
[E]
~172~ ~175 ~ ~178 ~
Soru : Verilen semayagére (B U A )'n A' kiimesinin eleman- | Soru: s(ANB)=0, s(A'nB')=20,s(A) =30 Soru: A ve B,E evrensel kiimenin alt kiimeleridir. A € B ise,
larini liste seklinde yaziniz. ves(E)=100ises(A') =7? [(AUA'JUB]IN(BNA)=7?
* 30
A B
« 80
[E]
~173 ~ ~176 ~ ~179 ~
Soru: s(AnB)=2,s(A'nB')=3,s(A')=5 ve Soru: A ve B,E evrensel kiimenin alt kiimeleridir.
s(E) =14 ise s ( B') = ?( Verilenler semada yerlestirilerek Oze[lig[er: E evrensel kiimesinde ; (BUA)N (BUA') =7? ( Dagilma ozelligi tersine ¢evrilir. )
oziime gidilir.
¢ gidilir. y 3) AUA'=E 4)ANA'=0
5) (A')'=A 6) '=E
A B
7) E'= 0
A Boyal1 bolge A ' kiimesi idi.
[E]
[E]
~174~ ~177 ~ ~180 ~




Soru: A ve B,E evrensel kiimenin alt kiimeleridir.
[(ANB)U(ANB')JU(A'UB) =7

Soru: A,BCE’dir.s(E) =62 olup,
s(A)+s(A')+s(B)=80ises(B')=7?

Kiimelerde Fark Islemi

A’da olup B’de olmayan elemanlarin olusturdugu kiimeye

“A’min B’den farki” kiimesi ad1 verilir. A / B veya A - B olarak

gosterilir.
A-B={x:x€A ve x ¢ B'dir }
A B
A-B ANnB B-A
~181~ ~184 ~ ~187 ~
Soru: A ve B,E evrensel kiimenin alt kiimeleridir. Soru: A,B,C cE dir. Soru: A = { x:x,ANTAKYA ilinin bir harfidir },
[(AUB)N(AUB')]Nn(A'UB)=7? s(A)+s(B') =27 B = { x : x, TRAKYA Kkelimesinin bir harfidir } kiimeleri i¢in;
s(C)+s(B)=13 ises(E)=7? A - B ve B - A kiimelerini bulup Venn semasi ile gosteriniz.
s(A")+s(C") =20
~182 ~ ~185 ~ ~188 ~
8.0zellik: A kiimesi E evrensel kiimenin alt kiimesidir. Soru: A c E’dir. s (E) = 100 olup, Soru: A = {x| x sayis1 36 'nin bir pozitif tam say1 bolenidir }
Bunagore s (A) +s (A') =s ( E) olarak alnir. 5.s(A)+s(A')=340 ises(A')=7? ve B={x| 1<x <24, x sayis1 2 ile 3’iin bir tam katidir }
kiimelerii¢in, A - B ile B - A kiimelerini bulup Venn semasi ile
gosteriniz.
A Boyal1 bolge A'kiimesi idi.
[
Soru: A,BCSE'dirrs(E)=x+4 olup,s(A) =12 ve
s(A') =27 isex =7?
~183 ~ ~186 ~ ~189 ~




8

Verilenlere gore;

A) (ANB)-(BncC)=7?

Soru : Asagidaki tarali bolgeleri veren kiimelerin adini yaziniz.

i

~190 ~ ~193 ~ ~196 ~
o8
(e
B) A'-B=7?
~191~ ~194 ~ ~197 ~
Not . A B Kiimelerde verilen
sayllar semada uygun
yerlere yerlestirilerek
istenilene ulasilmaya calisilir.
Soru: s(A-B)=7,s(B-A)=6 ves(AUB) =21
ises(ANB)=7?
[lE
C) (AUB')-C=7?
~192~ ~195~ ~198 ~




Soru: s(A-B)=8,s(A)=15ve s(B-A) =10 ise
s(AUB).s(ANB)=7?

Soru: s(M-N)=5.s(MNN),4.s(M)=3.s(N) ve
s(MUN)=39 ises(M-N)=7?

Soru : Alttaki ifadelerin sonucunu bulunuz.
A) (E-A)NA'=?

B)(A-B)NnB=7?

C) AU(A-B)' =7

~199 ~ ~202 ~ ~205~
Soru: s(B-A)=5,s(AnNnB)=2ves(A)=3.s(B) Oze[lig[er: Soru: A, B € E’dir.E evrensel kiimedir.
ises(AUB)=7? 1) A-A=0 2) A-p=A 3) 0-A=0 (B-A')'NE=7?
4) A-B # B - A ( Cogunlukla esitlik saglanmaz. )
5) E-A=A' 6) A-B=AnB',B-A=BnA'
olarak alinir.
Soru: s(AnB')=8,s(AnNnB)=6ves(AUB) =20
ises(B)=7?
~200 ~ ~203 ~ ~206 ~
Soru: s(A-B)=s(AnB),s(B-A)=s(A) ve Soru: s(AnB')=7,s(AUB) =35 ve Soru: [(ANB)Nn(AUA')JU(A-B)=7?
s(AUB)=24ises(B)=7? s(BNA')=11 ises(ANB)+s(A)=7?
~201~ ~204 ~ ~207 ~




Problemler
Soru: Cay veyakahve sevenlerin bulundugu grupta; grubun
% 80’i cay, % 45'i de kahve sevmektedir. Sadece kahve sevenler
grubun % kac¢ini olusturur ? ( Grubun tamami % 100 alinir. Faz-

lalik kesisime aittir. )

~208 ~

~211~

Soru : 17 Kisinin futbol, 13 Kisinin de voleybol oynayabildigi 23
kisilik grupta 2 Kisi bu iki sporu da oynayamamaktadir. Bu iki
sporu oynayabilen kag¢ Kisi vardir ?

~214 ~

Soru : Bir gruptakilerin % 75 'inde kursun kalem, % 60 'inda
tilkenmez kalem vardir. Kursun kalem veya tiikkenmez kalemi olan
kisilerin sayis1 40 Kisi ise sadece tiikenmez kalemi olan kag kisi
vardir ?

~209 ~

Not : Semada verilmeyenler yerine harf verilerek, denklem
¢oziimlerinden istenen elde edilir.

Soru : 25 Kisilik bir gruptakiler futbol veya voleyboldan birini
oynayabilmektedir. Sadece futbol oynayabilenlerin sayisi, sadece
voleybol oynayabilenlerin sayisinin 3 katidir. Her iki sporu da
oynayabilen 5 Kisi varsa voleybol oynayabilen kag Kisi vardir ?

~212 ~

Sorw : Bir grupta satrang bilen 20, tavla bilmeyen 18, satrang
bilmeyen 25, satrang veya tavla bilen 30 Kkisi varsa, grupta sadece
satranc bilen kac Kisi vardir ?

~215~

Soru . Bir okuldaki 6grencilerin % 60’1 matematik, % 50 ’si
fizikten basarihidir. Her iki dersten de basarisiz olanlar grubun
% 30 ’udur. iki dersten de basarili olan 200 Kisi varsa, sadece
matematikten basarili olan kac Kisi vardir ?

~210 ~

Soru: Herkesin en az bir dil bildigi 30 Kkisilik kafilede, 14 Kisi
ingilizce, 21 kisi Almanca bilmektedir. Buna gére sadece Almanca
bilen kac Kisi vardir ?

~213 ~

Soru: En ¢ok bir oyun bilinen 40 Kisilik grupta; dama bilmeyen-
lerin sayis1 22, tavla ve damadan birini bilenlerin sayis1 28 ise
grupta iki oyunu da bilmeyen kag kisi vardir ?

~216 ~




Soru: 40 Kisilik grupta, ingilizce bilenler ayn1 zamanda Tiirk¢e’de
bilmektedirler. Grupta ingilizce bilmeyen 18, Tiirkce bilen 25 Kisi
vardir. Buna gore sadece Tiirkce bilen kag kisi vardir ?

~217 ~

Soru: Herkesin en cok bir oyun bildigi grupta; dama bilmeyen 18,
tavla bilmeyen 21 ve satrang bilmeyen 23 Kkisi vardir. 6 kisiise bu
ii¢ oyunu da bilmemektedir. Buna gore dama bilen kag kisi vardir ?

~220~

Soru: 49 Kisilik simiftaki Kizlarin sayis1 27 'dir. Sarigin erkeklerin
sayis1 8 olup, esmer Kizlarin sayisi sarisin erkeklerin sayisindan 7
fazladir. Buna gore sinifta esmer olan ka¢ égrenci vardir ? ( Bu tarz
sorularda tablo kullanmak daha yararhdir. )

~223 ~

Soru : En az bir dil bilinen grupta; Almanca bilen 30 Kisi, ingilizce
bilen 20 Kkisi, sadece bir dil bilen 24 Kkisi vardir. Buna gore sadece
Almanca bilen kag kisi vardir ?

~218 ~

Soru: 55 Kisilik sinifta; kimyadan basarily, fizikten basarili ve bu
ikisinden de basarili olmayanlarin sayisi birbirine esittir. Kimyadan

veya fizikten basarili olanlarin sayis1 35 ise iki dersten de basaril
olan kag Kkisi vardir ?

Soru: 50 Kisilik siniftaki kizlarin sayis1 22 'dir. Matematik dersin-
den basarili olan erkek égrencilerin sayisi, bu dersten basarisiz olan
kiz 6grencilerin sayisinin 2 Kkatina esittir. 32 6grenci matematik
dersinden basarili ise matematik dersinden basarili olan erkek
o6grenci sayisi kagtir ?

~221~ ~224~
Soru . Sadece dort oyunun bilindigi grupta; 40 Kisi dama, 50 Kisi Soru : 33 Kisilik sinifta gozliiklii kizlarin sayisi; gozliiklii olmayan
tavla, 40 Kkisi okey ve 50 Kisi satrang bilmiyor. Buna gore grupta erkeklerin sayisinin iigte birine, gozliiklii erkeklerin sayisinin
satranc bilen kac¢ Kisi vardir ? yarisina, gozliiklii olmayan Kizlarin sayisinin ise beste birine esittir.
Buna gore Kkizlarin sayisini bulunuz.
~219 ~ ~222~

~225~




Kartezyen Carpum Kiimesi
Swraly Ikililerin Esitlii

x ve y gibi iki elemanin, siras1 6nemli olmak iizere
olusturulan ( x , y ) elemanina “siralikili” ad1 verilir.

(x,y)=(a,b) ise x =a ve y = b olarak alinir.

1. eleman esitligin karsisindaki 1. eleman ile, 2. eleman da yine

esitligin karsisindaki 2. eleman ile esitlenir.

Soru: (125,3%2*Y)=(5%*"1,81) ise x-y=7?

Kartezyen Carpim Kzimesi

A ve B bos olmayan iki kiime olsun. Birinci elemam A, ikinci
elemani B 'den olan tiim sirali ikililerin olusturdugu kiimeye “A ile
B 'nin kartezyen ¢arpim ” Kkiimesi ad1 verilir ve A x B ile gosterilir.

AxB={(x,y):

BxA={(x,y):

x €A , ye B} olarakyazir.
x€B , ye A} olarakyazir.
Soru: A={-3,2,4}ve B={1,5} Kkiimeleriicin

A x B Kiimesini bulunuz.

~226 ~ ~229~ ~232~
Soru: (3x-7,4)=(11,-2y-6) ise x.y =7? Soru: (2x-3y,3y+2x)=(13,7) isex.y =7? Soru: A={x:x€N, -4<x<3} ve
( Taraf tarafa yok etme metodu kullanilir. Daha sonra denklemler B={x:x€Z, -2<x<0} kimeleriigin A x B kimesini
. bulunuz.
konusunda tekrar islenecek. )
~227 ~ ~230 ~ ~233 ~
Soru: (5-2x,x+2)=(-7,3y-1) ise x+y=7? Soru: (2x+3y,-4)=(-1,y-3x)isex+y=7? Soru: A ={x: x dogalsayis1 5'i tam béler } ve
B={x:X€EZ,-6<x<12,x = 6k} kiimeleriicin B x A
kiimesini bulunuz.
~228 ~ ~231~ ~234 ~




Soru: K= {x:

K x K Kkiimesini bulunuz.

x , ARABA Kkelimesinin bir harfidir } veriliyor.

Soru: A={1,2,3}ve B={x: xXEN,x2<16} ise
A x B kiimesini bulup, kiimeyi koordinat sisteminde gosteriniz.

~235~ ~238~ ~241~
Soru: AxB={(k,3),(m,2),(k,*),(m,3), Soru: A={x||x|=2}ve B={-1,2 } olup B x A Kkii-
(t,2),(m,5),(m,*),(k,2),(t,*),(t,3), mesini koordinat sisteminde gosterip; kiilmenin elemanlarim agikta
(k,5),(t,5)})ises(A)+s(B)=7? birakmayan en kiiciik capli cemberi cizip, cemberin yaricapini bu-
lunuz.
~236 ~ ~239 ~ ~242 ~

Not :

A x B kiimesi icin ; A kiimesindeki elemanlar x ekseninden, B Kkii-

Buldugumuz kiimenin analitik diizlemde gosterimi istenirse

mesindeki elemanlar y ekseninden alinarak noktalar isaretlenir.
B x A kiimesinde ise ; B kiimesindeki elemanlar x ekseninden,
A kiimesindeki elemanlar y ekseninden alinarak noktalar
isaretlenir.
Ornegin ; y (B)
AxB={(1,1), 2

(1:2)1(311)1 AxB

( 3, 2) } kiimesini

alalim. 0 1 3 x(A)

~237 ~

Soru: A={-1,2,4} veriliyor. A x A kiimesini bulup, kii-
meyi koordinat sisteminde gosteriniz.

~240 ~

KLM dik iicgeninde |LM | = 3 br ve | KM | = 4 br oldugundan
...... br 'dir.

~243 ~

cemberin ¢ap1 ... br olur. Dolayisiyla cemberin yari¢api




Ozellikler :

Soru: s(AxA)=121 Soru: s(A)=5,s(B)=9 ve s(C)=12 ise;
1) AxBBxA ( Baz1 6zel durumlar haric ) ise s(AxB)=7? A) s[(AUB)xC] enazkactir? (Alile’B’nin durumu sema
s(BxB) =169 ile diisiiniiliir. )

2) s(AxB)=s(A).s(B)
3) Ax(BxC)=(AxB)xC
4) Ax(BuUuC)=(AxB)U(AxC(C)
5) Ax(BnC)=(AxB)Nn(AxC)
6) Ax0=0 ( Swrah ikililer olusturmaz )
7) OxA=90
8) AxB=0 ise A=@ veya B =0 olmahdir.

~244 ~ ~247 ~ ~250~
Soru: AxB={(1,a),(3,a),(3,b),(2,a), Soru: s(AxB)=13 s(A)=5,s(B)=9 ve s(C) =12 ise;
(1,b),(2,b)}veAxC={(1,b),(2,¢c),(3,¢c), ise s(BxC) =7 B) s[(AUB)xC] en fazla kactir?
(3,b),(1,¢c),(2,b)}iseAx(BNnC)=7? s(AxC)=9

~245~ ~248 ~ ~251~
Soru: s(AxA)=36 Soru: A B'dir.s (C)=8ve s(AUB) =7 ise s(A)=5,s(B)=9,s(C)=12 ve AnB=z 0 ise

ise s(B) =? s(BxC)=7 C)s[(AUB)xC] en fazla kactir?
s(AxB) =24
~246 ~ ~249 ~ ~252~




( Bu béliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat ) a . V3 € V400 €
programindaki yeri altta gosterilmistir. ) TJamm: 1) a,b €Z ve b # 0 olmak iizere b seklinde
9. 3. DENKLEMLER ve ESITSIZLIKLER yazilabilen sayilara “rasyonel sayilar” adi verilir ve Q harfi ile
9.3.1. SAYI KUMELERI gosterilir.
Terimler ve Kavramlar : Dogal sayilar, tam sayilar, rasyonel sayri- | 2 ) ki tam saymnm orani seklinde yazilamayan sayilara ise
lar, irrasyonel sayilar, gercek (reel ) sayilar “irrasyonel sayilar ” adiverilir ve @ ' harfi ile gosterilir.
Sembol ve Gosterimler: N,Z,Q,Q',R,Z*, Q*, R*,Z™, 2 3 55
@ ,R-, RxR S€Q.5€Q,VI6€Q, -1 €Qdr 1+V2 € -5 €
9.3.1.1. Sayi kiimelerini birbiriyle iliskilendirir.
A) Dogal sayl, tam sayl, rasyonel sayl, irrasyonel say1 ve gercek n=314...
say1 kiimelerinin sembolleri tanitilarak bu say1 kiimeleri
arasindaki iligki iizerinde durulur. V2 =141... € Q' ’dir. Yani irrasyonel sayilardir.
B) V2 ,+3 ,V5 gibisayilarinsay1 dogrusundaki yeri
belirlenir. V7 =2,645... Ciinkii iki sayinin orani seklinde yazilamaz.
~253 ~ ~256 ~ ~259 ~
C) Gergek sayilar kiimesinde toplama ve ¢arpma islemlerinin . 3 R 1 8 R
ozellikleri iizerinde durulur. Sorw: 7 Vet 2,567846... , vo o’ H
o= v 3= s 9 o= ] _ 3 — 0 3 1
D) ll.k.nfn geometrik temsﬂml.n sayl. dogr.usu, ]RZ: x R 'nin geomet-rik 0,33333...=03 = = = = = € Q 'dir. Buyiizden sayllarindan rasyonel olanlarin toplamini bulunuz.
temsilinin de kartezyen koordinat sistemi oldugu vurgulanir. 9 9 3
9.3.2. BOLUNEBILME KURALLARI devirli sayilar rasyonel sayidir.
Sembol ve Gosterimler: EKOK, EBOB Say1 kiimeleriarasmda N € Z € @ € R bagintis1 vardir.
9.3.2.1. Tam sayilarda béliinebilme kurallariyla ilgili problemler
cozer ¥ yiarelitp Q U Q' = R Rasyonel sayilar ile irrasyonel sayilar kiime-
2,3,4,5,8,9, 10, 11 ile busayllardan elde edilen 6 , sinin olusturdugu kiimeye “reel ( gercek ) sayilar” kiimesi adi
12 , 15 gibi sayilarin béliinebilme kurallari ele alinir. verilirve R harfiile gosterilir.
9.3.2.2. Tam sayilarda EBOB ve EKOK ile ilgili uygulamalar yapar. L .
A) Gergek hayat problemlerine yer verilir. v—11 , ¥ =25 , ... gibiicerisinde negatif say1 bulunan kare
B) Elektronik tablolarda bulunan EBOB ve EKOK fonksiyonla- koklii sayilar birer reel say1 olamazlar.
rindan yararlanilir.
~254 ~ ~257 ~ ~260~
9.3.2.3. Giinliik hayatta periyodik olarak tekrar eden durumlari : & i ileri ileri 5
- i Y periy Soru: Asagidaki sayilardan hangileri rasyonel ( Q ), hangileri Soru: - — ile YT 'in yerini say1 dogrusu iizerinde tahmini
Lcereniplion e enlicozer: irrasyonel (Q') sayidir ? Yanlarina yaziniz. 2
Modiiler aritmetige girilmeden periyodik durum iceren prob- olarak yerlestiriniz.
lemlere .yer verilir. - . . 5 € 2 7 c
3. ONITE : DENKLEMLER ve ESITSIZLIKLER,
SAY KOMELER]
Gercek Saylar Kiimesi
N={0,1,2,3,4,...} dogalsayilarkiimesidir.
Z={...,23,22,21,0,1,2,3] ise tam sayilar 1,44444 ... € 1,234536784575... €
kiimesidir. 3 > 1 s 1 > 3 +
Z-={...,-4,-3,-2, -1 } negatif tamsayilar kiimesini, 0. - - - e k00
ZT={1,2,3,4,...} isepozitif tamsayilar kiimesini

gosterir. Z = Z- U { 0 } UZ" tam sayilar kiimesini verir.
~255~

~258~

~261~




Istem Ozellikleri
1) Kapahlik Ozelligi: iki reel sayinin ¢arpimi toplami veya topla-

miyinereelsayidir. a, b €R icin, a+b,a-b ve a.b€eR
olur.
Ornegin 2 ile 6 reel sayllarim alalim.

2+6=8€R'dir. 2.6 =12 € R’dir. 2 - 6 = -4 € R'dir.
*+x+ Bolme isleminde kapalilik 6zelligi yoktur. Ornegin 5 ve 0 reel
5
sayilar1 igin ry tanimsiz olur. Bir reel say1y1 vermez.
2) Degisme Ozelligi: Iki reel sayinin toplami veya ¢arpiminda

sayllarin yerleri degistirilirse sonu¢ degismez.

a,beRicin a+b=b+avea.b=>b.a’dr

1 1
B- a.—=—
a a

( a # 0 olmaldir. )

1
.a =1 Carpmaisleminde a nin tersi ; "dir.

Soru: 2a - 8 sayis1 carpmanin yutan elemani, 6 - b ’de toplama-

b
nin etkisiz elemani ise — 'nin toplamaya gére tersi kag¢ olur ?
a

~262 ~ ~265~ ~268 ~
2 . 5
. .. . Soru: — sayisinin carpma ve toplama islemlerine gore tersle- Soru: ave b dogal sayilardur.
Ornegin 2 ile 6 reel sayillarim alalim. lerini b 13 ol de edini a.b =24 ise a + b toplami; A) En cok kag olabilir ? [ Carpi-
. s , T . o s
2+6=6+2 2.6 = 6.2 esitlikleri saglanir. erini bulup, toplamiarint eide eciniz m1 veren sayllar bulunarak sarti saglayanlar sonug i¢in alinir. )
*** Bolme ve fark isleminde degisme 6zelligi yoktur.
Ornegin 2 ve 6 reel sayilar icin;
6 2
2-6%#6-2 olurr —# — olur
2 6
3) Birlesme Ozelligi : Toplama yada carpma isleminde islem
sirasi degisebilir. a , b , ¢ € R i¢in;
a.(b.c)=(a.b).c , a+(b+c)=(a+b)+c
( ) = ) ( )= ) B) En az kag olabilir ?
yazilabilir.
*** Bolme ve fark isleminde de birlesme 6zelligi yoktur.
~263 ~ ~266 ~ ~269 ~
3 a . -, _
) - 5 ot .. S, . s . . . , pozitif tam sayilardir. m . n =
4) Dagilma Ozelligi: a,b,c€R icin; oru: 1— sayisiin ¢arpmaya gore tersi — ise a - b = ? Soru: m,n ve k pozitif tam sayilardir. m . n = 15 ve
5 b n. k = 24 ise m + n + k toplami en az kac olabilir ?
a.(b+c)=a.b+a.c olarakyazlabilir.
5) Etkisiz Eleman: Toplama isleminde etkisiz eleman 0, carpma
isleminde ise etKisiz eleman 1 'dir.
a+0=0+a=avea.l=1.a-=a’dr
6) Yutan Eleman: Carpma isleminde yutan eleman 0 ’dir.
Toplama isleminde yutan eleman yoktur. a . 0 = 0 . a = 0 ’'dir.
7) TersEleman: a € R igin;
A- a+(-a)=(-a) + a=0 Toplamaisleminde a nin tersi
-a’dir.
~264 ~ ~267 ~ ~270 ~




Soru: x vey tamsayilardir. x . y = 8 denklemini saglayan kag
tane ( x, y ) swrahikilisivardir? ((x,y ) € R x R kartezyen
kiimesinin bir elemanidir. )

~271~

Soru: Kk ve m tam sayilardir. 6k + 5m = 72 esitligi veriliyor.

k 'nin en biiyiik negatif tam say1 degeri icin m ne olmalidir ?

~274 ~

Soru: ..... 316 isleminde béliinen sayinin rakamlari
_ 27 toplami kactir ?

~277 ~

Soru: a ve b dogalsayilardir. 3a + 5b = 67 ise;
A) a’mn en Kiiciik degeri icin b sayisi ne olmalidir ? ( a yerine
deneme yapilir.)

~272 ~

BOLONEBILME

Bolme Islemi
Boliinen | Bolen *** Boliinen = Bolen.Bolim + Kalan
_ Boliim olarak alinir.
" Kalan *+ Kalan < Bolen ve Bolen # 0 olmaldir.
Kalan = 0 ise béliinen say1 bélene “tam béliiniir ” denir.

bo6lme isleminin sonucunda béliim
ile kalanin toplamini bulunuz.

Soru: abab3 | ab

~275~

Soru: 5x - 27 sayis1 3 + x ile boliindiigiinde; béliim 3, kalan 2

ise bu saymnin 4 ile béliimiinden kalani bulunuz.

~278 ~

a ve b dogal sayilardir. 3a + 5b = 67 ise;
B) b’nin en kiiciik degeri icin a sayis1 ne olmalidir ?

~273 ~

bo6lme isleminin sonucunda béliimii

Soru : xyzxyzxy| XyZ

ve kalani bulunuz.

~276 ~

isleminde A tam sayisi en az ka¢ olur ?

~279 ~




Soru: K| M M < 25 ise K tam sayisi en fazla kac olur ? Soru: Bir A sayisinin 5 ile béliimiinden kalan 2 ’dir. Buna gére C) 123123123...
_ . 9 3A + 12 sayisinin 5 ile bdliimiinden kalani bulunuz. 25 basamakh ( Sayilar aym sekilde devam ediyor)
~280 ~ ~283 ~ ~ 286~
Soru: A3 B| 6 ise; A) A sayisim C tiiriinden Boliinebilme X gmllim Soru : Altibasamakli 57a842 sayisi 3 ile tam béliiniiyorsa a
- B - bulunuz. 1) 2 Ile Bolenebilme Kurah : yerine gelebilecek tam sayilarin toplami kag olur ?
2 5 Birler basamag cift olan sayilar 2 ile tam boliiniir.

Soru : Rakamlari farkli olan 2547m sayis1 2 ile tam béliiniiyor-
sa m sayilarinin toplami kag olur ?

B) A sayisinin 9 ile béliimiinden kalan kactir ?

~281~ ~284 ~ ~287 ~
Soru: K| 8 M| 6 ise K| 12 2 ) 3 Ile Bolenebilme ggmﬁ: Rakamlarinin say1 degerlerinin Soru: Dokuzbasamakl t564t3291 sayisi 3 ile tam béliiniiyor-
- M - N - toplam1 3 ’iin kat1 olan sayilar 3 ile tam béliiniir. sa t yerine gelebilecek tam sayilarin carpimi kag olur ?
7 4 ? Ornegin; 309681 (3 +0+9 +6+8+1=27=9.3),

167 (1+6+7 =12 = 4.3 ) sayillan 3 ile tam béliiniir.

Soru : Alttaki sayillardan 3 ile tam béliinenleri belirleyiniz.
A) 555...5 B) 9876543210

\ﬂ_l
16 adet

~282 ~ ~285~ ~288 ~




Not :

miinden kalan, sayinin 3 ile béliimiinden kalan ile estir.
Soru: 1376408 sayisimin 3 ile béliimiinden kalan kagtir ?

Verilen sayinin rakamlari toplanir. Toplamin 3 ile bolii-

~289 ~

3 ) 4 ife Bolenebilme Kuraly :

Son iki basamagi 4 ’iin kat1 olan sayilar 4 ile tam béliiniir.
Kalanli boliimiine son iki basamagin 4 ile béliimiinden kalana
bakilabilir.

Ornegin; 124 ( 24 = 6.4 ), 240500 ( 00 = 0.4 ) sayilan 4
ile tam b('ill'inii:l h
Soru: Dértbasamakli 57m2 sayisi 4 ile tam béliiniiyorsa m

yerine gelebilecek tam sayilarin carpimi kag olur ?

~292 ~

Soru: Dértbasamakli m28n sayisihem 5 hem de 3 ile tam
béliiniiyorsa m yerine gelebilecek ka¢ tam sayi vardir ?

~295~

Sory : Otuzbasamakh 141414...

3 ile boliimiinden kalan kacgtir ?

seklinde tekrar eden sayinin

~290 ~

Sory : Dértbasamakli 450m ile 32n4 sayilari 4 ile tam bélii-

niiyorsa m ve n toplami en fazla kag olur ?

~293 ~

Not :

A . 5’ten kiiciikse, sayinin 5 ile béliimiinden kalan bu sayidir.

Verilen sayinin birler basamagy;

B. 5’ten biiyiikse bu sayidan 5 c¢ikartilir. Saymnin 5 ile
boéliimiinden kalan bu farkin sonucudur.

Omeg[ér: Asagidaki sayilarin 5 ile béliimiinden kalan sayiy1

bulunuz.
1) 109567208

2) 67540178042

~296 ~

Soru: 3m5m426 sayisimn 3 ile béliimiinden kalan 2 ise m ne
olabilir ?

~291~

4 ) 5 Ife Bolenebilme Kuraly :

Son basamagi 0 veya 5 olan sayilar 5 ile tam boliiniir.

Soru: Altbasamakli 5681tt sayisithem 5 hem de 3 ile tam
boliiniiyorsa t yerine gelebilecek tam say1 ka¢ olmahidir ?

~294 ~

Soru: Dortbasamakli 352a sayisinin 5 ile béliimiinden kalan
3’ tiir. Say1 ayn1 zamanda 3 ile de tam béliindiigiine gore, sayinin
rakamlari toplamini bulunuz.

~297 ~




Sory: Ug¢basamakli A5B sayisinin 5 ile boliimiinden kalan
1’dir. Say1 aynm1 zamanda 4 ile de tam béliinebilmektedir. A < B
ise A yerine gelebilecek olan sayilarin toplami ne olur ?

Soru: 614m2 sayisi 8 ile tam béliiniiyorsa m yerine gelebilecek
sayilar1 bulunuz.

Sory: Yirmialtibasamaklh 626262...
nin 9 ile béliimiinden kalan kactir ?

seklinde tekrar eden sayi-

~298 ~ ~301~ ~304 ~
Soru: Ug¢basamakli 8ab sayisinin 5 ile boliimiinden kalan Sory: 5628m0 sayisi 8 ile tam béliiniiyorsa m yerine gelebile- Soru : Ugyiiz bir basamakh 253253253... seklinde tekrar eden
2 ’'dir. Say1 ayni zamanda 2 ve 3 ile de tam bdéliiniiyorsa a yerine cek sayilar1 bulunuz. sayimnin 9 ile béliimiinden kalan kagtir ?
gelebilecek sayilarin carpimi ka¢ olmalidir ?

~299 ~ ~302~ ~305 ~

5 ) 8 ile Bolenebilme Kural :

Son ii¢ basamag 8'’in kati olan sayilar 8 ile tam béliiniir. Kalanli

béliimiine son ii¢ basamagin 8 ile boliimiinden kalana bakilabilir.

Soru: 1234567890 ile 987654320 sayilarindan 8 ile tam
boéliinen var mi kontrol ediniz.

~300 ~

6 ) 9 Ile Bolenebilme Kural :

Rakamlarinin say1 degerlerinin toplami 9 'un kati olan sayilar,
9 ile tam béliiniir.

Ornegin; 208647 (2 +0+8 +6 +4 +7 =27 =3.9),
27 (2+7 =9 =1.9) sayilar1 9 ile tam béliiniir.

Verilen sayinin rakamlari toplanir. Toplamin 9 ile boliimiinden
kalan, saymnin 9 ile béliimiinden kalan ile estir.

Soru: 6812037965102 sayisinin 9 ile béliimiinden kalan kag-
tir?

~303 ~

Soru: Yedibasamakhi 35m46m2 sayisi 9 ile tam béliiniiyorsa
m tam sayisi ka¢ olmalidir ?

~306 ~




Soru: Yedibasamakli 8mm742m sayisi 9 ile tam béliiniiyorsa
m tam sayilarinin toplami ka¢ olmahdir ?

~307 ~

8) 11 ile Bolenebilne Kural :

Verilen saymnin en sagindan baslayarak sirasiyla sayilara bir +
bir - isareti verilir. Ayni isaretliler gruplandirilir ve toplanir. iki
sonucun toplami 11 ’in kati ise say1 11 ile tam boliiniir.

Soru: 35201738 sayis1 11 ile tam boliiniir mii ?

~310 ~

Soru: Besbasamakli 7x32y sayist 11 ile tam béliiniiyorsa
y - x isleminin sonucu tam say olarak kag olabilir ?

~313 ~

Soru : Dokuzbasamakli a6a5a708a sayisinin 9 ile béliimiinden
kalan 6 ise a ne olmahdir?

~308 ~

Sory : 72380 ile 435890023 sayilarimin 11 ile tam béliiniip
boéliinmedigini kontrol ediniz.

~311~

Soru: Altibasamakli b78a51 sayisi 11 ile tam béliiniiyorsa;

A) a - b isleminin sonucu tam say1 olarak kag olabilir ?

~314 ~

7 ) 10 Ife Bolenebilme Kuraly :

Son basamagi 0 olan sayilar 10 ile tam béliiniir.

Bir sayinin 10 ile béliimiinden kalan say1, sayinin birler basama-
gindaki sayidir.
Soru: Yedibasamakli 59a238b sayis1 10 ile 6 kalanl béliinii-

yor. Say1 ayni zamanda 9 ile de tam béliiniiyorsa a sayisi ka¢ olma-
hdir ?

~309 ~

Soru: Yedibasamakli 86a0572 sayist 11 ile tam béliiniiyorsa;
a tam sayisi ka¢ olmahidir ?

~312 ~

B) b78a51 sayisi en fazla kag olabilir ?

~315~




Kansik Uygulamalar

6 ’ya tam béliinen sayilar hem 2 hem de 3 ile tam béliiniirler.
12 ’ye tam béliinen sayillar hem 3 hem de 4 ile tam béliiniirler.
15 ’e tam boliinen sayllar hem 3 hem de 5 ile tam béliiniirler.

18 ’e tam boliinen sayllar hem 2 hem de 9 ile tam béliiniirler.

Diger durumlarda benzer sekilde 6nceki kurallardan faydalani-

larak bulunabilir.

~316 ~

Soru: Altibasamakli a551ab sayisi 30 ile tam béliiniiyorsa a
sayllarinin carpimi ne olmahdir ?

~319 ~

Soru: Rakamlari birbirinden farkh olan ii¢ basamakli 3pq sayisi
15 ile tam béliiniiyorsa p yerine gelebilecek ka¢ deger vardir ?

~322 ~

Soru : Besbasamakli 4657a sayisi 6 ile tam béliiniiyorsa a
degerleri ne olmahidir ?

~317 ~

Sory : Altibasamakli xyyxyx sayisi 45 ile tam béliiniiyorsa y
sayilarinin toplami ne olmalidir ?

~320 ~

Sory : Rakamlari farkli dért basamakl en biiyiik sayi agagidaki
sayillardan hangisine tam béliiniir ?

10 12 15 18 9

~323 ~

Soru: Yedibasamakli x79x53x sayisi 18 ile tam béliiniiyorsa x
sayisl ne olmahdir ?

~318 ~

Soru: Dortbasamakli 4a3b sayisi1 15 ile tam béliiniiyorsa a
yerine gelebilecek kac deger vardir ?

~321~

Soru . Rakamlari cift sayi olan en biiyiik dért basamakli say1 agagi-
daki sayilardan hangilerine tam béliiniir ?

9 6 15 11 12 20

~324 ~




Soru: Dortbasamakl 5x3y sayisimin 15 ile béliimiinden kalan

1’dir. Buna gore x sayisinin kag farkli deger alabilecegini bulunuz.
( Not: 1 kalaniher ikikural ( 5 ve 3 ) i¢in de kullanilir. )

~325~

~328 ~

EBOB — EXKOK

iki ya da daha fazla sayiy1 bolen en biiyiik dogal sayiya, bu
sayllarin “en biiyiik ortak boleni ” adi verilir ve EBOB ile
gosterilir.

iki ya da daha fazla dogal sayinin ortak kat1 olan en kiigiik
dogal sayiya, bu sayilarin “en kiiciik ortak kat1” adi verilir ve
EKOK ile gosterilir.
ise EKOK 'u verir.

Soru: 24 ile 30 sayillarinin EBOB ve EKOK 'unu bulunuz.

~331~

Soru: Dortbasamakl 2a4b sayisinin 30 ile boliimiinden kalan
14 'diir. Buna gore a sayisinin ka¢ farkli deger alabilecegini bulu-
nuz. ( Not: Kalansay:1 14, 3 ve 10 ’dan biiyiik oldugundan 14

sayisl 10 ve 3’e ayri ayri boliinerek kalanlar bulunur. 14 'iin 10

ile b6liimiinden kalan 4, 3 ile boliimiinden kalan ise 2’dir. )

Tanym: 1’den baska ortak pozitif tam say1 boleni olmayan sayma

sayllarina “aralarinda asal sayilar” denir.

Ornegin; 2 ile5 , 11 ile 15, 2 ile 2017 , v.b. sayilar1 arala-

rinda asal sayilardir.

Soru: 3 ile k sayisi aralarinda asal sayilardir. k tek basamakh

bir sayma sayisiise k sayilarinin ¢carpimi ne olur ?

Soru: 120 ile 144 sayilarinin; A) EBOB ve EKOK 'unu bulunuz.

~326~ ~329 ~ ~332~
Soru: Besbasamakli 80x2y sayisinin 15 ile boliimiinden kalan | Soru: 15 ile a sayisi aralarinda asal sayilardir. a tek basamakhi | B) Dért basamakl en biiyiik ortak kat1 kagtir 7 ( Bu durumda
11 'dir. Buna gore x sayisiin kac farkli deger alabilecegini bulunuz. | bir sayma sayisiise a sayilariin toplami ne olur ? EKOK "un katlarina bakilir. )

~327~ ~330 ~ ~333~




Soru: 150,300 ve 400 sayilarinin EBOB ve EKOK 'unu bulunuz.

~334 ~

~337 ~

~340 ~

Soru: 4, 6 ve 10 sayilarina béliinebilen 320 'den biiyiik olan en
Kiiciik dogal say1y1 bulunuz.

Soru: K=8a+ 11 = 10b - 17 = 9¢ + 3 esitligini saglayan en

kiiciik K sayisim1 bulunuz.

Not : Adetsorularinda verilen sayillarin EBOB 'u alinir. Kullanila-

cak olan sayilarin toplami EBOB ’a béliiniir ve adet bulunur.

]

ks e . . .

30, 42 ve 60 It'likiic

bidon su ile doludur.

Bu bidonlardaki sular

esit hacimli en biiyiik

siselere doldurulacaktir.

Bunun icin en az kac sise gereklidir ?

~335~ ~338~ ~341~
Soru: A =12x + 22 = 6y + 4 = 8z - 2 esitligini saglayan en Soru :
kiiciik A sayisini bulunuz. ( Verilen gruba uygun sayi eklenir ya
da gcikartilir. Boylece her bir ifade bir sayinin tam katim saglar. Bu
katlarin EKOK ’'u bulunur. Grup bu sayiya esitlenir ve A bulunur. )
Bir ¢cocuk bilyelerini 8 ’er
dagittiginda 5 eksik, 9 ’ar
dagittiginda 4 fazla, 15’er
dagittiginda ise 10 fazla
bilyesi kaliyor. Cocugun
1000 'den az bilyesi varsa
en fazla kag bilyesi vardir ?
~336 ~ ~339 ~ ~342 ~




Kenar uzunluklar1 36 m
ve 60 m olan dikdortgen
seklindeki bir tarlanin
etrafina esit araliklarla
cam fidam dikilecektir.
Bunun icin en az kac fidan

EBOB —E Uygulamalan
Kurall: a,b,k,m€Z* igcin EKOK (a, b ) = k ve
EBOB (a, b ) = m olsun. Hangi sayillarin EKOK 'unun k'y1,
EBOB 'unun m'yi verdigi deneme - yanilma yolu ile bulunabilir.

Soru: EKOK’'u 60 olan iki saymin toplami;
A) Enfazla kactir? B) Enaz kactir?

gereklidir ?
~343 ~ ~346 ~ ~349 ~
Sory : Kenar uzunluklari 27 , 36 ve 45 cm olan igi bos dikdért- Soru: EBOB (a, b) =50 olanfarkhiki a ve b pozitif sayilar
genler prizmasi esit hacimli kiiplerle doldurulacaktir. Bunun i¢in en | icin a + b en az kag olabilir ?
az kac Kiip gereklidir ?
~344 ~ ~347 ~ ~350 ~
Not : icerisinde geometrik sekil bulunan EBOB sorularinda, veri- gura[ 2: a,b€Z" igin
len uzunluklarin EBOB 'u alinir. EBOB Kkiiciik seklin bir kenarinin EBOB(a,b).EKOK(a,b)=a.b olarakalnmr.
uzunlugunu verir. Soru: EBOB (40 ,x) =35 ve EKOK (40, x ) = 120 ise x = ?
. Biiyiik seklin ( Cevresi , Alam1 veya Hacmi )
€= Kiiciik seklin ( Cevresi , Alam1 veya Hacmi )
Soru: Eni 140,boyu 200 cm olan dikdértgen seklindeki banyo-
nun tabanina esit biiyiikliikte kare biciminde fayans désenecektir.
Bunun icin en az ka¢ fayans gereklidir ?
~345 ~ ~348 ~ ~351~




Kural3: a,b € Z" icin a ile b aralarinda asal iseler

Soru: EBOB(2m-1,n+6)=1 ve

Soru: x,y,a,b,c€Z* olsun. x = a®. b*. c ve

— - ' di n+6 12 EKOK ,
EBOB(a,b)=1 ve EKOK(a,b ) =a.b 'dir menc? y=at. b2 c? ise (x y)=,_,
Soru: EBOB ( x, 24 ) = 1 ise bu sarti saglayan 24 'ten Kkiiciik EBOB (x.,y)
kac tane x pozitif tam sayis1 vardir ?
~352~ ~355 ~ ~358~
Soru: EBOB(a,b) =1 ve a.b = 60 isebusartisaglayan 3k +2 66
- ! ,Som.' EBOB(3k+2,m—11)=1ve — ise . Kk 7.+ EBOB =
Kkag farkli ( a , b ) ikilisi vardir ? m-11 54 Kural5: x,y,a,b,k,t,meZve EBOB(x,y)=a,
k.m=? EKOK (x,y ) = b olsun.
EBOB( k.x ,k.y)=k.a
EBOB( k.x,t.y)=EBOB(k, t).a
EKOK( k.x,k.y)=k.b
EKOK(k.x,t.y)=EKOK(k,t).b
EBOB( x™ ,y™)=a™ ,EKOK(x™,y™)=Db™
olarak alinir.
Verilen maddelere benzer daha ¢ok kural yazilabilir.
~353~ ~356 ~ ~359~
Soru: x ,y sayilar aralarinda asal pozitif tam sayilardir. gura[4: X, m,n €Z%vem < n ise; Soru: x,y€Z" olsun. EBOB(x,y) = 6,
60 EBOB ( x™ , x"™ ) = x™ ( iki grubun en biiyiik ortak bole-ninde, | EKOK , = 120 ise;
x + — =35 ve EKOK ( x, y ) = 150 olduguna gore x sayi- ( ) ( & v (x,y)
y uislii ifadelerden en kiiciik iisse sahip olan1 sonug olarak alinir. ) A) EBOB ( 5x, 5y ) = ?
sim1 bulunuz. .
EKOK ( x™, x" ) = x" ( Iki grubun en Kiiciik ortak katinda,
iislii ifadelerden en biiyiik iisse sahip olam1 sonug olarak alinir. )
Soru: x,y,a,b€Z%olsun. x =a%.b3 ve y =a’. b? ise
x ile y’'nin EBOB ve EKOK 'unu bulunuz.
B) EBOB (4x,2y) =7?
~354~ ~357 ~ ~360~




EBOB(x,y)=6,EKOK(x,y) =120 ise;
C) EKOK (2x,3y) =7

D) EKOK (x2,y2) =?

~361~

Soru: Suansaat 24 saatlik zaman dilimine gore 14 : 15 ise 370

saat sonra saat kac olur ?

~364 ~

Soru : Bir hemsire 3 giinde bir nébet tutmaktadir. 5. nébetini

cuma giinii tuttuguna goére 36. nébetini hangi giin tutar ?

~367 ~

Giinliik Hayatta Periyodik Olarak Tekrar Eden

Durumlan Iceren Problemler

Periyodik ( belli araliklarla yinelenen ) problemlerde, sonrasi -

oncesi icin istenen periyot sayisina boliiniir. Artan say1 i¢in baslan-
gi¢ 0 olarak kabul edilir ve artan sayiya kadar birer arttiririz.

Geldigimiz nokta sonucu verir.

Soru : Bugiin giinlerden cuma ise 157 giin sonra hangi giin ola-
cagini bulunuz.

Sory : Suan aralik ayinda oldugumuza gore 185 ay énce hangi

ayda bulunmus oluruz ?

Soru : Sinemaya; Taha 12 giinde, Ashiise 20 giinde bir gitmekte-
dir. ikisi birlikte sinemaya cuma giinii gittiklerine gore 5. kez bir-
likte gitmeleri hangi giin olur ?

~362 ~ ~365~ ~368 ~
Soru : Bugiin giinlerden 22.12.2020 sali ise iki y1l sonra hangi Soru : Bir asker ilk nébetini pazartesi giinii tutuyor. Asker 4 giin-
giin olacagini bulunuz. de bir nébet tuttuguna gore 100. ndbetini hangi giin tutar ?

~363 ~ ~366 ~ ~369 ~




Not : Sonrasi - 6ncesi istenmeyen sirali soru tiirlerinde baslangic
1 olarak alinir.

Soru: 345013450134501... seklinde tekrar eden bir sayinin
soldan; A) 572.basamagindaki rakami bulunuz.

Sory: ——

K A Y A ‘

Yukaridaki sekilde bulunan bes lamba soldan saga dogru sira ile
yanip sonmektedir. Son lamba yandiktan sonra tekrar sirasi ile sola
dogru lambalar yanip sonecektir. Buna gore bu dongiide 323. sira-
da yanacak olan lambanin hangi harfle gosterildigini bulunuz.

( Boyle sorularda harfler siraya konursa doéngii ortaya ¢ikar. )

11 -2x = 7x - 25 ise x = ?

~370 ~ ~373 ~ ~376 ~
345013450134501... seklinde tekrar eden bir sayinin soldan; B) ( Bu béliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat -2.(4+x)+3.(5-x)=4isex=7?
2020. basamagindaki rakami bulunuz. _— pr-ogrammdakl yerialtta gOStenlmlstlr')_ —
.3.3. BIRINCI DERECEDEN DENKLEMLER ve ESITSIZLIKLER
Terimler ve Kavramlar : Bilinmeyen, degisken, denklem, denkle-
min derecesi, esitsizlik, gercek say1 araliklari, ¢6ziim Kkiimesi,
mutlak deger
Sembol ve Gésterimler: <, <, >, 2, [a,b], [a,b),
(a,b] ) (a'b) ’ ('°°;+°°) ’ le
9. 3. 3.1. Gergek sayilar kiimesinde aralik kavramini a¢iklar.
A) Acik, kapali ve yar acik aralik kavramlari ile bunlarin
gosterimleri iizerinde durulur.
B) Araliklarin kartezyen ¢arpimlarina yer verilmez.
9. 3. 3. 2. Birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem ve esitsizlik-
lerin ¢6ziim kiimelerini bulur.
~371~ ~374 ~ ~377 ~
Soru: ARKARKARKARK... seklinde tekrar eden harf dizi- A) Birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem ve esitsizlikle- 4.(x-5)-3.(2-x)+2.(2x-1)=x+2 ise

sinde soldan 92. siradaki harf ne olmalidir ?

~372 ~

rin ¢éziimii hatirlatilir.

Birinci Dereceden Denklem ve Esitsizlikler
Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Denklemler

a , b reel say1ve x bilinmeyen olsun. ax + b = 0 ifadesine
“ birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem ” adi verilir.
*** Denklem ¢oziimlerinde bilinenler esitligin bir tarafinda,

bilinmeyenler ise esitligin diger tarafinda gruplandirilir.

Soru: 2x +8=-x-16 isex = ?

~375~

»

~378 ~




Not: Denklem goziimiinde x bulunamiyor ama islem; dogrusonug | Soru: Bir defter ile ii¢ kalemin fiyat1 27 &, ii¢ defterile birkale- | g, . 4 y = — 4 10 ise x = ?
bildiriyorsa denklemin ¢6ziim kiimesi reel sayilar kiimesi, yanls min fiyat1 ise 41 % ’dir. Buna gore bir kalem ve bir defterin fiyati 5 4
sonug bildiriyorsa denklemin ¢6ziim kiimesi bos kiime olarak alinir. kag & 'dir?
Soru: 4.(2x-5)+6=10-2.(12-4x) ise C =7
~379~ ~382 ~ ~385~
: - = i =7 X — 2 1+x . x —3 x + 10
Soru: 15x-21=5.(3x+3)+6 ise( =7 Soru : 3 = 2 ise x = ? ( Iki tarafin paydasi esitlenir | ,Soru : 3 - P =-3 isex =7?
ve payda ortadan kaldirihir
ya da i¢ler dislar ¢carpimi yapilir. )
~380~ ~383 ~ ~386~
Soru: Ahmet, “Benim boyum 3x - 12 cm’dir.” demistir. Kardesi Soru : % + % =x-1 isex = ? gura[l: Verilen kok ( denklemin ¢oéziimii ) denklemi saglar.
Gokhan ise, “Benim boyum 2.( x + 4 ) cm’dir.” demistir. Ahmet’in Yani verilen kok, denklemde x yerine yazilir ve istenen bulunur.
boyu Gokhan’in boyundan 40 cm fazla ise Gokhan’in boy uzunlugu- Sorw: 2mx + 3x = 14 denkleminin kéKii - 2 ise m
nu bulunuz.
~381~ ~384 ~ ~387 ~




Soru: nx -5+ 3n = 4x + 7 denkleminin kokii 3 ise n = ?

Soru: (4-m).x+5=0ile -7+ (-6-2n).x=0
denkleminin ¢6ziim kiimesi bos kiime ise m.n = ?

Soru: (2k-8).x+k-m+5 =0 denkleminin ¢6éziim kiime-
si tiim reel sayilar ise m.k = ?

~388 ~ ~391~ ~394 ~

Soru: 2kx + 5 = 4x - 7 denkleminin kokii 3 ise k = ? Sory: (m+4).x-12 = 2x + 5 denkleminin ¢éziim kiimesi | Soru: (m + 3 ).x+m +n -2 = 0 denkleminin ¢éziim kiime-
2 yoksa m = ? si tiilm reel sayilar ise 2m + 3n = ?

~389 ~ ~392 ~ ~395 ~

Kural 2:

lemin ¢6ziim kiimesi bos kiime ise, denklemde xli terim bulun-
mamalidir. Bunu saglayan say1 bulunur.

ax + b = 0 denkleminde b # 0 olmak iizere; denk-

Soru: (3m-9).x -7 =0 denkleminin ¢6ziim kiimesi bos

Kkiime ise m = ?

~390 ~

gura[ 3: ax + b = 0 denkleminin ¢6ziim kiimesi reel sayilar

(tiim sayilar icin denklem saglanir ) ise, denklemde a = 0 ve
b = 0 olmalidir. ( Yani denklemde x’in katsayisi ve yanindaki
terimler sifirlandirilir. )

Soru :
kiimesi tiim reel sayilar ise m.n = ?

(-3m -15).x + 4n + 8 = 0 denkleminin ¢6ziim

~393 ~

Sayr Dogrusu Uzerinde Aralik Gosterimi

1) Kapali Aralik : b yani u¢ nokta-
larin ¢éziime dahil oldugu araliga “ kapaliaralik” adi verilir.

[a,b]

olarak gosterilir.

a,b€eRigin,a < x <

+ 0

2 ) Ack Arahk:
larin ¢éziime dahil olmadig1 araliga “acik aralik” adi verilir.

(a,b)

olarak gosterilir.

a,beRicin,a < x < b yaniuc¢nokta-

~396 ~




3 ) YariAcik Arahk:
a < x < b yaniucnoktalardan birinin ¢éziime dahil oldugu

araliga “yariacik aralik” adi verilir.

a,beRicgin,a < x < b veya

[a,b)
— —_—
olarak gosterilir. - 00 a b +00
olarak gosterilir. - 00 a b + 00
Not: Araligin bir tarafi sinirhi degilse, c0 'un ( sonsuz ) bulundugu

taraf yuvarlak parantez ile gosterilir.

- 00 a + 00

AN cibi.

~397 ~

- 3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 +00
B
— 3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 +00
E) A'=? F) B'=?
~ 400 ~

Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli Esitsizlikler

a,beRiginjax +b>0,ax+b=20,ax+b<0ve

ax + b < 0 seklindeki ifadelere “birinci dereceden bir bilinme-
yenli esitsizlik ” adi verilir.
Ozellikler :
1) a,b,ceRicin;a<b ise a + c < b + ¢ olarak alinabilir.
Yani esitsizligin iki tarafina ayni say1 eklenir ya da ¢ikarilirsa
esitsizlik yon degistirmez.

Ornegin 2 < 6 ’dir. Esitsizligin iki tarafina 5 ekleyelim.

2+5<6+5

7 < 11 dogru bir sonug ¢ikartir.

Dolayisiyla esitsizlik yon degistirmez.

~403 ~

Soru: A=(1,5] ve B=[-2,3) icinasagida istenen
kiimelerin araligini1 bulunuz.

Soru: A=[3,+0] ve B=(-0,5) icinasagidaistenen

kiimelerin araligini bulunuz.

2) a, b € R icin;
a b

A- c pozitif ve a<b ise a.c < b.c ve — < — olarakalina-
c c

bilir. Yani esitsizligin iki tarafi ayni sayi ile ¢arpilir ya da béliiniirse

- + 00 + t t + t + + esitsizlik yon degistirmez.
B et -1 0 1 2 4 5 6 e Ornegin 2 < 6’dir. 2.4 < 6.4 8 < 24 dogrudur.
2 6
t ® ¥ + + O + +—t — < — —— 1< 3 dogrudur.
0 ..-3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 +@  |A) ANB=? B) AUB =7 2 =2 osrucur
a b
B- c negatif ve a<b ise a.c>Db.c ve : > : olarak alinir.
A) AnB=7 B) AUB =7 Yani esitsizligin iki tarafi ayni say1 ile ¢arpilir ya da béliiniirse
esitsizlik yon degistirir.
Ornegin 2 < 6’dir. 2.(-3)<6.(-3) — -6 < -18
vanhistir. Dolayisiyla esitsizlik yon degistirmelidir. -6 > - 18 olur.
~398 ~ ~401 ~ ~ 404 ~
A A=[3,+0] ve B=(-0,5) Not : Esitsizlik ¢oziimiinde, denklemlerde oldugu gibi bilinmeyen
P _3', _é _'1 6 ‘-1' > 3 4 5 6 oo yalniz birakilir.
T T t i Soru: -5+ 4x = 7 esitsizliginin ¢6ziim araligini bulup, kiime-
B -0 -1 0 1 2 4 5 6 +00 . . P . .
yi say1 dogrusu iizerinde gosteriniz.
- -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 +%
C) (AnB)'=7? D) A-B=7?
C) A-B=7? D) B-A=7?
~399 ~ ~402 ~ ~ 405 ~




Soru: 4x - 11 < 2x + 7 esitsizliginin ¢éziim araligini bulup,
kiimeyi say1 dogrusu iizerinde gosteriniz.

Soru: -2.(x+3)+1 <

ziim araligini bulunuz.

4.(3 -x) -5 esitsizliginin ¢o-

X X
- -2 > ? + 2 esitsizliginin ¢6ziim araligini bulunuz.

Soru : 2

( iki tarafin da paydasi aynmi yapilir ve ardindan islemde payda sa-
delesitirilir. Esitsizliklerde icler - dislar carpimi yapmak risklidir. )

~406 ~ ~409 ~ ~412 ~
. _ PP TRV P o . » - . _ - - 2X X
Soru . 11 - 3x > x + 9 esitsizliginin; A) Coziim araligini Sory: x € Z’dir. Bir malin satig fiyat1 12x - 8 }, alig fiyati ise Soru: — -2 s —+3 egitsizliginin ¢oziim arahgm bulunuz.
bulunuz. 7x + 42 % ’dir. Satic1 iiriiniin satisindan kar etmesi i¢in; 3 4
A) x enazkagolur?

B) Coziim araligindaki en biiyiik tam say1y1 bulunuz.

~407 ~ ~410 ~ ~413 ~
Soru: 3.(x-2) 2 4.(x+ 1) esitsizliginin ¢6ziim arahgim | B) EnazKkag & kar yapar? Soru: -6 < 4x - 2 < 10 esitsizliginin ¢éziim araligimi bulu-
bulunuz. nuz. ( Esitligin her tarafina ayni say1 eklenebilirdi. Sonra x yalniz

birakilir. )
~408 ~ ~411~

~414 ~




Soru: -17 < 5x + 3 < 18 esitsizliginin; A) Coziim araligim

bulunuz.

B) Coziim araligindaki en biiyiik ile en Kkiiciik tam sayinin ¢arpimi
kactir ?

~415~

Soru: x+4 < 2x+5 < 8- x esitsizliginin ¢6ziim araligini
bulunuz. ( Birinci ve ikinci esitsizlik, ikinci ve iiciincii esitsizlik ayri
¢oziiliir. Bulunan ¢éziimlerin ortak kismi alinir. Ortak ¢6ziim say1
dogrusundan daha dogru bir sekilde bulunabilir. )

~418 ~

B) Coziim kiimesinde kac tane tam say1 vardir ?

~421 ~

Soru: -5 < 1-3x < 10 esitsizliginin; A) Coziim araligim
bulunuz.

B) Coziim araligindaki tam sayilarin toplami kagtir ?

Soru: -3x+9 < x+1 < 4x + 10 esitsizliginin ¢6ziim ara-

Iigin1 bulunuz.

~416 ~ ~419 ~ ~422 ~
—-2x + 3 S . < _ P _— )
Soru: -3 s ———— < 1 esitsizliginin ¢6ziim araligin bulu- S07U: X +3 < 3x-1<x+9 esitsizliginin; A) (6ziim ara
3 ligini bulunuz.
nuz.
~417 ~ ~420 ~ ~423 ~




Soru: Yasin'in boy uzunlugu 4x - 100 cm, Fatih’in ise boy uzun-
lugu 2x + 60 cm’dir. Yasin’in boyu 160 cm’den az, Fatih’'in boyu ise
160 cm’den fazladir. x 'in en biiyiik tam say1 degeri i¢in Fatih’in boy
uzunlugu ka¢ cm olur ?

~424 ~

Soru: x=3y-5ve -2<y<6 ise; A) x’in ¢oziim arahigini
bulunuz.

B) Co6ziim araligindaki en biiyiik ile en Kiiciik tam sayinin ¢carpimi
kactir ?

Soru: x,yeZ;-2¢%
fazla kag olabilir ? ( x ve y tam say1 oldugu i¢in, istenilene uygun
iki say1 icin de secim yapilir. En fazla durumunda iki grubu da
miimkiinse pozitif yapariz. )

x <10 ve 4 <y < 20 ise 3x + 4y en

~427 ~ ~430 ~
Soru: x+ 3y =16 ve 2 <y < 6 ise x tam sayis1 en fazla kag Soru: x,yeZ;-10<x<3 ve 2<y<10 ise;
olabilir ? A) 5x + 4y enfazla kacg olabilir ?
~425 ~ ~428 ~ ~431~
Soru: x=10-2y ve 1<y <4 ise x’in¢éziim arahgmbulu- | ¢, . x_%=10 ve -4 <y < 24 ise x'in ¢ziim araligim Xx,ye€Z;-10<x<3 ve 2<y<10 ise
nuz. ( Verilen esitsizlik uygun say1 ile ¢carpilir ve uygun say1 eklene- bulunuz B) 2x - 3y enazkag olabilir ? ( En az durumunda iki grubu da

rek istenen bulunur. )

~426 ~

~429 ~

miimkiinse negatif yapariz. )

~432 ~




Soru: x,ye€Z;-6<x<4ve -3<y<5 ise
A) 6x - 4y en fazla kag olabilir ?

~433 ~

Soru: x,yeR;-10<x<4 ve 2<y<8 ise -3x + 4y
tam sayis1 en az kag olabilir ?

~436 ~

Soru: x,yeR;-8<x<5ve 4<y< 12 ise x.y’nin ¢o-
ziim araligindaki en biiyiik tam say1 A, en kiiciik tam say1 da B ise
A-B=?

~439 ~

X,YEZ;-6<x<4ve -3<sy<5 ise

B) 3x + 5y en azkac olabilir ?

~434 ~

X
Soru: x,yeR;-16 <x<8 ve -3 <y<3 ise —y+:

tam sayisinin alabilecegi en kiiciik deger ile en biiyiik degeri top-
layiniz.

~437 ~

Soru: x,yeR;-6<x<-2ve -5<y<4 ise x.y’nin

¢oziimaralhigi (a,b]isea.b =7?

~ 440 ~

Soru: x,yeR;-4<x<6ve -2<y<7 ise 2x - 3y
tam sayisi en fazla kag olabilir ? ( x ve y’yi secme sansimiz yoktur.
Ciinkii tam sayidir demiyor. x ve y 'nin bulundugu esitsizlikler
istenen sayilar ile ¢carpilir. Ayn1 yonlii esitsizlikler alt alta yazilir ve
toplanir. Bulunan aralikta istenen sayi elde edilir. )

~435~

Soru: x,yeR;-4<x<6ve -3<yc<8 isex.y’ nin
¢6ziim aralig1 ne olmahdir ? ( Carpimin ¢oziim kilmesinde; tiim
sinir degerleri birbiri ile ¢arpilir ve sonuclardan en kii¢iigii ¢6ziim
kiimesinin baslangicini, en biiyiigii ise ¢6ziim kiimesinin sonunu
verir. )

~438 ~

K ural: x ve y ayni isaretli ve sifirdan farkh iki reel say1 olmak

1 1
iizere x < y ise — > — olarakalnir.
X y

Soru :
) 4<8

Asagidaki ifadelerden hangileri dogrudur ?
1 1

—_ s —

>

ise olur.

. 1
ise — > — olur.

c) 0<11
0 11

1 1
D) -9<-3 ise - — > - — olur.
9 3

~441 ~




( Bu béliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat Soru: | 5 - V32 = ? ( Kokiin yaklasik degerine gére i¢ Soru: | V45 - 5| + | 10 - V45 | + | -8 | =7?

programindaki yeri altta gosterilmistir. ) lasmin igaret kontrolii yapilir.)

9. 3. 3. 3. Mutlak deger iceren birinci dereceden bir bilinmeyenli denk-
lem ve esitsizliklerin ¢6ziim kiimelerini bulur.
A) Bir gercek sayinin mutlak degeri hatirlatilarak mutlak deger
ozellikleri verilir.
(x,yER,n€Z vea,b€eRt)

lesaﬁ—asxsa||x|2a®x2ans—a
as<s |x|<b ©as<sxsbV-bs<sxc<-a
X | x|
Ix.yl=1xl.1y] | 2] o0
[-x] =1x| [x"| =]x]|"

I[x +yls|x| +]y]

B) ikiden ¢ok mutlak deger iceren denklem ve esitsizliklere

girilmez.
~442 ~ ~445~ ~448 ~
Mut[ag Deg'er Sory: | 10 - V105 | =7? Not : Asagidaki tip sorularda bilinmeyen yerine rastgele say:

Bir x sayisinin mutlak degeri, say1 dogrusu iizerinde bu saymin secilerek mutlak degerin ic kisminin isaret durumu kontrol

sifir noktasina olan uzakhgini gosterir ve | x | ile gosterilir. edilir. *** Secilen say1 kesinlikle islemin sonucunda yazilmaz.
. : _ _ =7
v e— N . T Soru: x > 8 ise | x 3|1 +]5 x |
gl Y
Uzaklik 6 br’dir. Uzaklik 4 br'dir.
| =6 | =6 ve | 4| =4 olarak alinir.

gum[: x € R olsun.
x olarak cikar , X 2 0 ise
x| =
- x olarakgikar , x < 0 ise
olarak alinir. Yani mutlak degerin sonucu her zaman pozitif veya
sifira esit olmalidir.

|-6]=-(-6)=6 , |[4]=4, |[0]=0 v.bh
~443 ~ ~ 446 ~ ~449 ~
*** Mutlak degerin i¢c kismindaki grup ; pozitif sonuclu ise grup Soru: | V33 +4 | + | V33 -16 | =7 Soru: x < 2ise; | x — 3| -2x+ |8 —x|=7?

disar1 isaret degistirmeden aynen, negatif sonuch ise grubun basina

- isareti alinarak disari ¢cikarilir.

Soru: |8-6|+| -4-6-2|-]11-6|=7?

~ 444 ~ ~447 ~ ~450 ~




Soru: x > -1 ise; | x +2 | -| -6 —x|=7? Soru: x < 0<yise 2.|x-y|+|x]|-|y]|=7? Not: | ax + b | + | cx + d | + ... ifadesinin en kiiciik
olmasi i¢in; mutlak degerlerden birinin sifir, digerlerinin de kiiciik
olmasi gerekKir.

islem icin ic kKisimlar sirayla sifira esitlenir. Sirayla hangi x
degeri i¢in toplamin en kiiciik olabilecegi bulunur.
Soru: A=|x — 5| + | 2x + 2 | toplammnn en Kkiiciik
degeri kag olur ?
~451 ~ ~454 ~ ~457 ~
Soru: -3<xs<s2ise;|x—3| +|x+4|-]|5-x]|=7? Soru: x < y ise X -y|l+]ly-x]|-(x-y)=27?
~452 ~ ~455 ~ ~458 ~
ZX s i - - - - = ? N = — ucu
Som.'x<0ise;x+|x|+|—x|+|x—2|+| |=? Soru: x<y<z ise Xx-y| +|z-x| | y-z| Soru: A =] 3x 3|+ | x + 2 | toplaminin en kiiciik
degeri kag olur ?
~453 ~ ~456 ~ ~459 ~




18 S o — — = i - =7?
Soru: A = | 2+ 2 Z 1 ifadesinin en biiyiik doru: | x +y 31+ 1x 41=0 ise x-y=7
X — X —

degeri kag olur ?

~460 ~ ~463 ~ ~ 466 ~
Soru: A=|x — 2| +|2x — 6|+ | x + 1| toplam- Soru: | 3m + 15 | + | n- m + 6 | =0 ise m.n=7?
nin en Kiiciik degeri ka¢ olur ?
~461~ ~464 ~ ~467 ~
Mutlak @eger[i Denklemler Kural 2: | x | = a ise X = a veya X = - a olmahdir.
Kurall: | a |+ |b| =0 ise a=0veb =0 olma- | x | =2 ise x = 2 veya x = - 2 olabilir. Giinkii
lidir. Yani; mutlak degerli ifadelerin toplamai sifirsa, her bir mut- | 2] =2 ve | -2 | =2 olarak bulunur

lak degerin ici sifira esitlenir.

Soru: | x + 5| =6 ise x=7?
Soru: |3 — x|+ |3y — 12 | =0 ise x.y=?

~462 ~ ~465 ~ ~ 468 ~




Soru: | 3x — 9 | = 15 ise x =7 Not: Sayidogrusu iizerindeki a ile b sayilar arasindaki Soru: | | x-2| - 1| =7 isex=2?
uzakllk | a — b | sonucuile bulunur.

Soru: Sayidogrusuiizerinde x + 2 ile 7 sayilar arasindaki

uzaklik 3 brise x sayilarinin alabilecegi degerlerin ¢carpimi ne

olur ?
~469 ~ ~472 ~ ~475 ~
Soru: | 10 — 2x | = 14 ise x = ? Soru: 2.| 3x — 1| - 4 = 12 ise x = ? ( Mutlak deger Soru: | |3 -x| +4 | =11 ise x=7?
yalniz birakilir. )
~470 ~ ~473 ~ ~ 476~
Soru: | —16 + 4x | = - 20 ise x = ? Soru: -3.| 5 — 2x | + 7 =- 8 isedenklemisaglayan x Soru: | | 2x -4 | - 10 | = 4 ise x=7?

degerlerinin toplami ne olur ?

~471 ~ ~474 ~ ~477 ~




Soru: | x + 2|+ | 2x + 4| =12 ise x=7? Soru: | 2x + 20 | = |5 — 3x | ise x=7?

~478~ ~481 ~ ~ 484~
Not: | x| =|-x]|, la.x]|=]al].|]x]| ve Soru: | x — 3 | + | —4x + 12 | = 30 ise x =? Soru: | 4x — 6 | = | 24 — 6x | ise x =7?
|a.x +a.k|=|a.(x+k)|=]a].|]x+ k|
olarak alinabilir.
Soru: | x| + | —5x | = 24 ise x =7?

~479~ ~482 ~ ~ 485~
Soru: | 8 | - | — 3x | = 55 isedenklemisaglayan x de- Kural 3: | x| = |y | ise X =y veya X = -y olma- | Kural 4: | ax + b | = cx + d ise;

gerlerinin carpimi ne olur ?

~480 ~

hdir. Yani; iki mutlak deger birbirine esit ise, i¢ kisimlar ya birbi-

rine esit ya da biri digerinin ters isaretlisi olmalidir.

Ornegin; | 6 | = | 6|, | 6 | =| —6 | esitlikleri saglanr.
Soru: | x — 4| =] 2x + 10 | ise x = ?
~483 ~

ax + b=cx+d ve -( ax + b) =cx +d
denklemlerinin ¢6ziimii bulunur. Bulunan degerler icin bastaki
denklemde saglama yapilir.

Soru: | x + 3| =12 - 2x ise x =?

~486 ~




Soru: | 5 - x| =3x - 11 ise x =? Soru: | 2x — 6 | = - 2x + 6 ise x'in¢o6ziim araligim bulu-
nuz.
~487 ~ ~490 ~ ~493 ~
Soru: | x — 2| =3x + 10 ise x =? Soru: | 12 — 3x | = 3x - 12 ise x'in ¢6ziim arahgndaki
en Kiiciik tam sayiy1 bulunuz.
~488 ~ ~491 ~ ~494~
Kural 5: A) ( ifade mutlak degerden aym ¢ikiyorsa ) Soru: | x| =-xve | X + 4| =x + 4 ise x'in¢oziim
| ax + b | =ax + b ise ax + b 2 0 olmahdir. araligini bulunuz. ( iki ayri ¢6ziimiin ortak kiimesi alinir. )
Esitsizligin ¢6ziimii bize isteneni verir.
B) ( ifade mutlak degerden - ile carpilmis olarak cikiyorsa )
| ax + b | = -ax - b ise ax + b < 0 olmahdir.
Esitsizligin ¢6ziimii bize isteneni verir.
Soru: | x — 5| = x - 5 ise x'in¢oziim araliim bulunuz.
~489 ~ ~492 ~

~495 ~




gum[ 6: x,y € R, n € Z olmak iizere; Soru: 2.| x — 5| -3 < 1 ise x'in¢dziim araligini bulu- Soru: Sayidogrusuiizerinde x - 2 sayisinin 4 sayisina olan
A) | x.y|l=1]x1|.]ly|l nuz. uzakligl 5 br’den az ise x sayilarinin ¢éziim araligi ne olmahdir ?
B) | X | x ( 0) ¢y | x| | n Not : Sayidogrusu iizerindeki a ile b sayilari arasindaki
— | = , # , X = | x
y [y | y uzaklik | a — b | sonucu ile bulunurdu.
D) | x + y| | x| + | y | olarak alinabilir.
4.l x+y | . .
Soru : W ifadesinin sonucu en fazla kac olur ?
X y
~496 ~ ~499 ~ ~502 ~
Mutlak Degerli Esitsizlikler Soru: -3.|x + 1| + 8 > 2 ise x’in ¢oziim araligimi bu- yral 2: | x | > a ise X > a veya X < - a olarak
Kurall: | x| <a ise -a < x < a olarakahmr. lunuz. alinir. iki ¢éziimiin bileskesi alinir.
Soru: | 3x + 1 | £ 10 ise x’in ¢6ziim araligim bulunuz. Soru: | x — 3 | =2 6 ise x'in ¢oziim arahgm bulunuz.
~497 ~ ~500 ~ ~503 ~
Soru : - ise x'in ¢ozii g . S X + 6 Soru: | - = 3 ise; A) x’in ¢ozii g :
oru: | 2x 4 | < 2 ise x'in ¢oziim araligini bulunuz Ty : || - 3| < 0 ise x’in ¢oziim araligim bulunuz. oru: | 2 + x| 3 ise; A) x'in ¢éziim araligini bulunuz
~501~ ~504 ~

~498 ~




B) Coéziim araligindaki tam sayilarin toplami kactir ?

ise x'in ¢6ziim arligini1 bulunuz.

Soru: 3 < | 2x+ 1| <11

~505~ ~ 508 ~ ~511~
Soru: | —2x + 3 | > 7 ise x’in ¢6ziim arahigim bulunuz. Soru: 0 < | x + 2 | £ 5 ise x’in¢dziim arahgim bulunuz. Soru: || x+ 1| - 5| £ 4 ise x’in¢dziim arahgini bu-
lunuz. ( Kural 1 ve 3 kullamlir. )
~506 ~ ~509 ~ ~512 ~
ural 3: a < | x| <b ise a<x < b veya Not: Negatif < | | < Pozitif Mutlak degerin sonucu ne-
-b < x < - a olarak alimr. iki ¢6ziimiin bileskesi alinir. eat fiolamayarcaciligintesiszlEIn
0 < | | < Pozitif alt simir1 0 olarak alinmalidir.
Soru: 1 < |5 — x| <9 isex’in¢oziim arahgini bulunuz. Soru: -7 < | 2x — 4| s 6 ise x'in ¢oziim araligii bulu-
nuz.
~513~

~507 ~

~510 ~




Soru: -3x+ 4y =13 } denklem sistemiicin x .y = ? Soru : 2x -3y =9

} denklem sistemiicin x .y = ?
( Bu béliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat 2y + 3x = 47

-5x+2y=5
programindaki yeri altta gosterilmistir. )

9. 3. 3. 4. Birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem ve esit-

sizlik sistemlerinin ¢6ziim kiimelerini bulur.

A) Birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem sistemlerinin
¢oziim kiimeleri bulunurken yerine koyma, yok etme veya
grafikle ¢6ziim yontemlerinden faydalanilir.

B) Birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem ve esitsizlik

sistemlerinin ¢6ziimii, analitik diizlemde gosterilir.

~514 ~ ~517 ~ ~ 520~

Birinci Dereceden Iki Bilinmeyenli
Denklem Sistemleri

az0,b=zx0vea,b,ceR;xiley degiskenler olmak
iizere ax + by = c¢ seklindeki denklemlere “ birinci dereceden iki
bilinmeyenli denklemler ” ad1 verilir. Bu denklemi saglayan x ve y
ger-cek sayilariise ( x , y ) siraliikilisi olarak yazilir ve bu sirali
ikiliye denklemin ¢6ziim kiimesinin bir eleman1 denir.

Yok Etme Metodu

ax +by +c=0 } denklem sisteminin ¢6ziimii icin iki

:

2x -y=5 } denklem sistemiicin x =? ,y = ? Soru : 3x - 2y

4 denklem sistemiicin x /y = ?
8 }

3x -y

4x + 7y = 44

dx +ey +f=0 gruptaki x veya y’den biri yok

edilmelidir. Bunun icin;
Taraf tarafa toplamak yeterli ise iki denklem taraf tarafa

toplanir.

~515~ ~518 ~ ~521~

Taraf tarafa toplamak ¢éziime ulagtirmiyorsa, denklemlerden

:

denklem kiimesinin ¢6ziim
biri ya da ikisi uygun sayilarla ¢arpilarak iki denklem taraf

3x -y =15 } denklem sistemi i¢in ( x , y )

2x + 2y =10 ikilisini bulunuz.

tarafa toplanir ve bilinmeyenlerden biri bulunur. Bulunan deger =-1 kiimesini bulunuz.

ilk denklemlerin birinde yerine yazilarak diger bilinmeyen de
bulunur.
Soru : 2x -~y=11 } denklem sistemiicin x =? ,y =?

y+x=10

~516 ~

~519 ~ ~522 ~




Soru : X + 4y = 18 denklem sisteminin ¢6ziimii ortak
2y + kx = 24 ise k = ? ( Not: Bilinen iki denklem
2x -y=9 taraf tarafa ¢oziiliir. Bulunan x ve y

degeri istenen denklemde yazilir. )

Soru: 2y - 3x = 6 dogrusunun grafigini ¢iziniz.

~523 ~ ~526 ~ ~529 ~
Soru : 2x + 3y =7 } denklem sistemii¢in x ve y sayi- Soru: 3x + 4y + 12 = 0 dogrusunun grafigini ciziniz.
5 -y =6 larimi bulunuz. 1.Dereceden Iki Bilinmeyenli Denk lemlerin
( Not: Céziimden kesirli say1 elde ediliyorsa diger sayiy1 bulmak ( Dogrulann ) Grafiji
icin, yerine yazma yerine yok etme metodunu bir daha kullanmak az0,bz0vea,b, c€R olmakiizere; ax + by = ¢ olan
daha avantajhdir. ) birinci dereceden iki bilinmeyenli denklemlerin grafikleri dogru
belirtir.
ax + by = ¢ dogrusunun grafik ¢izimi i¢in;
1) x = 0 i¢gin y degeri bulunurve A ( 0 , y ) noktasi analitik
diizlemde isaretlenir.
2) y = 0 icin x degeri bulunurve B ( x , 0 ) noktasi analitik
diizlemde isaretlenir.
3) isaretlenen iki noktadan gecen diiz ¢izgi ( dogru ) cizilir.
~524 ~ ~527 ~ ~530~
Soru: 3ax -yb =10 denklem sisteminin ¢éziim kiimesi Soru: y =3 - 3x dogrusunun grafigini ¢iziniz. Soru: y+2x-2=0ile y-x+4=0 dogrularinin;
2bx +ay =5 (1, 2) ikilisiise a ve b degerleri- A) Grafigini giziniz.
ni bulunuz. ( Nokta denklemi saglarda. )
~525 ~ ~528 ~ ~531~




~532~

~535~

~538 ~

y+2x-2=0ile y-x+4=0 dogrularinin;

B) Kesim noktasini bulunuz. ( iki denklemi taraf tarafa ¢oz. )

~533 ~

y-2x-2=0 ile 2y + x - 6 = 0 dogrularinin;

B) Kesim noktasini bulunuz.

~536 ~

Kural 1:

dogru tek noktada kesisiyor da diyebilirdi. )

G

x 'in katsayilarinin oranidir.

Dogrulann Birbirine Gére Durumu

ax +by +c=0 } denklemlerinin ¢6ziim kiimesi

dx + ey +f=0

N\

tek elemanliise, ( Veya iki

olmalidir.

y ‘nin katsayilarinin oranidir.

~539 ~

Soru: y-2x-2=0 ile 2y + x - 6 = 0 dogrularinin;

A) Grafigini ¢iziniz.

~534 ~

Soru: y=-x+4 ile y=2x+ 4 dogrulariile x ekseniara-

sinda kalan iicgensel bélgenin alanini bulunuz.

~537~

X+ 2y-8
3x-y-3

dogrularinin birbirine gore

durumlarim inceleyiniz.
( Cizim yapilarak ta gosterilebilir. )

~540 ~




Soru : 4x -2y +5=0 } denklem sisteminin ¢6ziim kiimesi Soru : -3x+6+2y =0 denklem sisteminin ¢6ziim
2ax +y-1=35 tek elemanli ise a ka¢ olamaz ? -1-6y+(m+1)x=0 } kiimesi yoksa m sayisi kag
Kural 2: ax +by +c=0 } denklemlerinin ¢6ziim Kiimesi olmahidir ?
dx + ey + f=0 bos kiime ise, ( Veya iki dogru
birbirine paraleldir de diyebilirdi. )
a b c Imald
— = — % — olmalidir.
/ d n f \
x'in katsayllarinin  y ’'nin katsayilarinin Sabit sayilarin
oranidir. oranidir. oranidir.
~541 ~ ~544 ~ ~547 ~
Soru: 16x-1+8y =0 } denklem sisteminin ¢éziim kiimesi | Soru : X-y=6 } dogrularinin birbirine gore Soru: 2x-6y+m=0 dogrulari birbirine paralel ise;
2y +kx +4 =0 tek elemanliise k ka¢ olamaz? -3x+ 3y =12 durumlarini inceleyiniz. Ky - 9x + 18 = 0 }
( Cizim yapilarak ta gosterilebilir. )
A) k=7 B) m sayisi ne olamaz ?
~542 ~ ~ 545~ ~548 ~
Soru: -6ax +4y-1=0 dogrulan tek noktada kesisiyor- | Soru : 2x -y+5=0 denklem sisteminin ¢6ziim kiimesi
3y+1+12x=0 } larsa a sayisi kag olamaz ? -—ay+4x+1=0 } bos kiime ise a sayisi ka¢ olmalidir ?
gum[ 3: ax+by+c=0 } denklemlerinin ¢6ziim kiimesi
dx + ey + f=0 sonsuz elemanlh ise, ( Veya iki
dogru cakisiktir da diyebilirdi. )
a b c Imahd
— = — = = olmaldir.
/ d e f
x 'in katsayilarinin y 'nin katsayilarinin Sabit sayilarin
oranidir. oranidir. oranidir.
~543 ~ ~ 546 ~ ~549 ~




Soru :

XxX+y-5
3x + 3y - 15

0
0

}

dogrularinin birbirlerine gore

durumunu inceleyiniz.

( Cizim yapilarak ta gosterilebilir. )

~550 ~

Soru: (k+1)x-6y+30 dogrular1 cakisik

0 }
m-2+2x+y=0 dogrularise k.m = ?

~553 ~

~556 ~

sisteminin sonsuz elemanh

¢oziim kiilmesi varsa k + m = ?

~551~

Birinci Dereceden IKi Bilinmeyenli Esitsizlk

ve EsitsizliR Sistemlerinin Grafik Gosterimi
y<ax+b,y<ax+b ,y>ax+bvey=2ax+bhb
esitsizliklerin grafiklerinde ;
1) Denklem y = ax + b olarak diisiiniiliir. X = 0 i¢in y,
y = 0 i¢gin x degerleri bulunur ve noktalar isaretlenir.

2) = ve < esitsizliklerinde dogru grafigi tam, < ve >
esitsizliklerinde ise dogru grafigi kesik kesik cizilir.

3) O (0, 0) noktas: esitsizlikte x ve y yerine yazilir. Dogru
hiikiim ¢ikarsa O ( 0, 0 ) noktasi tarali bélgenin icinde kalacak
sekilde grafigin uygun tarafi taranir. Yanlis hiikiim ¢ikarsa
0 ( 0, 0) noktasi tarali bolgenin disinda kalacak sekilde grafigin

uygun tarafi taranir.
~554~

Soru: y < - 2x - 2 esitsizligini saglayan noktalarin kiimesini
koordinat sisteminde gosteriniz.

~557 ~

Soru :

2kx + 6y - 8

-4+ my + 10x

sisteminin ¢éziim kiimesi sonsuz

elemanhiise Kk - m = ?

~552 ~

Soru: y < x + 2 esitsizligini saglayan noktalarin kiimesini
koordinat sisteminde gosteriniz.

~555~

~558 ~




Soru: y > 3x + 6 esitsizligini saglayan noktalarin kiimesini
koordinat sisteminde gosteriniz.

~559 ~ ~562 ~ ~565 ~
Soru : y2x+2
p y Boyal1 bolgeyi gésteren
\
\ esitsizligi yazimz.
\
4\
\
\
\
\
\
\
\
\ X
A N
\\ \
\
0 2y X N
\ \
\ \
\\ y<1l-x
Yy=-2x+4
~560 ~ ~563 ~ ~566 ~

Soru: 5x < 10y + 10 esitsizligini saglayan noktalarin kiime-

sini koordinat sisteminde gosteriniz.

~561~

Not : Esitsizlik sistemlerinde ortak tarali bolge isteneni verir.
Sory : y 2 xXx+2 } sistemini saglayan noktalarin kiimesini
y <1-x koordinat sisteminde gosteriniz.

( Cizimlerin testlerde nasil gosterildigini ekledim. )

~564 ~

y > -x-3

sistemini saglayan noktalarin kiimesini
koordinat sisteminde gosteriniz.

~567 ~




~568 ~

~571~

~574 ~
N y yb ¢ ly<4x - 4
N / /
N / /
/ /
\\ 81 7
N / /
\ / /
N / /
/ !
-3
3 N 0 3 X ’ /
S / /
\ 7 /
N / /
N / /
3 7 !
\\ 1 L
N /-2 0 1 X
N / !
Q 7 /
/ :3 /I /I Ortak kiime yoktur.
N
/
y2x-3 Sys>-x-3 y > 8 + 4x, -4
~569 ~ ~572 ~ ~575~

Soru: y > 8 + 4x
y < 4x -4

}

sistemini saglayan noktalarin kiimesini

koordinat sisteminde gosteriniz.

~570 ~

Soru: -1 < x-y < 3 esitsizligini saglayan noktalarin kiime-

sini koordinat sisteminde gosteriniz.

~573 ~

y

/(y=x+3)

3 Boyal1 bolgeyi

v(y=-2x-2)

~576 ~




Not: x # 0 olmakiizere x° = 1 olarak alinir.

:

3% +(-2)3=7?

Kural 1: ( Usliiifadelerde Carpma islemi )

n m + n

x€ERvem,n€Zigin x™.x =X olarak alinir.
Yani carpma isleminde; iislii ifadelerin tabanlar: ayni ise,

sonucu ayni tabanda iislerin toplanmasi olarak alabiliriz.

Soru: Asagida verilenleri tek tabanda iislii ifade olarak yazmaya
calisiniz.

A) 312.9.35%5=2

~577 ~ ~580 ~ ~583 ~
0 12 -2 -
orw: 2% - (—3) 4 5 -, B) 512.25.57°2,625 =7
( Bu boliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat 631 — 82
programindaki yeri altta gosterilmistir. )
9.3.4. USLUIFADELER ve DENKLEMLER
Terimler ve Kavramlar: Uslii ifade, taban, iis,
Sembol ve Gosterimler: x"
.3.4.1. Usliiifadeleri iceren denklemleri gozer. -2x*. x%.3x%. (-x%)=7
9.3.4.1. Usliiifadel denkleml C 4. x6 5 6
A) Uslii ifade kavrami hatirlatilir.
B) Bir gercek sayinin tam say1 kuvveti ile ilgiliuygulamalar
yapilir.
C) Uslii ifadelerin 6zellikleri iizerinde durulur.
~578 ~ ~581 ~ ~584 ~
- 102 D) 16y?.32y3. 4yt =7
Uslii Ifade ve Denklemler Soru: - 5%+ (—1)125% - 10 i3z
Uslii Ifadeler

Xx €ER ve n € Z" icin x" ifadesine “iisliiifade” ad1

verilir.
Us ( kuvvet
X
" Taban olarak adlandirilir. E) a¥-3. a%-x a-+1z9
X" =X.X.X...X olarakacglr.
—_—
n adet

Ayni sayinin birden ¢ok ¢carpimini kolay bir sekilde gostermek

icin tslii ifadeler kullanilir.
~579 ~ ~582~ ~585 ~




Soru : Kural2: ( Reel Sayinin Negatif Tam Say1 Kuvveti ) Soru: (2/3) %+ (1/4)%2=7
a,beR(b=#0) ve m € Z igin,
a\ m b \™
F = | — olarak alinir. Yani sayinin negatif
a
kuvvetinde, tabanin ¢arpmaya gore tersi alimir ve kuvvet pozitife
donistiirilir.
Soru: A) (1/2) " 5=7?
Bir bakteri tiiriiniin sayisi her saat
sonunda 3 katina ¢cikmaktadir.
Baslangicta bakteriden 9 adet
vardir. Bir giin sonra bakterinin
ulastig1 say1y1 bulunuz.
~586 ~ ~589 ~ ~592~
Not : Ornegin; B) (-3) *=7? 3-1 4 2-2
L0t . & Soru : — =7?
1,24 = 124 .10~ %2 , 51,246 = 51246 . 10 ~ 3 4
3412 = 3,412 . 10% , 27 =0,27 . 102 seklinde yazilird1.
( Virgiil saga kaydirilirsa, kaydirma sayisi negatif olarak 10 say1-
simin kuvveti olarak yazilir. Virgiil sola kaydirilirsa, kaydirma
sayisli pozitif olarak 10 sayisinin kuvveti olarak yazilirdi. )
C) 5¢.(—-1/5) *=72
Soru: A) 2,154 . 10 25 sayisim virgiilden kurtariniz. ) ( /5)
~587 ~ ~590 ~ ~593 ~
B) 0,000102 . 10 !* sayisim virgiilden kurtarimz. Soru: 2-1+(6/5) 1=7? S .
Kural 3 : ( Uslii ifadelerde Bolme islemi )
X m
XER-{0}vem,n € Z icgin — = x ™~ " olarak
X
alinir. Yani bolme isleminde; iislii ifadelerin tabanlar1 ayni ise,
sonucu ayni tabanda iislerin farki olarak alabiliriz.
3 11
C) 0,04 .25 .10 32 sayisim iislii ifade olarak yazimiz. Soru : 35 ° 3% =7
~588 ~ ~591 ~ ~594 ~




32 +7.325 43725

oru: 3 18 = ? ( Ayniolan terimlerin kat

sayis1 toplanir ve kural uygulanir. )

Soru :

5.222 4 3,224 4 226
210+211+213

~595 ~ ~598 ~ ~601 ~
Soru: Bundan yaklasik 1400 yil evvel Hindistan’da savagmayi gok se- 4.215 1215 1 16,2154 215,215, 215 ” Aum[4: ( Ortak Paranteze Alma )

Sory : =
ven bir kral vardi. Bu kralin en biiyiik zevki savas stratejilerini komutan- 23 + 23 423 A) x,yERvemeZigin x™. y™=(x.y )™ olarak

larina denetmekmis. Savas yillarca siirer karsilikli halklar biiyiik zarar
goriirmiis. Sonunda halk bilge bir Kisiden yardim istemisler. Bilge Kkiside
“Kralim siz savagmay1 ¢ok seviyorsunuz. Bu sebeple size ayni giin igeri-
sinde defalarca savagsma imkani verecek satran¢ oyununu getirdim. ”
demis. Kral oyunu dyle sevmis ki bir daha komsulariyla savagmamis ¢iin-
kii satrang tahtasinda savasmak hem masrafsiz hem de daha eglenceliy-
mis. Kral bu oyunu dyle begenmis Ki bilgin’e dile benden ne dilersin
demis. Parada pulda gozii olmayan bilgin “ Kralim sizden ¢ok fazla sey

alinir.

B) x,yeR(y#0)vem € Z icgin

olarak alinir.

-

Yani iislii ifadelerin kuvvetleri ayni ise, ortak iis altinda

parantez icerisine tabanlar alinabilir.

istemem bugday verseniz yeter. Bakin bu satrang tahtasi 64 kare. Birinci Soru: (a/b) 3 (2b) 3 -9
kareye 1 bugday ikincisine 2, iigiincii kareye 4 (22 ), dordiincii kareye
8 (22)ve sonra hep boyle iki misli olacak sekilde her kareyi doldurma-
ya yetecek kadar bugday yeter. ” demis. Kral dncesinde istedigi 6diilii kii-
ciimsese de hesap yapildiginda bu 6diiliin verilmesinin imkansiz oldugu-
nu anlamis ve bilgini verdigi dersten dolay1 tebrik etmis.
~596 ~ ~599 ~ ~602 ~
Bu hikayeye 312 4 313 4 314 : . oru: 106.(2 /5)6.36=7
dayanarak Soruy : 37 1 38 1 39 = ? ( Terimler ayn degilse ayni
A.B = hale getirilir. Kuvvetlerdeki fazlalik ayrilir ve katsayilar toplanir
¢ sonra da kural uygulanir. )
oru:
~597 ~ ~600 ~ ~603 ~




oru: (0,25)2 1 _ Soru: 215,51 sayisiigin; (a%2.b3)5
S . A T 5 = Soru : =
(0,005 )2 A) Saymin sonunda Kag sifir vardir ? (a3)3
B) Sayi1 ka¢ basamakhidir ?
~ 604 ~ ~607 ~ ~610 ~
Soru: 21, 313 =7 ( Fazlahg ayir ve kurah kullan. ) Kural 5 : ( Uslii ifadenin Kuvveti ) ” (x3.yt)4
Soru : =
2 375
x€Rvem,n€eZigin (X™ )" = x™ " glarak ( y=)
alinir. Yani iislii ifadenin kuvveti varsa taban ayni kalir ve
kuvvetler ¢arpilir.
Soru: 27 '* ifadesini 3 ’iin kuvveti olarak yazimz.
~ 605 ~ ~ 608 ~ ~611~
Soru: 2 1°.5°9 sayisinin sonunda kag sifir vardir ? Soru: 8°.16 ifadesini 2’nin kuvveti olarak yaziniz. Kangsik 'Uygu&zma&tr
Soru: 2¥=m , 3¥ =n ise 72 ¥’in m ve n tiiriinden
sonucunu bulalim. ( 72 sayis1 asal carpanlarina ayrilir. )
125 12 - - - - -
oru: 25—4 ifadesini 5 ’in kuvveti olarak yaziniz.
~606 ~ ~609 ~ ~612~




Soru: 2¥=m , 5¥ = n ise 400 X'in m ve n tiiriinden

sonucunu bulunuz.

Uslii Denklemler

xER-{-1,0,1}vem,n€Z-{0} olsun.
x™M™ =x" jse m = n olarak alinr.

Yani esitlikte tabanlar esit ise kuvvetler de birbirine esit
olmahdir.

Soru: 215 +2x = 32 jsex=7?

~613 ~ ~616 ~ ~619 ~
Soru: 2*¥=m , 3¥=n ve 5¥ =p ise 900 *’in m,n ve Soru: 5%~ 1=k ise 25%*1 =7 (ilkinden 5* yalmzbira- | Soru: 53¢~ 11 = 625 isex =?
p tiirinden sonucunu bulunuz. kilir. Buldugumuzu ikincide yerine yazariz. )

~614 ~ ~617 ~ ~620 ~
Soru: 3% =a ise 32" 1 jfadesini a tiiriinden bulunuz. Soru: 3*t1=m ise 27*+2 =7 Soru: 4%~ % =32 isex=7?
( istenende 3 * ifadesini elde edip, verileni yerine yazariz. )

~615 ~ ~618 ~ ~621~




Soru: 5% 6 =256"X jsex=7? Soru: (1/3) " *+5 =81%"2 jsex=7? Soru: 5% - 5X+2 = _ 600 isex =7? ( Usleriaymr.)
~ 622~ ~ 625~ ~ 628 ~
Soru: 83 +t2 = 162%+ 10 jse x = ? Soryu: 4*x+t1 . 8x-5 =16*"%3 jsex =? Soru: 3*+3 4 3x+1 =810 isex =7?
~ 623~ ~ 626~ ~629 ~
Soru: 16**1 = (0,5)% isex=7? 9gx + 4 Sory: 32x+1 _ 32x _ 32x-1 = 135 jse x
Soru : 3)(—_1=27x‘5isex=?
~ 624~ ~627 ~ ~ 630 ~




Soru: (x/2 —3)* =16 isex =? Soru: (—-5x + 4)3% = (x — 86)% isex=7?
Kural1: ( Kuvvetlerin Esitligi )
a,beR-{-1,0,1}veneZ- {0} olsun.
al=pn
n ¢iftise / \ n tekise
a=b veya a=-b a=b
olarak alinir.
6rnegin;
x2 =22 ise x3 =43
x =2 veya X = -2 ise x = 4 olmalidir.
olabilir.
~ 631~ ~ 634~ ~ 637 ~
Soru: (-5 + 2x)?% = 81 isex =? Soru: (6x — 4)% = (—26 + 4x )% ise x =? Kural2: ( Sonucu 1 Olan Uslii ifadeler )
a' = 1 ise;
1. ihtimal: a = 1 olabilir.
2. ihtimal: a = - 1 ve n ¢ift sayi olabilir.
3. ihtimal: a # 0 ve n = 0 olabilir.
*** Sorularda verilen, ii¢ ihtimalden hangisine uyuyorsa
ona gore ¢oziim tretilir.
Soru: (x —3)* =1 isex=7?
~ 632~ ~ 635~ ~ 638~
Soru: (—3x + 15)3 = 27 isex =7? Soru: (2x — 5)102 = (x + 17 )12 jsex=7? Soru: (9 — 2x)19% =1 isex=7?
~ 633~ ~ 636 ~ ~ 639~




Soru: 32~ 1% =1 jsex=7?

Soru: 53 - 2b+1-19-a+b+7 e 3 4+4b=7?

( Tabanlar esitlenemiyorsa ancak kuvvetler 0 olma durumunda

iki sonug birbirine esit olur. )

Kural4: x,y € R ve m € Z olsun.
x =y ise X™ = y™ olarak alinabilir. Esitligin iki tarafi-
nin ayni kuvveti yine birbirine esittir.

Soru: x9% =8 ise x=7?

~ 640 ~ ~ 643 ~ ~ 646 ~
Soru: 56 %=1 ve 313+3 =1 isex-y=7? Soru: (2x-5)%-8%8 =1 isex=7? Soru: x% =27 isex =?
~641~ ~ 644 ~ ~647 ~
Sory: 2* -V +3 =1 ve 7¥+ty -1 =1 jsex.y=7? Soru: (x-3)%+6 =1 isex=? Soru: 3*=8 ve 2Y =9 ise x.y = ? ( llkinde 3 yalmiz
birakilir ve ikinci esitlikte kullanilir. )
~642 ~ ~ 645 ~ ~648 ~




Soru: 5* =8 ve 625 =27V ise x.y =7?

~ 649 ~

Soru: (5/4)*%2%2 < (5/4)3 6 esitsizligini saglayan x
degerlerinin ¢6ziim araligini bulunuz.

~652 ~

Soru: (9/25)3+% < (3/5)% -9 esitsizligini saglayan
x degerlerinin ¢6ziim araligini1 bulunuz.

~ 655~

Kural: ( Ushi Esitsizlikler )
a€ER ve m,n€R-{0} olmakiizere;

A) 0 <a<1olsun. a™ < a™ ise m > n olmahdir.

|

Basit kesir ( Kuvvetlerde esitsizlik yon degistirir. )

B) a > 1olsun. a™ < a" ise m < n olmahdir.

l /

Soru: (8/3)* 1M < (3/8) 3+5 esitsizligini saglayan

x degerlerinin; A ) Coziim araligini bulunuz.,

Soru: (16/9) 2+7 < (27/64 )51 esitsizligini sag-

layan x degerlerinin ¢6ziim araligini bulunuz.

Bilesik Kesir ( Kuvvetlerde esitsizlik ayni kalir. )
Not: Tabanlar ayni degilse 6ncelikle tabanlar esitlenir.
~650 ~ ~653 ~ ~ 656~
Soru: (2/3)%-1 < (2/3)%x+* esitsizligini saglayan
x degerlerinin ¢6ziim araligini1 bulunuz.
B ) Coziim kiimesindeki negatif tam sayilarin carpimi ne olur ?
~651~ ~ 654 ~ ~657 ~




Soru :
bulunuz. ( 9 sayis1 2 'nin hangi kuvvetleri arasinda bulunuyorsa
a - 2 sayisinl bu kuvvetler arasinda alip ¢éziimii gerceklestiririz. )

23-2 = 9 jse a sayisinin bulundugu ¢éziim araligini

Not: T = Teksayr , C = Cift say1 olmak iizere;
(F)6=+, ()T==-, (+#)S=+, (+)T=+
(+).(#) =+, (-).(-) =+, (+).(-) = -
Soru: x,y,z€R’dir. x2.y <0,y.z >0,x.z<20

ise x , y , z’'nin isaret kontroliinii yapiniz. ( Verilenlere gore te-
rimlerin isaretine karar verilir. )

isaretlidir.

isaretli idi.

x2,.y <0 y.z >0 x.z <20

( Bu boliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat
programindaki yeri altta gosterilmistir. )

Terimler ve Kavramlar: KokKlii ifade, rasyonel kuvvet
Sembol ve Gosterimler: ¥ X™ , xn
9. 3.4. 2. KoKkliiifadeleri iceren denklemleri ¢ozer.

A) Koklii ifadelerin 6zellikleri iizerinde durulur.

B) x€ER've m,n€Z" igin n > 1 olmak iizere

XM o= xw oldugu vurgulanarak koklii ifadeler ve iislii

ifadeler arasindaki iliskiler iizerinde durulur.

C) En cokiki terimli koklii ifadelerin esleniklerine yer
verilir.

D) Koklii ifadelerde sonsuza giden i¢ ice koklerle yapilan
islemlere yer verilmez.

~ 658 ~ ~661~ ~ 664 ~
Soru: 3 172X =43 ise x sayisinin bulundugu ¢éziim arahigi- | Soru: x,y,z € R'dir. x3.y < 0, x2.y4.z <0 , "
n1 bulunuz. z2.y3 < 0 ise x, y, z’ninisaret kontroliinii yapiniz. i Ifadeler
x3.y <0 x2,.y4.z2<0 z2,.y3 <0 a€Rve n 2 2 (ntamsayl ) olsun. 3/a terimine
“koklii ifade ” adi verilir.
2\/; =+ a ifadesi a’nin karekokiinii,
Ya ifadesi a’ nmn kiipkokiinii,
“/a ifadesi a’ nm 4. dereceden kékiinii gosterir.
gum[I: ﬂ) *a ifadesinde kokiin derecesi cift oldugundan
a 2 0 olmaldir.
v 25 =5 tanimhdir. Ama v — 4 tanmiml degildir.
~659 ~ ~ 662 ~ ~ 665~
Soru: 3*¥~3 =21 ve 2Y*1 =55 ise x ve y sayismi Kkar- Soru: a,b,ceR'dir. a.b%2.c <0, b%.a>0, B) " Va ifadesinde kokiin derecesi tek oldugundan
silagtiriniz. ( ¢oziim araliklari karsilastirilip Kimin biiyiik oldu- c.b3 > 0 ise a, b, c’ninisaret kontroliinii yapimz. - e
- — a € R olmalidir. Yani her reel sayi icin koklii ifade tanimlidir.
guna karar verilir. ) a.b?2.c<0 b4.a >0 c.b3 >0
V8 =2 ve ¥=1 =-1 tammhdir.
Soru: 3 2x — 4 ifadesi tammliise x’in ¢oziim araligim bulu-
nuz.
~ 660 ~ ~663 ~

~ 666 ~




Soru: 15 — 3x ifadesi tammli ise x yerine gelebilecek en
biiyiik iki tam sayinin carpimini bulunuz.

Soru: V3x —3 ve ¥ 10 — 2x ifadeleri tanimli ise x’in
¢6ziim araligim bulunuz. ( iki ¢éziim kiimesi bulunacagindan iki

¢oziimiin ortak aralig: alinir. )

Soru: 2<x<10 ise \/(x — 15)2 - 4/ (10 — x )*

=?

~667 ~ ~670 ~ ~673 ~
Soru: 'Y 4x + 16 ifadesi tamml ise x'in ¢6ziim araligini bulu- gura[;: ( Kokten Kurtarma ) Soru: x<-3ise V2 —4x+4 +Vx2+6x+9 =7
nuz. azk = |a| ve X VaZxk+ I = a olarak alnur. ( Hatirlatma: aZ + 2ab + b2=(a+b )2 ve
( Kokiin derecesi cift ise, kokii kaldirirken kokiin i¢ kisminin az-2ab+b2=(a-b)2 idi)
mutlak degeri alinir. Kékiin derecesi tek ise kokii kaldirirken i¢
kisim aynen alinir. )
J(=2)2=|-2|=2,%Y¥=27 =3 (-3)3 =-3 v.h.
Soru: x<0 vey>0olsun. Vx2 -3%/y3 +x-y=7?
~ 668 ~ ~671~ ~674 ~
Soru: ™ 432 ifadesi karekok olup, Y'n — 6 ifadesi Soru: x>5ise \/ (x—5)2 + 3\/ (x—11)3 =7?
taniml ise n’nin en Kiiciik degerii¢cin m + n = ?
~672 ~ ~ 675~

~ 669 ~




3 4 4 3
oru ;. -3)3 + 16 + -6)2 =7? oru . 0,0256 . 0,008 )1 =7
Soru: (=3)% +V Vv (-6) S}om:\/35+5/—5—m -, Soru: vV ( )
~676~ ~679 ~ ~682 ~
e i - T i (s m
Soru : 1 +Vvs8 121 + v 81 ? 4 3 . Kural 3: VXM =x7n olarak alnr.
Soru : 18 + |- 13 + 28 + ¥V = 27
Soru: Va*2 .a=?
~677 ~ ~ 680 ~ ~683 ~
-1
orv: 6+ Vo vEE =0 Sorwi Y CA7TIT (VA6 ) e Sorw: TN <
~678~ ~ 681 ~ ~ 684~




Soru: 3.Yx16 - x5 =2

Soru: ( VxZ )6= ?

(Not: (Am )P = A xmw

olarak alinabilir. )

~ 685 ~ ~ 688 ~ ~691~
Soru : Vas =2 ( Kural uygulandiginda sadelesme olmuyorsa, | Sory : ( 125 ) 3. ? 4 53
= Soru Vv 81 =?
kokiin icindekKi iislii ifadenin kokten kurtulabilecek kismi ayr tutu-
larak diizenleme yapilir. )
~ 686 ~ ~689 ~ ~692 ~

~ 687 ~

Kural4: N WX ="3%x , ‘“/"JW =" X

olarak alinir. Kural 3 ’ten de ¢éziim bulunabilir.

Soru :

Ve =2

~690 ~

Soru : 4\/ a3 .+ a =7 ( Soldakiterim sagdakikokiin i¢ine

alinir. Sorunun ¢6ziimii kural 3 'ten de yapilabilir. )

~693 ~




3
S z ¥ =7 Soru : ' =7
oru \/ 3 3 3 oru 780
~694 ~ ~697 ~ ~700~
B Yo _ : m m —m V0,03
Soru ; az . Ya =7? Kural5: A) Nx .4y "[x .y o TEE =2
v 0,27
m X m X
B) —m = — olarak alinabilir.
vy y
Yani ; carpma ve b6lme isleminde koklerin derecesi ayni ise
islemi tek kék altinda yazabiliriz.
Soru: v3 .ve6 .v2 =7
~ 695~ ~ 698 ~ ~701 ~
. 4\/ = 15 3 V54.a6 b5
Soru ; 5.V5.V5 Soru: vz . | — . | = =2 Soru: —; =7
8 5 v 2.b% a3
~696 ~ ~699 ~ ~702 ~




" 4/70,0081 1
,SO . y p—— - =/
4/70,0016 4

~703 ~

:

~706 ~

~709 ~

3[ 1
Soru: 3/0,005 . = V106 =2

~704 ~

~707 ~

~710 ~

Kural6: A)

X LY

m/—X m.n/—xn .

@) W= n.m\/y—m=

alinabilir.

m.1vxn -n.nvym —m.n X“.ym

xn

m olarak

y

Yani ; carpma ve bélme isleminde koklerin derecesi farkl ise,
koklerin derecesi esitlenir. Sonra islemi tek kék altinda

yazabiliriz.

~705~

~708 ~

~711 ~




3x .Y x Soru: 75 - 2V 48 + 27 =7 Soru: V54 - 2Y16 =?
Soru : =7?
vV x

~712~ ~715 ~ ~718 ~

Kural7: ( Koklerle Toplama ve Cikarma islemi ) Soru: V216 - 3V 24 + /150 =7? Soru: 3.332 + 3y 1250 =?
a.VYx +b.¥Yx -c.VYx =(a+b-c¢c).Vx

olarak alimir. Yani koklerin derecesi ayni ise, koklii ifadelerin
sadece katsayilari toplanir ve cikartilir.
Ornekler: 1) 32 - 6V2 + V2 =7
2) vi1z - V27 =7?

~713 ~ ~716 ~ ~719~
Soru: V50 -+V32 + V72 =7 27 12 Kural8: (Swalama) “V'x ,%y ,Vz ,...

Soru : E * E =7 ifadelerinde kok dereceleri ayni ise, koklerin ic kismi karsi-

~714 ~

~717 ~

lastirilarak siralama yapilabilir. Kok dereceleri ayn1 degil ise,
dereceler esitlenerek siralama yapilir.

Soru: x =3V 2 ile y=2V 3 saylarm karsilagtirmz.

~720 ~




Soru: x=3V5 ,y=5/2 ve z=4V 3 sayllarmiKkar- Soru: x=1%7 ile y = v 2 sayillarim karsilastiriniz. Soru: 8 -
silastiriniz. 3-V5
~721~ ~724~ ~727 ~
Soru: x=2Y7 ile y = 3¥2 sayilarin karsilastiriniz. ;ura[ 9: ( Eslenik ) Paydasi koKlii olan ifadelerde; pay ile Soru : 12 -9
payda, paydanin eslenigi ile carpilir. Boylece ifadenin paydasi V7 -2
koékten kurtarilir.
A) v a 'meslenigi v a ’dir.
B) a + Vb ’nineslenigi a - v b dir.
C) va + Vb ’'nineslenigi va - Vb ’dir.
*** B ve C’de eslenik alinirken, Kiiciik olan ifadenin ters
isaretlisi alinir.
. 6
T —_— =7
Omnekler: 1) NS
~722 ~ ~725~ ~728 ~
. -3 . - 4 5 7
,Souru. x =V 2 ile y=+v 3 sayllarmi karsilastiriniz. 2) =7 (Hatrlatma: (x -y ).(x+y)=x2-y? Soru: =9
( Once koklerin dereceleri esitlenir. ) 2-V3 idi. ) 2v2 -1
idi.
~723 ~ ~726~ ~729 ~




V3 12 1 1 6 o )
. - =7 Soru : - Soru : Kkesrinin paydasin1 kékten kurtariniz.
Som: g 7w 7 v5 -1 V5 +1 39 pay
~730 ~ ~733 ~ ~736 ~
15 12 v5 — 2V3 18
Soru : + =? . =2 0 Kesrinin paydasini kokten kurtariniz.
Vs T3+ Vs Sorwi: g 7 Iy pay
~731~ ~734 ~ ~737 ~
1 1 8 . a7 72
Soru : N 73 + 75 + V3 =? Soru : kesrinin paydasini kokten kurtarimz. ( Pay ile M L LCLTVEL e )

~732 ~

2
payda uygun koklii ifade ile ¢arpilarak, payda kokten kurtarilir. )

~735~

Koklii denklemlerin bulundugu esitliklerde, koklii ifade
yalniz birakilarak esitligin uygun kuvveti alinir. Kék ortadan
kaldirildiktan sonra denklem ¢oziilir.

Not : Kokiin derecesi cift ise bulunan ¢éziimiin denklemi

saglayvip saglamadigi kontrol edilir.
Soru: -2 +x =5

ise x =7

~738 ~




Soru: VvV 2x — 3 =11 isex =7? Soru: 6 + 3.Vv4 — x =15 isex=7? Soru : x2 — 3 =x -3 isex=7?

~739 ~ ~ 742 ~ ~ 745 ~
Soru : X — 4 = -10 isex =7? Soru : 3\/5—2x = -3 isex =7? Soru: vV x%2 + 24 =X + 4 isex=7?

~ 740 ~ ~ 743 ~ ~ 746 ~
Soru: 2.Vx — 3 -7=1 isex=7? Soru: 4 = ¥ 3x — 11 isex =7 Soru: 82=+2%X+2 jsex=7?

~741 ~ ~744 ~ ~ 747 ~




Soru: V2*-X =45 isex=? Kural11: Y a + vb =+ a+ 2/m =./p +./q |Soru: V7 + v48 =7 (Kurahsaglarhale getirilir. )
olarak alinir. / \
a=p+q m=p.q
sartini saglamahdir.
*** Sonu¢ kisminda biiyiik kokten kii¢iik kok ¢ikartilir.
Soru : 5 -2/v6 =7?
~ 748 ~ ~751~ ~754 ~
Soru: V2X+2 = Y ax-1 jsex=? Soru: + 19 + 2V 60 =? Soru : 6 + v 20 =2
~ 749 ~ ~752 ~ ~ 755~
3 st 3 4 . Soru: V4 + 23 -V 4-2V3 =2 Soru: V4 - V7T =7
Soru : 25 z = V125 -1 jsex=7? =
~750 ~ ~753 ~ ~756 ~




~757 ~

Soru: V9 —6v2 =7

( Kurali saglar hale getirilir. )

Denklem ve Esitsizliklerle Ilgili Uygulamalar
Oran — Orant1
Tamm: iki coklugun birbiri ile karsilastirilmasina “ oran”

adi verilir.

a,beRveb # 0 olmakiizere, — veya a : b ifadesine

“a’nin b’ye oran1” adi verilir.

Soru: 4 kgunile 500 gr sekerin karisiminda, seker miktarinin

un miktarina oranini ayni birim tiiriinden bulunuz. bulunuz.

~760 ~ ~763 ~
Soru: V2 -v3 ++4J2+ V3 Soru : 14 + 8/3 =17 Soru :
Markette bir iiriiniin; ikili paketinin fiyat1 4,80 %, iiclii paketinin
fiyat1ise 6,21 & ’dir. ikili paketteki bir iiriiniin adet fiyatinin, iiclii
paketteki bir iiriiniin adet fiyatina oranini bulunuz.
~758 ~ ~761~ ~764 ~
Tanmym : ikiya da daha fazla oranin esitligine “ orant1” adi
( Bu bédliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat verilir
programindaki yeri altta gosterilmistir. ) a C
9.3.5. DENKLEMLER ve ESITSIZLIKLERLE [LGILi b >eq gbi - [dloranhdaicler “dilar carpumi
UYGULAMALAR yapilarak ¢oziim yapilir.
Terimler ve Kavramlar: Oran, oranti, dogru oranti, ters oranti i cler a.d=b.c olarakalmr.
a a c m
Sembol ve Gosterimler: — , a:b , —=—, a:b=c:d 36 32 i
b b d a:b=c:d Soru : = ise x = ?
,[ T 7 + x X + 4
9.3.4.1. Oran ve oranti kavramlarini kullanarak problemler ¢ézer. Drsl
1slar
A) Oran, oranti, dogru oranti, ters oranti1 kavramlari ile oran ve
orantiya ait 6zellikler hatirlatilir.
B) Altin oran tanitilarak gergek hayattan ornekler verilir ancak
hesaplama yontemlerine yer verilmez.
~759 ~

~762 ~

~ 765~




-6 + 2x 3x — 5 a 3 a—->b 5 3a .
Soru : 2 = = ise 6x sayismmn x - 8 sayisi- | Soru: iy olup a,b € R*'dir. a.b =240 ise Soru : P +b - 11 ise 3 - ? ( Ik orantida icler dislar
? =? a
na oran kagtir ? a+b=71 carpimi yapilarak diizenleme sonucu F orantisi bulunur. Ya da a
ile b sayilar1 tahmin edilebilir. )
~766 ~ ~769 ~ ~772 ~
[ a a.k - X z 15 X.Z ” 2a — b 9 | a+b
K : o— = ili i, kes- |Soru: —=—=— Iise = 0 ——— = ise ——— =
ural 1. b bk ( k # 0 ) olarak alinabilir. Yani, kes y t 7 I v .t a + 2b 17 1 b
rin pay ile paydasi ayni terim ile ¢arpilirsa sonug¢ degismez.
a 2
Soru : F=? ve a+b=75isea=?,b="7?
~767 ~ ~770 ~ ~773 ~
a 7 X Z 3 2x + z a 3 b 5
oru: — =-— 2a-b =77 i +b=7? oru: —=—=— |lise —— =7? S ;. —=— — = lup, b =86 i
S b 3 ve 2a ise a S y . 5 ise 2y 1t oru b 2 ve . 2 olup, a+b +c ise
a, b, c sayllarini bulunuz. ( iki orantida da ortak olan terimin,
ortak kat1 diisiiniilerek diger terimler bulunur. )
~768 ~ ~771~ ~774 ~




Soru: X - 5 ve L= 4 olup, X -y +z = 63 ise Soru: —=L-% vex- y+22=36ise x+y+z=? |50 Baba4,S5 ve 10 yasindakigocuklarina 380 &'yiyaslari
y 6 z 3 3 7 5 ile orantili olacak sekilde paylastiracaktir. Buna gore biiyiik cocu-
X+y+z=7? gun payina kac¢ ¥ para diisecektir ?
~775 ~ ~778 ~ ~781~
a . e ; 5 .
gum[Z: — = — = — = Kk olarak alinabilir. Yani; orantilar M (@ogru Oranti) a ile b dogru orantih Soru:
b f ( sadece orantilidir diye de denilebilirdi ) cokluklar ise, X -2m
- == - - - - aam - s a
birbirine esitse, kesirleri bir k sabitine esitleyebiliriz. ; =K olarakyazilir. (b # 0 olmahdir.) s 14 m
m
X
Soru : —=l ve 2x -3y =10 isex +y =7?
5 4 Soru: x sayis1 3 ile, y sayisiise 5 ile dogru orantihidr.
X + 2y = 39 ise x .y = ? ( Kural 2’de benzerini ¢6zmiistiik. ) o . . 35m
Dikdortgen seklindeki iki duvarin kisa kenarlari uzun kenarlari
ile orantili ise x = ?
~776 ~ ~779 ~ ~782 ~
Soru: — = olup x , y € R*’dir. x .y = 750 ise Soru: a, b, c pozitifsayllari sirasiile 3 , 4 ve 5 ile dogru Kural S: (( Ters Orantr ) a ile b ters orantih cokluklar ise,
6 5 orantihdir. a2 +b?% + ¢c?2 = 200 ise a = ?
Xx-y=7? a . b = k olarakyazlr.

~777 ~

~780 ~

Soru: x sayis1 3 ile,y sayisiise 7 ile ters orantilidir.
X -y = 16 ise x ve y sayllarini bulunuz.

~783 ~




Not : Problem sorularinda;

A) Eger iki grupta da arti a da azalis ) olayi varsa, ¢éziimde

dogru oranti sart1 kullanilir. Elemanlar capraz sekilde carpilarak

sonuclar birbirine esitlenir. Denklemden istene bulunur. )
D¢ a
>< (D.0.)
y b

B) Eger iki gruptan birinde artis, digerinde ise azalis meydana

x.b = y.a olarak alinir.

geliyorsa ¢éziimde ters oranti sarti kullanilir. Elemanlar yan yana
carpilarak sonuglar birbirine esitlenir.

X E——

Otobiisle saatte 120 km hizla 5 saatte gidilen bir mesafe, déniiste
otobiisiin h1z1 saatte ka¢ km azalirsa ayni mesafeyi 12 saatte alir ?

(T.0.) x.a = y.b olarak alinr.
y——b
~784~ ~787 ~ ~790 ~
Soru: a sayis1 5 ile, b sayisiise 2 ile ters orantihdir. a.b = 40 | Soru:
ise a ve b pozitif sayilarin1 bulunuz.
Murat 150 soruyu x saatte, 200 soruyuise x + 3 saatte
¢ozebilmektedir. Buna gore x = ?
~ 785 ~ ~788 ~ ~791 ~

Soru: a,b, csaylarisirasiile 3 , 4 ve 8 ile ters orantilidir.

a+b-c=44 isea+c-b=7?

~786 ~

Murat 150 soruyu x saatte, 200 soruyuise x + 3 saatte ¢oze-
bilmektedir. Buna gore x = ?
2.yol: Buyoéntem tiim oranti problemlerinde kullanilabilinir.

1. is 2. is

1. is Diger Verilerin Garpim1 2. Is Diger Verilerin Carpimi

Orantidan istenilene ulasilir.

~789 ~

Soru: Aymi giigteki 30 Kisi birisi 12 giinde bitiriyor. Gruba aym
giicte 6 Kisi daha katilirsa isi kag¢ giinde bitirirler ?

~792 ~




Ayn giicteki bir grup is¢i 36 m 2
duvar oriiyor. Grupta 2 Kisi
olmasaydi ayni siirede 24 m 2
duvar oreceklerdi. Buna gore
baslangicta kacg is¢i vardi ?

~793 ~

~796 ~

Soru: Hangisaymnin 4 eksiginin 3 Kkati, ayni1 sayinin 18 fazla-
sina esittir ?

~799 ~

Soru : 120 Kkisiye 16 giin yetecek olan gida stogu vardir. 6 giin

sonra gruba 30 Kkisi daha katilirsa, gida stogu gruba kag giin yeter ?

( Bu boliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat
programindaki yeri altta gosterilmistir. )

9. 3. 4. 2. Denklemler ve esitsizlikler ile ilgili problemler ¢ozer.

A) Gergek hayat durumlarini temsil eden sozel ifadelerdeki
iliskilerin cebirsel, grafiksel ve sayisal temsilleri ile ilgili uygula-
malar yapilir.

B) Farkli problem ¢6zme stratejilerinin uygulanmasini gerek-tiren
oran, orant1 kavramlarinin kullanmildigi problemlere

{ 6rnegin elektrik, su vb. fatura ve 6demeler; sayi, kesir, yas,

alim - satim, Kar - zarar, yiizde ve karisim problemleri; hiz ve
hareket [ hiz kavramy, sabit hiz, ortalama hiz, birimler arasi
doniisiim ( km/sa., m/sn.) ] } yer verilir; faiz, is¢i - havuz, saat
problemlerine girilmez.

C) Rutin olmayan problem tiirlerine de yer verilerek farkh
problem ¢6zme stratejilerinin uygulanmasina imkan verilir.

Sory : Hangisaymin 2 katinin 6 fazlasi, aynisayinin 7 eksiginin

4 katina esittir ?

~794 ~ ~797 ~ ~800 ~
Soru : @roﬁ@m[er Soru: Hangisaymn 5 fazlasinin 4 Kati, ayni sayinin 6 Katinin
ia]!l Problemler 10 fazlasina esittir ?
Bir problemde bulunan bilinmeyenlerin x , y , z v.b. cin-sinden
yazilimina “denklem kurma” adi verilir.
Bir traktoriin 6n tekerleginin Problemde verilenler denkleme déniistiiriilerek ¢oziim iiretilir.
yaricapinin, arka tzekerleginin Ornegin;
yarigapina orani — 'tir. Bir saymin 5 fazlasi X+ 5
5
Traktér belli bir siire hareket Bir saymnin 2 katinin 4 eksigi ——— 2x - 4
ettiginde on tekerlek arka Bir saymin 1 fazlasinin 3 kati —— 3 (x + 1)
tekerlekten 24 tur daha X
fazla devir yapiyor. Buna Bir sayinin yarisimin 6 fazlasi ——— 7 + 6
gore on tekerlek ka¢ devir 2(x—-8)
yapmistir 7 Bir sayinin 8 eksiginin beste iKisi 5 v.b.
~795 ~ ~798 ~ ~801 ~




Soru: Ardisik doért cift sayinin toplami 52 'dir. Bu sayilardan en
biiyiigii ile en kiiciigiiniin carpimi ka¢ olmalidir ?

Bir siniftaki 6grenciler siralara
2 ’serli oturduklarinda 1 Kisi
ayakta kaliyor. Siralara 3 ’erli
otururlarsa da 4 sira bos
kaliyor. Buna gore sinifta

kag 6grenci vardir ?

Bir ciftlikte toplamda 22
koyun ve tavuk vardir.
Grupta 58 tane ayak
bulunduguna gore
tavuklarin sayisi,
koyunlarin sayisindan

kac fazladir ?
~802 ~ ~805 ~ ~808 ~
Soru : Ardisik bes tek saymin toplami 595 'tir. Bu sayilardan en Sory : (2n + 5 ).sira Soru :
biiyiigii ka¢ olmalidir ? ~ - ~
~—
(n+ 3 ).smra
Bilet kuyrugundaki bir Kisi; bastan ( 2n + 5 ).sirada, sondan ise (
n + 3 ).swradadir. Sirada toplam 67 Kisi varsa bu kisi sondan Bir kumbarada bozuk paralar
kaginci siradadir ? haric, toplamda 20 adet 5 ve
10 % '’lik kagit para vardir.
Kumbaradaki paralarin toplam
degeri 160 %t ise kumbarada
kac adet 10 t'lik kagit para
vardir ?
~803 ~ ~806 ~ ~809 ~
Soru: Yunus'un parasi, Zeynep’in parasinin 3 katidir. Yunus Zey- | Soru :
nep’e 10 % para verirse, Yunus’un parasi Zeynep’in parasinin 2 . .
P P L P yneput parasy estr Problemlers
kat1 oluyor. Buna gore ikisinin baslangicta toplam ka¢ % ’si vardir ?
a a
Bir x sayisinin Y ’si X.F olarak alinir.
a
Bir 6grenci 2 kalemile 1 deftere Bir x sayisinin b’de a’s1 x.; olarak alinir.
15 % odiiyor. Arkadasi ise ayn1
malzemelerden, 3 kalemile 2 =
deftere 26 % 6diiyor. Buna gore, Bir x sayisinin yarisi | olarak alinir.
defter kalemden ka¢ % fazladir ?
( iki denklem oldugundan =
taraf tarafa yok etme metodu Bir x sayisinin ¢eyregi T olarak alinir.
kullanilir. )
~804 ~ ~807 ~ ~810 ~




Soru . Bir saymin beste ikisi 24 ise bu saymnin yarisi kag olur ?

Soru: Hangisaymin 5 fazlasinin iigte ikisinin yedide altis1 16 ’ya
esittir ?

Bir kisi merdiven basamaklarini
2’ser 2’ser ¢ikip, 5’er 5’er
iniyor. Cikarken attig1 adim
sayisl, inerken attig1 adim
sayisindan 60 fazla ise
merdiven ka¢ basamakhidir ?

~811~ ~814 ~ ~817 ~
3 3 .
Soru: Hangisayinin 5 ’inin 12 fazlas1 36 'ya esittir ? Soru: Hangisaynin yarisiile 5 ’inin toplamy, ayni saymmin 1 Soru :
fazlasinin ¢eyregine esittir ?
Bir kisi maasinin; ceyregini
1
ev klrasmal, E sini kredi
borcuna, ? 'ini de faturalara
ayiriyor. Toplamda 2200 &
kullandigina gore elinde
kac % ’si kalmistir ?
~812~ ~815~ ~818 ~
Soru: Hangisayinin ¢ceyreginin 14 eksigi, ayni saymin 2 katina Soru : 2
i 7 gl say seyres ghay y Soru : Bir kisi maaginin 5 ’ini ev kirasina, kalan parasinin da
esittir ?
1
”y "iinii gida harcamalarina ayiriyor. Elinde 1800 £ kaldigina gore
bu kisinin maasi ka¢ % ’dir ? ( Kalanmin kullanilmasi tiriindeki
sorularda tiim pargayi, verilen kesirlerin paydalarinin ortak kati
kadar almak isi kolaylastirir. )
Bir bakir tel ¢qubuk 9 esit
parcaya béliiniiyor. Eger
12 esit parcaya béliinseydi
parcalarin uzunlugu bir énceki
parcalara géore 3 cm daha kisa
olacakti. Buna gore telin uzunlugunu bulunuz.
~813 ~ ~816 ~ ~819 ~




Yas Problemler

:

Anne ile iki cocugunun yaslari
toplam 46 'dir. 8 yi1l sonra
yaslar1 toplami kag olur ?

Soru: Babaninyasi, 4 er y1l ara ile dogan ii¢ ¢ocugunun yaslari
toplamina esittir. Baba 72 yasinda ise ortanca ¢ocuk dogdugunda
baba ka¢ yasindaydi ?

~820 ~ ~823 ~ ~826 ~
. . 5
Soru ; Sory : Soru: Murat'in yasinin Simge’nin yasina orani > "dir. Simge,
Murat’in yasina geldiginde yaslari toplam 65 ise Murat'in simdiki
yasi kactir ?
Manav elindeki limonlarin énce
1
Py ’sin1, sonra da kalanlarin
2
- ’sini satiyor. Elinde 100
adet limon kaldigina gore . o .
baslangicta kag limonu Babanin yasi, (,‘ocuigunun yasinin 16 katina esittir. 6 yil Sfmra ise
babanin yas1, ¢cocugunun yasinin 4 kati olacaktir. Buna gore baba-
?
vard:? nin simdiki yas1 kactir ?
~821~ ~824 ~ ~827 ~

~822 ~

Soru: Annenin yasi, iki gocugunun yaslari toplaminin 3 katina
esittir. 3 y1l 6nce ise annenin yasi, ¢cocuklarinin yaslari toplaminin

4 katina esit idi. Buna gore ¢ocuklarin simdiki yaslari toplami kag-
tir?

~825~

1
Soru : Cocugun babasinin yasina orani = 'tiir. 6 yil sonra yaslari

5
orani 1z olduguna gore, babasinin simdiki yasi kagtir ?

~ 828 ~




Yiizde Problemleri

a
—— = 9% a Yiizde a diye okunur.

100

X sayisinin % a’st X . olarak bulunur. Dogru

orantidanda istenen bulunabilir.

Soru: 450 sayisinin % 12 ’si kagtir ?

~829 ~

Soru: 50 Kisilik sinifta bir sinavdan bagarili olanlarin sayis1 40
kisi ise, bu dersin basari oran1 kactir ?

~832 ~

Kidr — Zarar Problemleri
Soru: 1000 % ’ye alinan bir malin fiyatina énce % 8 vergi, ardin-
dan da vergili fiyata % 40 kar eklenerek satisa ¢ikariliyor. Uriiniin
son fiyati ne olur ?

~835~

Soru: 25 sayisimnin % 20 ’siile 80 sayisinin % 35 ’inin toplami
kactir ?

~830 ~

Soru : Bir saymin % 20 fazlasi 30 'dur. Busayinin % 16 eksigi
kag¢ olmalidir ?

~833 ~

Ceket
% 100 pamuk
XL

Malin Cinsi :
Kumas :
Beden:
Uretim Yeri: Tiirkiye

Satis Fiyati: ... %

Alis fiyat1 400 % olan bir ceketin fiyatina
énce % 30 Kar ekleniyor. Uriinii pesin
alanlara son fiyat iizerinden % 10 indirim
uygulaniyor. Buna gore iiriiniin indirimli
fiyat1 ka¢ + olmus olur ?
~836~

Soru :

% 35°'i 42 olan say1y1 bulunuz.

~831~

Soru: Bir say1 kendisinin % 40 'indan 36 fazladir. Bu sayinin
% 20 ’si kagtir ?

~834 ~

Soru :

| TUM URUNLERDE % 50 + % 20 iNDiRiM |

Bir magazanin vitrininde tiim iiriinlerde
% 50 + % 20 indirim yazmaktadir. Satis
fiyat1 320 % olan bir iiriine bu indirimler

uygulandiginda iiriiniin son fiyat1 ka¢ + olur?
~837 ~




Balik¢1 aldig1 25 kasa hamsiyi kilosu
20 % '’den olmak iizere satmayi
hedeflemektedir. Her bir kasada 6
kg hamsi bulunmaktadir. Balik¢i satisa
siirmeden baliklarin % 20 ’sinin
bozuldugunu tespit etmistir. Durumu aldigi firmaya kabul
ettiremeyen balik¢inin para kaybinin olmamasi i¢in kalan
hamsilerin kilosunu ka¢ % ’den satmasi gerekmektedir ?
~838 ~

Kangim Problemleri

% a %b % x

 Bbr

%a, %b , %x maddenin karisimdaki yiizdeligidir. Son
karisimdaki maddenin ¢ézeltideki yiizdelik oranini1 bulmak
icin;
a
A.
100

b
B.—— =(A+B).

X
esitligi kullanilir.
100 100

Paydalar sadelestirilerek denklemden istenen bulunur.
~841~

Soru :

x It karisim ilave ediliyor. Olusan karisimdaki sekerin orani yiizde

% 40 seker iceren 150 It'lik karisima, % 50 seker iceren

% 44 ise x ka¢ olmalidir?

~ 844 ~

Soru: 420 & satis fiyati olan bir iiriin indirim ile 294 & 'ye sati-

liyor. Buna gére % Kkag indirim yapilmigtir ?

~839 ~

Sory : Birkapta % 30 tuziceren 900 gr, diger kapta ise % 20
tuz iceren 600 gr tuzlu su bulunmaktadir. Bu iki karisim bir kapta

birlestirildiginde yeni karisimdaki tuz orani yiizde ka¢ olmalidir ?

~842 ~

Soru: 40kghk sulu karisimda % 25 oraminda seker bulunmak-
tadir. Karisima 10 kg seker ilave edilirse karisimdaki sekerin

orani yiizde ka¢ olmalidir ? ( Karisima saf madde ekleme olayinda,
maddenin oram1 % 100 olarak alinir. )

~ 845~

Soru: 120 & indirimle 360 % 'ye satilan bir iiriin etiket fiyat1 ile
satilmis olsayd1 % 60 kar yapilacakti. indirimli yapilan satistan
saticiya ka¢ £ kar kalmistir ?

~ 840 ~

Soru: Alkol orant % 30 olan 60 It'lik karisima, alkol oran1 % 15
olan 140 It karisim ekleniyor. Son karisimin alkol orani yiizde
kactir ?

~843 ~

Soru :

50 It su buharlasiyor. Kalan karisiminda sekerin orani yiizde kagtir ?

% 45 ’i seker olan 200 It’lik sulu karisim kaynatildiginda

( Karisima su ekleme veya cikarma olayinda, suyun icinde karisimin
diger maddesi olmadigindan maddenin oran1 % 0 olarak alinir. )

~ 846 ~




Soru: 15 kgtuz x kg su

1.durum 2.durum
1.durumdaki % 30 'u tuz

olan 50 kg'lik sulu tuz

karisimina 15 kg tuz,

x kg su katiliyor. 2.durumdaki

karisimin tuz orani % 25

olduguna gére x ka¢ olmalidir ?

Hiz Problemleri
Hiz1 V olan bir hareketlinin, t zamanda aldig1 yol x ise

X = V . t olarak hesaplanir.
Yol km, zaman saat, hiz ise km/saat birimleri ile gosterilir.
**% Sayilar baska birimler ile verilirse, birimler aras1 dénii-siim

uygulanarak ¢6ziim iiretilir.

Soru: 750 km’yi 12 saatte alan bir aracin hizim1 bulunuz.

Soru: A ve B’den birbirlerine dogru ayni1 anda hareket eden iki
aracin hizlari sirasiile 75 ve 90 km/s ’tir.Araglar 4 saat sonunda
karsilastiklarina gore A ile B arasi mesafeyi bulunuz.

B

—

~847 ~ ~850 ~ ~853 ~
Sory: 105 km/saathizla 6 saatte alinan yol déniiste 7 saatte Soru : Ayninoktadan ayni anda hareket eden iki aracin hizlari
kat ediliyorsa, aracin déniisteki hiz1 ka¢ km/saat’tir ? siraslile 100 ve 120 km/s ’tir. Ayni yolu yavas olan ara¢ 3 saat
daha gec tamamladigina gore, kat ettikleri yol ka¢ km 'dir ?
. J
— x km
~ 848 ~ ~851~ ~854 ~
Soru: % 60’1tuz olan sulu tuz karisimina karisimin iicte biri Soru : A ~ Dairesel bir yolda A noktasindan Soru : &km/s Ekm/s

kadar su ilave edilirse karisimin tuz orani yiizde kag olur ?

~ 849 ~

harekete baslayan bir ara¢ 66 km /s

hizla 3 saatte tekrar A noktasina

ulasiyor. Buna gore dairenin yaricapi
kackm'dir? ( m = 3 almiz. )
( Dairenin ¢evresi 2 nr idi. )

~852 ~

A 120km B x km C

Ayni anda aym1 yone hareket eden iki aractan hizh olan C nokta-
sinda yavas olan araci yakaliyor. Buna gore x = ?

~855~




J B ‘ A Bir yolcu terminalinde A giris, B cikis
yoniinde hareket eden yiiriiyiis bantlardir.
A yiiriiyiis bandinin hiz1 1 m / sn’dir. Kosma hiz1 2,5 m / sn olan
bir cocuk A bandinda bant ile ayn1 yénde hareket edip 30 sn son-
ra banttan iniyor. Bu sefer ters yonde hareket edip yine A bandina
biniyor. Hizlar baslangic¢ ile ayni ise ¢ocuk ka¢ sn sonra ilk basladig:

noktaya varir ? ( Siirtiinme v.b. durumlari géz 6niine almayiniz. )

Soru: 100 m uzunlugundakitren 7900 m uzunlugundaki tiineli
80 km/saat hiz ile gectigine gore,tren tiineli ka¢ sn’de ge¢mistir ?

— Tiinel —_
Tren Tren |

Soru: Birara¢ 60 km/saat hizla iki sehir arasi yol aliyor. Aracin
doniisteki h1z1 V olup, gidis - doniisteki ortalama hiz1 72 km/saat
ise V=7

~856 ~ ~859 ~ ~862 ~
Sorw : 900 km 'lik yolun yarisim1 6 saatte, diger yarisini ise 9
saatte kat eden bir arabanin yol boyunca ortalama hizi kag
K ural : ( Ortalama Hiz ) Hizlar V, ve V, olan iki hareketli- km/stir ?
nin aldiklari yol birbirine esit ise hareketlilerin ortalama hizi,
v 2. Y1 V2 itligi ile hesapl
= t .
ort Vit Vs esitligi ile hesaplanir
**¥ Hiz, zaman - yola bagh oldugundan hizin aritmetik
ortalamasi alinmaz.
Toplam Yol
2.%l: Vort = . esitligi de kullanilabilir.
Toplam Zaman
~857 ~ ~860 ~ ~863 ~

Soru: 2000 m’yi 50 sn’de alan aracin hizi kag km/saat’tir ?
( m kmye, sn de saate ¢evrilir. 1 km = 1000 m, 1 saat=3600 sn
idi. Alt birimden iist birime ¢ikilirken bolme islemi uygulanir. )

~858 ~

Soru: A ile B arastm 110 km/saat hizla kat eden bir ara¢ ayni
mesafeyi doniiste 90 km/saat hizla yol almistir. Buna gore aracin
yolculuktaki ortalama hizini bulunuz.

~861~

Not : Rutin olmayan ( normalin disinda ) problem tiirlerine de yer
verilir.

Sorw: Enerjismifi; A+ olan camagir makinesi saatte 0,18 kw/h,
A ++ olan bagka bir camagsir makinesi ise saatte 0,15 kw/h enerji
tiikketmektedir. 1 kw enerjinin tiiketim bedelinin 25 kurus ( 0,25
£ ) oldugu biliniyor. 30 giin boyunca ¢alisan iki makine i¢in A ++
olan makine digerine gore ka¢ £ tasarruf yapmis olur ?

~ 864 ~




Soru: Birisci 12 dakikada 16 iiriiniin paketlemesini yapip 2
dakika mola veriyor. isci calismaya baslandig1 andan itibaren
219. dakika sonunda kac iiriin paketlemis olur ?

~ 865~ ~868 ~ ~871~
Soru : Bir piknik alanindaki parka giriste otomobil tarzi araglar Soru: Bir bolgede dogal afet sonucu zarar goren ailelere devlet
icin ara¢ basina 5 %, minibiis tarzi aracglar icinse ara¢ basina 8 % tarafindan yardim paketi dagitimi yapilacaktir. Ailedeki birey sayisi
giris iicreti aliniyor. Giin sonunda iki gruptan toplanan para toplam | 4 ve 4 ’ten az ise aileye 2 paket, 4 'ten fazla ise aileye 3 paketyar-
432 % ise parka en fazla ka¢ otomobil girmistir ? dim verilecektir. Ailelerdeki birey sayis1 7 'vi gecmemektedir. Top-
lamda 79 paketdagitildigina goére bu bolgede en fazla kag Kisi
yasamaktadir ?
~ 866 ~ ~ 869 ~ ~872 ~
Soru: x saati gostermek iizere, bir aracin iicretli ara¢ otoparkin- ( Bu boliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat
da kalacagi saate gore 6deyecegi iicret alttaki tabloda verilmistir. programindaki yfri altta gosterilmistir. )
Bu otoparka giren A araci 2 saat, B arac1 12 saat, C araciise 30 . 2. 4. UCGENLER
saat otoparkta kalmistir. U¢ aracin 6deyecegi toplam iicret kag MM
& 'dir? Terimler ve Kavramlar: Uggen, aci, Kenar, i¢ a¢l, dis agi, iicgen
0 = x =3 arasi 101 esitsizligi, eskenar li¢gen, ilA(izkenar iicgen, dik licgen
3 < x < 24 arasisaatbasi 1% Sembol ve Gésterimler: ABC , ABC , m ( ABC ), [AB], |AB|
i 2 EERIERL LS 9.4.1.1. Ucgende a1 6zellikleri ile ilgili islemler yapar.
A) Kiiltiir ve medeniyetimizden geometrinin tarihsel gelisim
siirecine katki saglamis bilim insanlari ve bilim insanlarinin yaptig:
calismalar tamitilir. Mustafa Kemal Atatiirk’iin geometri iizerine
yaptig1 calismalardan bahsedilir.
B) Aci gesitleri ve paralel iki dogrunun bir kesenle yaptigi acilar
hatirlatilir.
~867 ~ ~870 ~ ~873 ~




4. ONITE: O LE
0 IAE TEMEL
Act ve Ozellikleri
A Baslangi¢ noktalar ortak olan iki

«

1s1nin birlesim kiimesine “ac1” adi verilir.

ABC acis1 ABC ve élgiisiide m ( ABC )

A

~874 ~

ile gosterilir.

Dar

Olgiisii 0° ile 90° arasinda olan aciya

“darag1” adiverilirr 0° < a < 90° olmaldir.

Genis Aci .

Olciisii 90° ile 180° arasinda
olan agilya “genis a¢1” adi verilir.
90° < a < 180° olmaldir.
Soru :

olmalidir ?

- 2x + 30° ’'likag1 bir genis ac1 ise x’in ¢oziim aralig1 ne

~877 ~

Soru: Bir acinin tiimleyeni ile biitiinleyeninin toplami1 130° ise

bu acinin 6lgiisiinii bulunuz.

~ 880 ~

Soru: 3x - 6° 'likag1bir darag ise x sayisinin ¢ziim araligi ne

olur?

~875~

Dogru Ac :

Olgiisii 180° olan agiya

o

N

“dogru ag1” adi verilir.
Tam Ac:
Olgiisii 360° olan agiya “tam ag1”
ada verilir.

Sory :

aG—

254°’lik agiya x° eklenince tam ac1, x°'ye y° eklenince

ise dogru ac1 elde edilmektedir. Buna gore x° - y° = ?

~878 ~

Soru: Komsu tiimler agidan birinin él¢iisii digerinin 6lgiisiiniin

2 katindan 15° fazla ise bu agilar1 bulunuz.

~881 ~

Dik Act: A
Olgiisii 90° olan aciya “dik ag1” adi verilir.
[BA | [BC gosterimi BA 1simiile BC

1s1ninin birbirine dik oldugunu gosterir. B C

Soru : 2k - 11°’lik ag1 bir dik aginin 5° fazlasinin 3 Katina esit

ise k =?

~876 ~

0 lar:

Birer 1s1n1 ortak olan agilara “ komsu agilar ”

adi verilir. a ile 8 komsu acilardir.

Tiimler - Biitinler Acilar :

o

B

Olgiileri toplam1; 90° olan iki aciya “tiimler”, 180° olan iki

aciya ise “ biitiinler ” acilar adi verilir.

Bir x agisinin tiimleri 90° - x olarak alinir.

Bir x acisinin biitiinleri ise 180° - x olarak alinir.

~879 ~

Soru : Biitiinleyeni, tiimleyeninin 6 katiolan aginin tiimleri kag

derecedir ?

~ 882 ~




Soru : Bir aginin biitiinleyeninin yarisi, tiimlerinin 3 katindan
20° eksik ise bu a¢inin él¢iisiinii bulunuz.

~ 883 ~

Soru: A, B, C noktalar1 dogrusal ise m ( ABD ) = ?

~ 886 ~

Soru: Verilenlere gore
m ( BAD ) =7?

~ 889 ~

4
Soru: Komsu tiimler iki aginin élgiileri orani H ise bu acilar-

dan biiyiik olanin 6l¢iisiinii bulunuz.

~ 884 ~

Soru :
4. m(ABD)=3.m(DBE)=6.m( EBC) ise m( DBE ) = ?

A, B, C noktalar1 dogrusal ve

>4
=}
(@]

~887 ~

Ters Act

Birbirini kesen iki dogrunun
olusturdugu acilardan komsu
olmayan ag¢ilara “ters a¢1” adi verilir.
Ters agilarin dl¢iileri birbirine esittir.

Soru: Verilenlere gore B agisinin dlgiisiinii
bulunuz.

~890 ~

Soru: A, B, C noktalari1 dogrusal ise x = ?

2X + 6° 3x - 21°

~ 885~

Soru: A, B, C noktalar1 dogrusaldir. [ BD ve [ BE agiortay ise

~ 888 ~

Paralel 1ki Dogrunun Bir Kesen ile Yaptijs Acrlar
Sekilde d; // d, olmakiizere d ; bunlari kesen bir dogrudur.

D1s Bolge :i(7<b
d

Ters Acilar :

., a=c,b=d,e=h,f=g
d c
Yondes Acilar :
i¢c Bolge a=e,c=h,b=f,d=g
e f fc Ters Acilar :
d, d=f,c=¢e
g h Dis
Bolge Dis Ters Agilar :
dj b=g,a=h
olarak belirlenir.
~891~




Soru: Sekilde d; // d, ise x +y =7

2X+7°/7/

y - 11°

d,

Kural1: A) ( Z Kurah )

d Z d, // d, olsun. iki paralel kol arasinda
d;

kalan zit yonlii agilar birbirine esittir.
@) ( Zikzak Kurali )

d,

X d, // d, olsun. iki paralel kol
arasinda kalan ice bakan agilar

toplam disa bakan ag¢ilarin
toplamina esittir.

X + z =y olmalidir.

ic y
taraf Dis

taraf

z *#**  Sekilde sirasi ile bir ic,
d, bir dis a¢1 verilmelidir.
2.vol: Orta kisimdan dogrulara paralel olacak sekilde yeni bir

Soru: Sekilde d, // d, ise x =7
dy

82°

39°

paralel dogru cizilir. Z kuralindan ¢éziim bulunur. d,
~892 ~ ~895 ~ ~ 898 ~
Soru : Sekilde [BC // [EF ise x = ? Sory: Sekilde d, // d, ise x =? Soru :
A dy -
X 60 Sekilde alt ve iist yollar
46° birbirine paraleldir.
B C 1.kisimdaki ara a1 x + 25°,
2.kisimdaki ara a1 5x + 2° ve
3.kisimdaki ara agida 115° ’dir. Buna gore x = ?
D X
d,
E F
50° ( Bu tarz sorularda uygun noktadan diger
1s1nlara paralel olacak sekilde yeni bir 151n
G cizilir ve yondes acilardan iste nen bulunur. )
~893 ~ ~896 ~ ~899 ~
Soru: Sekilde A,B,F,H dogrusal olup [CE // [FG ise b =? Soru: Sekilde d, // d, ise x agisinin Komsu biitiinlerini bulu- | Soru: Sekilde d, // d, ise x = ?
nuz.
d
d, !
39°
93°
d,
X

~894 ~

~897 ~

~900 ~




Not: Zikzak kurali iki defa uygulanir. Soru: Sekilde d, // d, // d; ise x =? Soru: Sekilde [BA // [DE ise x = ?
oru: Sekilde d, // d, ise x=?,y=7? d, A B
d 1 X
116° D E
102° d, 118°
X
d
d, 3 58°
C

~901 ~ ~904 ~ ~907 ~

Sory: Sekilde d; // d, ise x =? Not : Bazi durumlarda verilen dogrulara uygun bir noktadan, bu Soru: Sekilde [BA // [EF ise x = ?
d, dogrulara paralel olacak sekilde yeni bir paralel dogru c¢ekilir. A B
Soru: Sekilde [CD // [FG ise x = ? 48°
A B E
100°
X
C D
50° C
d, E
X
105° D
F G

~902 ~ ~905 ~ ~908 ~
gumfz: ( U Kurah ) :.4 Soru: Sekilde [BC // [DE ise x = ? Soru: Sekilde [BA // [EF ise x = ?
Sekilde d, // d, olsun. \ y B A
Paralel kollar arasinda g d,
kalan karsilikl iki acinin X
toplam1 180° olur.

X +y = 180° y
olarak alinir. d,
Soru: Sekilde d, // d, ise x =7 “C
d,
4x - 26°
E
2x + 20° F
d, 2.vol: Sekilde ka¢ tane u kurali uygulanacagi bulunur.
~903 ~ ~906 ~ ~909 ~




Soru: Sekilde [BA // [EF // [GH ise x = ? Soru : A
B A
Uggende m ( BAC ) =?
H B C
~910 ~ ~913 ~ ~916~
Soru: Sekilde [BA // [FH ise x = ? Sory : A
A B, C, D noktalar1 dogrusaldir.
U¢gende m ( ACD ) = ?
( Bu béliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat
programindaki yeri altta gosterilmistir. )
9.4.1. 1. Ucgende ac1 6zellikleri ile ilgili islemler yapar.
) B C D
C) Uggende sadece i¢ ve dis a¢1 6zelliklerinin kullanildig:
sorulara yer verilir. ikizkenar ve eskenar iiggenin ac1
ozellikleri iizerinde durulur.
*H
~911~ ~914 ~ ~917 ~
Soru: Sekilde [BA // [EF ise x = ? Sory : Verilenlere gore x'in
A A olciisii kag derecedir ?
55°
3x + 15°
B
4x + 10° C
Kural1: Biriiggende ;
]l) b + ¢ + e = 180 ° 'dir. Yani i¢acilar toplam1 180 ° "dir.
B) a + d + f = 360 ° 'dir. Yani disagilar toplami 360° 'dir.
F
Not: a+b=c+d=e+f= 180" "dir. Dogrusal agci1 180° idi.
~912~ ~915 ~ ~918~




Soru: Bir ABC ii¢cgeninde dis agilar sirasiile 4,5 ve 6 ile oran-
til1 ise en kiigiik i¢ acinin 6lg¢iisii ka¢ derece olur ? ( Dogru oranti

konusunda benzer soru islenmisti. )

~919 ~

Kural 2:

A

Uc¢gende; bir dis acinin élciisii, kendisine komsu

olmayan iki ic acinin élciileri toplamina esittir.

Verilenlere géore m ( CAD ) = ?

~922 ~

Verilenlere gore x’in dlgiisii kag

derecedir ? ( Es agilara harf ver. )

~925~

Soru: ABC iicgeninde m (A)=2.m (B)=6.m (C) ise
m(A)=7?

( Esitligi saglayacak sekilde

acilara orantili degerler A

verilir. )

~920 ~

Verilenlere gore
m ( DEF ) =?

~923 ~

Verilenlere gore x’in 6l¢iisii
kac derecedir ?

~926 ~

Soru: Bir ABC iicgeninde 2. m(A) <m(B) + m(C) ise
m (A )’mn alabilecegi en biiyiik tam say1 degeri kac derecedir ?
(m(A)+m(B)+ m(C) = 180" esitliginden yararlanmlir. )
2.m(A) <m(B) + m(C)

~921 ~

:

3.m(DAB)=7.m(ABC)

ise o' nin 6l¢iisii kac¢ derecedir ?

~924 ~

A)m( BEC) =?

~927 ~




:

Verilenlere gore x = ?

Soru : A

N 80°
B " D C
m( BAC) =95° ise m( ACB) =7

~928 ~ ~931~ ~934 ~
Soru : A z 'nin dl¢iisii kag¢ derecedir ? Soru : * A*
2x e \
130°
D)
B C D B C D

B, C ve D noktalari dogrusaldir. Verilenlere gore x’in 6lgiisii kag
derece olmahidir ?

Uggen seklindeki bir yesil alanin ¢evresinde yiiriiyiis yolu bulunmak-
tadir. Ayn1 yonlii yol cizgileri ve licgenin ayn1 yondeki kenar uzunluklari
birbirine paraleldir. B, C ve D noktalar1 dogrusaldir. A’dan ayn1 anda
yola ¢ikan iKi Kisi dis sinirdan yiiriiyerek ayni mesafe gittikten sonra B ve
C noktalarina ulasiyorlar. Buna gore A ’daki i¢ ac1 B 'deki i¢ agcidan kag
derece fazladir ?

~929 ~ ~932 ~ ~935 ~
Kural3 : (IKizkenar Ocgen) Soru : A Sory :
A o Verilenlere gore o ’'nin
ikizkenar iiggende tepeden olciisii kag derecedir ?
indirilen dikme tabamn iki esit
pargaya ayirir. Dikme ayni
zamanda agiortaydir.
*++ jkizkenar iiggende taban
acilar1 da birbirine esittir. . 1
- H -1 H - g v ¢
B c Verilenlere gore x’in dl¢iisii ka¢ derece olmahdir ?
W 7 B C
~930 ~ ~933 ~ ~936 ~




Soru: A Verilenlere gére o 'nin dlgiisii Soru : Verilenlere gore x’in dlciisii ka¢ derecedir ?
kag¢ derece olmalidir ?

B v C

Verilenlere gore B 'nin dlgciisii ka¢ derece olmahdir ? . .
( Iki i¢ aginin toplami bu agilara komsu olmayan dis agiy1 verirdi. ) | ( Iki denklem bulunur. Taraf tarafa yok etme metodu kullanilir. )

~937 ~ ~940 ~ ~943 ~
Soru : A Verilenlere gore m ( ACB ) = ? | Soru: A Verilenlere gore x’in 6lciisii kac Sory : A
( Olgiisii bilinmeyen acilara harf ver. ) derecedir ?
B C
Verilenlere gore x’in dlciisii ka¢ derecedir ?
Not: Butarzsorularda eksik dogru parcasi cizilir ve ikizkenar
iicgenin kurali uygulanir.
~938 ~ ~941 ~ ~944 ~
Verilenlere gore a = ? Soru : A |AB| = | AC| ise x’in él¢giisiikag | Soru: A Verilenlere gore x ’in 6lgiisii ka¢ derecedir ?

derecedir ?

~939 ~ ~942 ~ ~945 ~




B D ' C

Verilenlere gore x’in dl¢iisii ka¢ derecedir ?

~946 ~

=)
]
>

55/

[AE] // [BC] ve m ( BAF ) = 75°

isex=?,a=7?

C " D

LU E

( Paralellik durumundan z kuralh kullanilir. )

~949 ~

Sory : A

ABC eskenar iicgen ise
m( AED ) =7?

~952 ~

( Muhtesem U¢hii )
Kural 4: A

B ‘ D ' C

Tepeden inen dogru parcasi boéldiigii parcalara esit ise, licgenin
tepe agis1 90°’dir. ( ikizkenar iicgenlerden de tepe agisimin 90°

oldugu bulunabilir. )

Soru :

A Verilenlere gore x’in 6lgiisii

kac derecedir ?

( Eskenar ve ikizkenar iliggenden yararlanilarak istenen a¢1 bulunur. )

~947 ~ ~950 ~ ~953 ~
Soru : A . Sory : A ABC eskenar iicgenve |AC| = | AD |
Verilenlere gore x ’in élgiisii Kural 5: ( Eskenar U?ﬂen) ise x =7
kag derecedir ? 40°
Tiim kenarlari ve tiim i¢ acilari
birbirine esit olan ii¢ggene
“ eskenar iicgen ” ad1 verilir.
B X C

~948 ~

B

Eskenar ii¢gen, ikizkenar
iicgendeki 6zelliklere de sahiptir.

—

~954 ~




Soru : A
ABC jkizkenar dik iicgen,

BCD ise eskenar iicgendir. o
Buna gore a = ?

( Es kenarlari diisiinerek
gizli ikizkenar ili¢geni bulunur. ) D

~955 ~

~958 ~

Verilenlere gore a , b ve c kenar uzunluklarini

kiiciikten biiyiige dogru siralayiniz.

~961 ~

Soruy : A X =7?

F C

( ikizkenar iiggende de benzer soru ¢oziilmiistii. Eksik dogru parcasi
cizilir ve ¢oziim iiretilir. )

~956 ~

( Bu bdliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat
programindaki yeri altta gosterilmistir. )

9.4.1.2. Uggenin kenar uzunluklari ile bu kenarlarin karsilarin-
daki acilarin dlgiilerini iliskilendirir.
Bir iiggende daha uzun olan kenarin karsisindaki a¢inin
dlciisiiniin daha biiyiik oldugu ve bunun tersinin de dogru oldugu
gosterilir.
9.4. 1. 3. Uzunluklari verilen ii¢ dogru parcasinin hangi durumlar-
da iiggen olusturdugunu degerlendirir.
iki kenar uzunlugu verilen bir iiggenin iigiincii kenar
uzunlugunun hangi aralikta degerler alabilecegine iliskin

uygulamalar yapilir.
~959 ~

Soru: B,C ve E noktalar: dogrusaldir.

Verilenlere gore k , m ve
n uzunluklarini
siralayiniz.

~962 ~

Soru : A

~957 ~

Ucgende A¢r — Uzunluk IlisKisi

Bir iiggende biiyiik a¢inin gordiigii kenar diger kenar uzunluk-
larindan daha biyiiktiir.
A

*+* {[cgenin icacilan karsilastirilarak,
kenar uzunluklar1 arasinda
siralama yapilir.
Uggenin kenar uzunluklar:
karsilastirilarak ta i¢ acilar
arasinda siralama yapilabilir.

~960 ~

ABC eskenariicgenise; x , y ve z
uzunluklarimi karsilastiriniz.

19°

~963 ~




Verilenlere gore ABC ii¢geninin i¢

acilarim karsilastiriniz.
(m(A), m(B), m(C))

=
]
=]

Sekildeki en uzun kenar

hangisidir ?

ABC ii¢geninde x yerine gelebilecek
tam sayilarin toplami kag olur ?

~964 ~ ~967 ~ ~970 ~

Uegen Egitsizligi Soru: A ABC iiggeninin cevre uzunlugu tam sayi

Verilen A olarak en fazla kag br olur ?

kenar

uzunluklar *** Bir ticgende bir kenar uzunlugu;
arasindaki c b diger iki kenarin uzunluklar:
siralamay toplamindan kii¢iik, uzunluklar:
bulunuz. farkinin mutlak degerinden
B a C biiyiik olmalidir. Yani;

( iki iiggendeki kenar uzunluklari arasindaki siralama yapilir. iki
¢oziim birlestirilir. En biiyiik aciy1 géren uzunluk diger iiggende kii-

ciik kenar olabilir. )
~965 ~

|b—c| <a<b+c
|la—c| <b<a+c olarak alinabilir.
|la—b|] <c<a+h

*** Esitsizliklerde bilinmeyen ortaya alinarak ¢6ziim bulunur.
Eger biiyiikten kiiciik ¢ikartilirsa islemde mutlak degeri almaya
gerek yoktur.

Soru : A

Verilenlere goére en kisa ile
en uzun kenari bulunuz.

~966 ~

~968 ~
Soru : A ABC ii¢geninde x'’in alabilecegi en biiyiik
ile en kiiciik tam say1 degerlerinin
carpimi ne olur ?
4 6
B X C

~969 ~

~971~
Soru : A ABC ii¢geninde x sayisinin ¢6ziim
aralig1 ne olmalidir ?
3x 24
B 5x C

( Bu sefer bilinen ortaya alinir. Bulunan esitsizlik iki gruba ayrilir ve
asil ¢oziim kiimesi bulunur. Esitsizlikler konusunda islemistik. )
~972 ~




ABCD dortgeninin ¢evre uzunlugunun
alabilecegi en Kkiiciik tam say1 degeri
kac olmalidir ?

]
>

)/

15 C

=)

( Uggen esitsizliginin ihtiyacimiz olan kism kullanilarak ¢6ziime
ulagilir. )

Soru : A m(A) < m(C) ise x’in
alabilecegi tam say1 degerlerinin
toplami ne olur ?
12 7
B X C

( Ucgen esitsizligi ve verilen sart uygulanir. Bulunan iki esitsizligin
ortak kiimesi alinir. )

Soru: ABC bir ii¢gendir.

B 400 m

Havaalani, otobiis duragi ve metro duragi

arasindaki mesafeyi gosteren gorsel yanda
paylasilmistir. a > B ise x mesafesi tam
say1 olarak en az ve en fazla ka¢ m olur?

a2 >b2%2+ c?

a2 <b?+ c?

~973 ~ ~976 ~ ~979 ~
Soru : A Verilenlere gore x 'in ¢éziim arahg | Sory: A m(B) > m(A) ise x’in
/\ ne olmalhidir? ¢0ziim araligi ne olmalidir ?
3 5
32 2x
B X C
4
7
B 24 C
D
( iki iicgende iiggen esitsizligi uygulanir. Bulunan iki esitsizligin ortak
kiimesi alinir. Say1 dogrusu iizerinde daha 6nceden gostermistik. )
~974~ ~977 ~ ~980 ~
Soru : A Verilenlere gore x yerine gelebilecek | Soru: A m(B) < m(A) ise x'in gura[:
tam sayilardan en kiiciigii ile en ¢6ziim aralii ne olmalidir ? A) m(A) > 90° ise; B) m(A) < 90° ise;
7 biiyiigiiniin carpimi kag¢ olur ? A
A
15 12 x+1
D
X c b c b
11 B
B 15 C
B a C
10 2 C
C

~975 ~

~978 ~

olarak alinir. Hem buldugumuz ¢éziim hem de iicgen esitsizligi
kullanilarak ortak ¢6ziim bulunur. Karekokiin yaklasik degeri

alimir. Ornegin V56 = 7,...

gibi.

~981 ~




<

A
m(A) < 90° ise x tam sayisi en fazla | SOT% K
kag olmahidir ? m (T(\ ) > 90° ise x tam sayisl
en fazla ka¢ olmalhidir ?
X 10
7 5
L 12 M
B X C
B 8 C
Verilenlere gore x tam sayisi
en az ka¢ olmalidir ?
~982 ~ ~985 ~ ~988 ~
Soru: P
m(R) < 90° ise x tam Soru K
sayilarifin Verilenlere gore x tam sayisi
toplami ne olmalhidir ? en az ka¢ olmahidir ?
Q L 7 M N
3
R
~983 ~ ~986 ~ ~989 ~
( Kullanilacak olan a¢inin 90° ’den biiyiik ya da kii¢iik olma duru-
Soru : A mu tespit edilir. )
m ( i ) > 90° ise x tam sayilari ( Bu boliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat
ne olmalidir ? programindaki yeri altta gosterilmistir. )
5 ° = z z
Terimler ve Kavramlar: Eslik, Kenar - A¢1 - Kenar (K.A.K.),
Kenar - Kenar - Kenar (K. K.K.), A¢1 - Kenar - A¢1 (A.K. A.), Ac1 -
B X C Ac1 (A.A.), Benzerlik , Benzerlik Orani, Kesen

~984 ~

~987 ~

A A A A
, ABC = DEF , ~ , ABC ~ DEF
9.4.2.1. ikiiicgenin es olmasi icin gerekli olan asgari kosullari
degerlendirir.

A) IKi iiggenin esligi hatirlatilir.

B) Kenar - A¢1-Kenar (K.A.K.), A¢1 - Kenar - A¢1 (A.K. A.),

Sembol ve Gosterimler: =

~990 ~




Kenar - Kenar - Kenar (K. K. K.) eslik kurallari, dl¢iimler yapilarak
olusturulur.

C) Esiicgenlerin karsilikli yardimci elemanlarinin da es oldugu
gosterilir.

9. 4.2.2. Ikiii¢cgenin benzer olmasi icin gerekli olan asgari kosullar1
degerlendirir.

A) Kenar - A¢1 - Kenar (K. A.K.), Kenar - Kenar - Kenar ( K. K.
K.) ve A¢1 - A¢1 (A. A.) benzerlik kurallari, 6l¢iimler yapilarak
olusturulur.

B) Eslikile benzerlik arasindaki iliski incelenir.
C) Benzer ii¢genlerin karsilikl1 yardimci elemanlarinin da ayni
benzerlik oranina sahip oldugu gosterilir.

9.4.2.3. Ucgenin bir kenarina paralel ve diger iki kenar1 kesecek
sekilde cizilen dogrunun ayirdigi dogru parcalari arasindaki iliskiyi
kurar.

~991 ~

M

( Bu tarz sorularda iki ii¢cgeni ayri ¢izip, ¢6ziimii bulmak daha kolaydir. )

Soru : E

Verilenlere gore x kag¢
olmahdir ?

~994 ~

-~ E
B Not: Sekilde ters aci1var. Acgilara harf ver.
iki iicgen es ise aym1 aciy1 goren kenar uzunluklari esit olmahidir.
Soru : A [AC] // [ DF] ise verilenlere gére
x=7?

12

~997 ~

Thales’ in calismalarina yer verilir.

9. 4.2.4. Ucgenlerin benzerligi ile ilgili problemler ¢ézer.
Gergek hayat problemlerine yer verilir.

ES UCGENLER

iki iicgenin késeleri arasinda kurulan bire bir eslemede; karsilikli

acilar ve kenarlar birbirine es ise, bu iki iicgene “ es licgenler ” ad1
verilir.
A K
iki iiggeni
incelersek
ABC ile LKM
licgenlerinin es
iicgenler oldugu
L goziikiir.
A A
ABC = LKM

~992 ~

Verilenlere gore x + y = ?

~995 ~

Verilenlere goére x + y = ?

18

10

~998 ~

Bu durumu iistteki sekilde yazili olarak ta yazabiliriz.
*** Yazim sirasinda iiggenlerin kose noktalarinin yazim sirasi
onemlidir. ( = esiicgen semboliidiir. )

Kenar — A¢i — Kenar (K. A. K. ) Eslik Kurah
iki iicgen arasinda yapilan bire bir eslemede, karsilikli iki kenar ve

bu kenarlarin olusturdugu acilar es ise bu iki licgen estir.

Sekilde verilenlere gore
x kag¢ olmalidir ?

~993 ~

Aq—Kenar— A (A . K. A. ) Eshk Kurah
iki licgen arasinda yapilan bire bir eslemede, karsihkh ikiser ac1 ve
bu acilar arasinda kalan kenar es ise bu iki licgen estir.

Soru : D
A

Verilenlere gore x = ?

10

12 C

~996 ~

Kenar — Kenar — Kenar (K. K. K. ) Eshik Kural
iki iicgen arasinda yapilan bire bir eslemede, karsilikli kenarlar es
ise bu iki ii¢gen estir. Es kenarlari goren acilarin olgiisii de birbi-
rine egittir.

Soruy :

Verilenlere gore m ( AED ) = ?

~999 ~




B 11 C A A
13 CAB ~ MLK
D
Soru : E 12 Act ggﬁg 1 A denzerﬁg&!mﬁ Soru: [KL]//[PQlolup 2.|LM|=3.|MP]| ise x =?
Verilenlere gore x'in 6l¢iisii kag iki iicgen arasinda kurulan bire bir eslemede, karsilikh ikiser K
derece ol:r ? acisinmin olgiileri birbirine esit ise bu iki iicgen benzerdir. ( Dolay1-
siyla iiciincii agilarin 6lgiileri de esit olur. )
A K P
45
. 'y M
Iki iicgenden;
B C A=K X
B =1
L M C =M ise
L Q
~1000 ~ ~1003 ~ ~1006 ~
| AB | | BC | |CA|
= olarak alinir. Yani benzer iki
| KL | | LM | | MK |
. s o . _ . — 9
'UQ.QQ!LEQ!Z! BENZERLIGI iicgende, ayni aciy1 géren kenarlarin orani birbirine esittir. Soru: [KL]// [NP]olup 7. |KM|=2.|KP| isex =?
iki liggenin koseleri arasinda kurulan bire bir eslemede, karsi-likli Soru : A . 15 B [AB] // [DE] ise x = ? K L
acilar es ve karsilikli kenar uzunluklari orantili ise bu iiggen-lere “ 16
benzer iicgenler ” adi verilir.
A K ~ benzerlik semboliidiir. M
18
iki iicgenden; 21 x
B C A=K
B =1
L M € =M ve c
7 N > P
~1001 ~ > ~1004 ~ ~1007 ~
|ABI—IBcl—ICAI—k k€e€R')i AABC~K€M 1 —
|[KL| ~ |LM| ~ |MK]| ( ) ise ofur. D X E ( ikiiiggendeki es acilar1 bul. Sekilde z ve ters aci
Soru: A . B [AB] // [EG] ise x = ?

Yani ikKi iiggen benzerdir. k sayisina “ benzerlik oram ” ad1 verilir.

A A
Soru: ABC ~ KLM veriliyor. ABC iicgeninin KLM iicgenine

benzerlik orani 3 ise asagidaki ifadelerden dogru olanlar1 bulunuz.

1
3

~1002 ~

kurali vardir. Bu tarz sorulara “ kelebek kurali sorular1 ” adi verilir. )

Soru: [AB] //[DE]ise x +y =?
A D
12
X
E
B

~1005 ~

~1008 ~




( ABDFG ile ABCEG kelebeklerini ayri ¢izerseniz daha kolay ¢ozii-
me ulasirsiniz. )

Soru :

Verilenlere gére x = ?

noktasidir. | AD | = 22,5 br ve
| BC| = 80 br ise masanin kisa kenari kag br 'dir ?

~1009 ~ ~1012 ~ ~1015 ~
Soru: Duvara A ve D noktalarinda dayanan merdivenler birbi-
A rine paraleldir. Buna gore bu merdivenler arasindaki
mesafe ka¢ m 'dir ?
D 20 m
B,Cve D 12 m
noktalari
dogrusal
ise x =7 TI
~1010 ~ ~1013 ~ ~1016 ~
( Uggenin birindeki acilara harf verilir ve diger iicgendeki bunlara
es olan ag¢ilar bulunur. )
Soru : A Soru : A 40br B C
Verilenlere gore x = ? Hava hokeyi _I S L]
E masasinda o |
X oyuncu mavi ‘ !
diske sekildeki | 4
12 yolu takip edecek ! “E
8 sekilde vurus |
. yapiyor. Diskin !
s B noktasina |
o degdigi andaki a¢1 !
BL C olciisii ile B’den ayrildig:
andaki ac1 olgiisii esittir. E
masanin yan kenarinin orta
~1011 ~ ~1014 ~ ~1017 ~




( iki iicgendeki ortak agilar bulunur ve benzerlik kurali uygulanir. )

Soru : A X =7?

Not : iki benzer iicgen arasinda; ufak iiggendeki kisa kenar ile
biiyiik licgendeki ayni ag1y1 goren uzun kenar birbiri ile orantilidir.

Soru: A [DE] // [BC] ise x = ?
6
D 5, E
X+ 1
B CTE c
~1018 ~ ~1021 ~ ~1024 ~
oru A X =? oL : Soru: A [DE] // [BC] ve |AD| =2 . |DB]|
Soru : ise x =7
) X
X
D x>
B 15 7 C
B 3 D 1 C
~1019 ~ ~1022 ~ ~1025 ~
B - C ( Ufak ile biiyiik
iicgenin benzerligi bulunur. iki i¢ aginin toplami dis aciy1 verirdi. )
[DE] // [BC] ise x = ? Soru: A [DE] // [BC] ve 3.|AE| =2. |EC|
isex+y=7?
B X c
~1020 ~ ~1023 ~ ~1026 ~




Soru ; A [ED] // [AC] ve 2. |AB| = 7. |BE| x=7? Not : Sekilde ufak Soru ;
isex.y=7? iicgen ile biiyiik iicgen C (ABC) =7
arasinda 1’e 2 orani
vardir.
B y D 15 C
~1027 ~ ~1030 ~ ~1033 ~
Soru : A x=7 x.y=2? Soru: A [AB] // [ED] isex +y = ?
X
D > E
6
B iz " C
~1028 ~ ~1031 ~ ~1034 ~
( Z kurah ve ikizkenar ii¢gen kullanilir. Orantidan x bulunur. ) Soru: A [DE] // [BC] ve |AE| = | EC| ise
Soru : A X =7? X =7?
10,
D E
D, b E E
5 4
B 5x - 11~ C
B X C
~1029 ~ ~1032 ~ ~1035~




=)
]
>

Verilenlere gére x kac farkli tam say1

degeri alir ? x=7?
( D’den [AC]'ye [ AB] nin paraleli ¢ekilir. Benzerlik ve ii¢gen
esitsizliginden x’in ¢6ziim araligi bulunur. )
~1036 ~ ~1039 ~ ~1042 ~
Soruy : K
| KL | uzunlugunun ¢éziim araligi ne 2.|AD| =3 .|DB] X =7?
olmahdir?
isex =7
2k
L H N H M E 6
F
~1037 ~ ~1040 ~ ~1043 ~
Soru : A
|CG| = 4. |GF|
G Kural: D
ise x =7
Verilenlere gore
X =7
B > €
[AB] // [FE] // [DC]
B E C ise;
1 1 1 X.y
—=—+ — veya a=——— olarakalinr.
a X y X+y
( Yan kenarlar diger yan kenarlar ile orantilidir. Sekilde kirmizi ok ( Uzun yoldan A. A. A. benzerlik kuralindan da ¢oziim yapilabilir. )
ile gosterilmistir. Diger yan iiggende orantidan sonu¢ bulunur. )
~1038 ~ ~1041 ~ ~1044 ~




:

X m 30 m y m

x m, 30 m ve y m uzunlugundaki ii¢ aga¢ birbirine paraleldir.
Sol ve sagdaki agaclarin iist kdselerinden aradaki agaclarin iist kdse
noktalarindan gecip diger agacin alt noktasindaki noktalara ip
cekiliyor. ipler dogrusaldir. x . y = 3600 ise x +y = ?

~1045 ~ ~1048 ~ ~1051 ~
oru .
= XxX+y=7?
12
X
B
~1046 ~ ~1049 ~ ~1052 ~
= x ve y'yi bulunuz.
~1047 ~ ~1050 ~ ~1053 ~




2 nar nar Benzerlik Kurali -
IKi iiggen arasinda kurulan bire bir eslemede, karsilikh ikiser kenar 10 8
uzunluklari orantili ve bu kenar uzunluklari arasindaki a¢i-nin
olciisii birbirine esit ise bu iki licgen benzerdir. X
A K B 12 C 12
A A
Mm(WI]:m(m) ABC ~ EFD ise x = ?

| AB | | AC [

—— = —— = K ise ikiiiggen benzerdir. Bilinmeyenin

|[KL| |KM|
oldugu oran k sabine esitlenir.

~1054 ~ ~1057 ~ ~1060 ~

Soru : E 3 enar Kenar Kenar Benzerli raly Not : ikiiiggen benzer ise; kenar uzunluklarinin orany, iki iicgenin

Verilenlere gore x = ?

( iki licgeni ayr1 diigiin ve iki oranin esitligini ispatla. )

iki iiggen arasinda kurulan bire bir eslemede, karsilikli kenar-larin
uzunluklar: orantihi ise bu iki licgen benzerdir.

A K
L M

|AB| |AC| |BC]
= = = k ise iki iiggen benzerdir.
|[KL| |KM| |LM|
A A

ABC ~ KLM benzer ii¢cgenlerdir.

cevre uzunluklari oranina da esittir.

a b c a+b+c C1
—=—=—= ise ——— = — = Kk olarak alinir.
d e f d+e+f Co

Soru : Benzer iki iiggenin gevre uzunluklari toplami 63 br ’dir.

iki iicgenin benzerlik oram ? ise kiiciik iicgenin ¢evre uzunlugu

ne olmalidir ?

~1055 ~ ~1058 ~ ~1061 ~
Soru : Benzer iki iiggenin ¢cevre uzunluklari sirasi ile 30 ve 75
Verilenlere gore x = ? br “dir. iki iiggende karsilikh iki esleme sonucundaki iki uzunluk
siraslile x ve 20 brise x ne olmalidir?
Verilenlere gore
iki iicgen benzer midir ?
Benzer iseler, iicgenlerin
ismini dogru sirali olarak
yaziniz.
~1056 ~ ~1059 ~ ~1062 ~




Soru : A F ’[éme[ Oranti Soru : A Verilenlere gore x .y = ?
X Bir iicgenin; bir kenarina paralel
olan ve iiggenin diger kenarlarini
D farkl noktalarda kesen bir
dogru pargasi, kestigi
B 30 C E noktalar1 orantili
olarak béler.
C (ABC) = 45 brve
DEF ) = 27 bri
EE? ) rise B C [DE] // [BC] ise
o |AD| |AE]| larak al
= olarak alinir.
IDB|  |EC|
Yani, iist kenar uzunlugu ile alt kenar uzunlugu oranlari
birbirine egittir.
~1063 ~ ~1066 ~ ~1069 ~
Soru : A D Not : istenilirse A.A.A. benzerlik kuralindan da ¢6ziim yapilabi- | Soru . Verilenlere gore x = ?
ABC iiggeni bir | lir. Kisa tabanlar uzun tabanlarla orantih idi. A
13 cm 13 cm piramidin 6n Soru : A 4 5
Lo = X -
\ yiiziidiir. Bu Verilenlere gore x = ?
E 10cm F piramidin E
1/20000 oraninda
maketi yapiliyor. DEF ii¢geni bu i
maketin 6n yiiziidiir. Buna gore X + 4
ABC ii¢geninin ¢evre uzunlugu
ka¢ m 'dir ? B
B C
C
~1064 ~ ~1067 ~ ~1070 ~
Sory : A Ucgende 5. |AD| =3 .|DC| ise x = ?
Verilenlere gore x = ?
~1065 ~ ~1068 ~ ~1071~




Soru : A Verilenlere gore x = ? Soru : A Soru :
Verilenlere Verilenlere gore x . y = ?
X gore x = ?
H g G
12
10 8
18
E F
> B D C
— / ;
( Orant1 iKi iicgene de B c
uygulanir. Orantida bir
grup aynl ise iki grup
birlestirilir. )
~1072 ~ ~1075 ~ ~1078 ~
Soru: A Verilenlere gore | AG| = ? Thales Teoremi Soru :
K1 K2 2.|AB| =5. |AE| isex =?
A/ N D\ d, Birbirine paralel en az R
ii¢ dogru; verilen iki E
dogruyu kestiginde,
R bu iki dogru ilizerinde
B " E d. orantili dogru 24
parcalari olusturur.
N B C
C [ " F\ ds
d d ds i AB| | DE | larak al
ise | —/—— = ——— olarak alinir.
1//dz2// ds |BC| [EF |
Yani; paralel kollar arasinda kalan iist uzunluk, alt uzunlukla
orantilidir. C6ziim tarzi temel oranti ile aymdir.
~1073 ~ ~1076 ~ ~1079 ~
Verilenlere gore x = ? Soru : / Soru :
A :\D d1 Verilenlere gore x = ? 3.|DG|=2.|GF|=6.]|FC|
isex+y=7?
X H > G
20
12
» d 2
B " E
10 E F
6 cj > F\ ds }/ \
B C
D
( Once 1. paralelligi, sonra 2. paralelligi kullan ve orantidan ¢6z. )
~1074 ~ ~1077 ~ ~1080 ~




Soru . Sekildeki yol giizergahlarinda yatay yollar birbirine para-
leldir. |[AD| = 1000 m, |DE| = 1500 m, |BC| = 900 m,

| AB| = 2500 m 'dir. A 'dan yola ¢ikan bir ara¢ F noktasina vara-
caktir. Buna gore ka¢ km yol gitmesi gerekir ?

A g B
D C
[BD] ve [CD] dis aclortay olmak iizere,
~ . m(A)
m(D)=90"- —s olarak alinir.
E F .
2.yol: Ucggendeki i¢ acillardan da sonuca ulasilabilinir.
~1081 ~ ~1084 ~ ~1087 ~
Sory : A
( Bu béliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat m(A)=7? O «'nm bleiisil kac derecedir ?
programindaki yeri altta gosterilmistir. ) § § '
Terimler ve Kavramlar: Agiortay, i¢ aciortay, dis agiortay.
Sembol ve Gosterimler: n, , n',
9.4.3.1. Uggenin ic ve dis aciortaylarinin 6zelliklerini elde eder.
A) Acgiortay iizerinde alinan bir noktadan a¢inin kollarina
C
indirilen dikmelerin uzunluklarinin esit oldugu gosterilir.
B) Icve dis aciortay uzunluklari formiille hesaplatilmaz.
C) Aciortay ozellikleri gosterilir.
~1082 ~ ~1085 ~ ~1088 ~

orta Uygulamalan
Bir aciy1 iki esit parcaya bolen 1s1na “ aciortay ” adi verilirdi.

Kural 1: A
A

[BD] ve [ DC] icaciortay olmak iizere,

olarak alinir.

B —C 2.yol: Kuralyerine iicgendeki i¢
acilar toplamindan da sonuca

ulasilabilinir.
~1083 ~

:

(@]

x 'in dlciisii ka¢ derecedir ?

~ 1086 ~

Soru :
x 'in dl¢iisii kag
derecedir ? B
68°L”D
X
A C

~1089 ~




Soru :

A
/\ x'in dl¢iisii ka¢ derecedir ?
B C

~1090 ~

B C E
B, D ve F noktalar1 dogrusaldir. Verilenlere gore m ( CDF ) = ?

~1093 ~

Kural 4

N A
B /T\ C iki koseden cizilen dis
D

Bir iicgende, bir kdseden

cizilen i¢ agiortay ile diger

aclortaylar ayn1 noktada
kesisirler.
*** D noktasi tilm agiortaylarin
kesim noktasidir.

***  (nceki kurallardan da faydalanilir.

~1096 ~

:

x ve y 'nin ol¢iisii ka¢ derecedir ?

[AC] // [DB] ise
x 'in dlgiisii kag
derecedir ?

Soru :

A m ( BDC)
B/Nc
D

= 70" ise m ( BAD ) = ?

aVa

~1091 ~ ~1094 ~ ~1097 ~
Soru : A D Soru : E
- . x'in 6l¢iisii ka¢ derecedir ?

Kural 3: A D 3x + 5 x + 15

é i : ; B C E

. Verilenlere gére x’in dlciisii ka¢ derecedir ?

B C E
[ BE] icaciortay ve [ CE] dis aclortay ise,

m(A)=2.m(D) olarakahmir.

~1092 ~ ~1095 ~ ~1098 ~




Kural 2: A Sory : A
Agortay Uzunluk Uygulamalan _ . _
|AB| . |AC| = 270 ise |AC| =7?
K ural 1: A [AD] i¢ aciortay ise, yan tabanlar
Bir a¢inin agiortayi iizerinde alinan kendisine komsu alt tabanlarla
herhangi bir noktadan a¢inin \ / orantilidir. Yani,
kollarina (;1z11en_dll_(1¥1eler1n | AB | [AC|
uzunluklari birbirine B D C = —— olarak alinir.
esittir. | BD | | CD |
B D A’dan inen agiortay n , ifadesiile gosterilir.
|AC| = n, A’daninen Soru : A
i¢ aciortay gosterir. Verilenlere gore x = ?
C
18 12
A A B 5 D 6 C
ABC = ACD olur. Yani iki iiggen birbirine estir.
Dikmelerin esitligini daha sonra dik iicgende tekrar kullanacagiz. B 9 D X C
~1099 ~ ~1102 ~ ~1105 ~
Soru : K Soru : A

Verilenlere gore x .y = ?

Verilenlere gore ¢ ( ABC) = ?

25 X
B 10 D 12 C
( ister iki iiggen ayni cizilir ve kural uygulanir. Ya da sekil iizerinde
bilinen grubu 6nce kullanarak kenarlar arasindaki orant1 goziikiir. )
~1100 ~ ~1103 ~ ~1106 ~
Soru : A Soru : K Soru : A

Verilenlere gore | AB| = ?

~1101 ~

C(KLM) = 42 brise |[LM| = ?

~1104 ~

~1107 ~




Soru : x=7?
X =7 X =7? K
4 6
X M 3 L
( ilk 6nce i¢ agiortay kurali, ardindan da dis agiortay kurali uygu-
lanir. [AC] dis, [ AD ] i¢ agiortaydir. )
~1108 ~ ~1111~ ~1114 ~
Kural 3: Soru : x =? ( Ozeldikiiggenvar.) | Sory:
[AC] dis aciortay olsun. x =7 A
Dis aciortay uzunlugu n' ,
ifadesi ile gosterilir. 10
B 2 C B C
| CD | | AD | larak al
—_— = olarak alinir.
| CB | AB |
( D1s agiortaya; yakin olan alt taban ile tiim tabanini orani, komsu
yan taban ile uzak olan tabanin orani birbirine esittir. )
~1109 ~ ~1112 ~ ~1115~
Soru : 3.|BD|=2.|DC]| ise x=7? Sory : v.. -~
Tl A 5.|AD| =3 .|AB]| ise x = ?
28 76’
B X D 6 C

~1110 ~

~1113 ~

( A kosesinden disariya dogru dis agiortay olusturacak sekilde
dogru tarafa uzanti ¢izilir. )
~1116 ~




Soru :
X =7? A
45°
6 8
D X B C

~1117 ~

KENARORIAY

A Bir licgende; bir késeyi karsisindaki kenarin
orta noktasina birlestiren dogru parcasina,
iicgenin o kenarina ait “ kenarortay1” adi

verilir. A, B, C koselerinden inen
kenarortay uzunluklari ¢ogunlukla

C V,, Vg, V. simgeleri ile gosterilir.
Soru ; A
[AD ] kenarortayise | BC| = ?

B 3x -5 D 19 -x C

~1120 ~

]

G noktas1 KLM
iicgeninin agirhk
merkezi ise

|[KR| + |[MP| + |LN| =?

N

~1123 ~

( Bu boéliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat
programindaki yeri altta gosterilmistir. )
9.4.3. Ucgenin Yardimci Elemanlari

Terimler ve Kavramlar: Kenarortay, yiikseklik, diklik merkezi,
kenar orta dikme , agirlik merkezi.
Sembol ve Gosterimler: V,, G, h,
9. 4. 3. 2. Uggenin kenarortaylarinin 6zelliklerini elde eder.
A) Kenarortaylarin kesistigi nokta ile bu noktanin kenarortay
uzerinde ayirdigl parcalar arasindaki iliski tizerinde durulur.
B) Kenarortaylarin kesistigi noktanin, iicgenin agirlik merkezi
olduguna ve ii¢genin agirhk merkeziyle ilgili 6zelliklerine yer verilir.

Kural 1:

2k

2n k 2m

B - - C
Bir licgenin kenarortaylari bir noktada kesisir. Bu nokta ¢ogunlukla

G noktas1 ABC ii¢geninin agirlhik merkezi
ise Vo + Vg + Vo =7

G harfi ile gosterilir ve “agirlik merkezi” olarak adlandirilir. B C
C) Dikiicgende, hipoteniise ait kenarortay uzunlugunun hipoteniis **x Afirlik merkezinden kése noktasina olan uzaklik, tabana olan
uzunlugunun yarisi oldugu gosterilir. uzakhgin 2 katidir.
D) Kenarortay uzunlugu formiille hesaplatilmaz.
~1118 ~ ~1121~ ~1124 ~
Soru : A Sory : A

9. 4.3.3. Ucgenin kenar orta dikmelerinin bir noktada kesistigini
gosterir.

Bir dogru parcasinin orta dikmesi iizerinde alinan her noktanin,
dogru parc¢asinin u¢ noktalarina esit uzaklikta oldugu ve bunun
karsitinin da dogru oldugu gosterilir.

9. 4.3.4. Ucgenin cesidine gore yiiksekliklerinin kesistigi noktanin
konumunu belirler.
A) Biriiggenin yiikseklikleri cizilerek kesisimleri iizerinde
durulur. Farkli iicgen cesitleri iizerinde 6rnekler yapilir.
B) ikizkenar iicgenin tabaninda alinan bir noktadan kenarlara
cizilen dikmelerin uzunluklari toplamui ile ii¢ggenin es olan
kenarlarina ait yiikseklik arasindaki iliski bulunur.
C) Eskenar ii¢cgen icerisinde alinan bir noktadan kenarlara
indirilen dikmelerin uzunluklar: toplamu ile ii¢ggenin yiiksekligi
arasindaki iliski bulunur.
~1119 ~

oktas1 ABC ii¢geninin agirlik merkezi
ise |AG| + |GE| + |GF| =?

~1122 ~

G noktas1 ABC ii¢geninin agirhik merkezi
olup |BD| = 45 brise
3.|GD| + |BG| =7

~1125 ~




Soru : Soru : A Soru : A
G noktas1 ABC ii¢geninin agirhik merkezi G noktas1 ABC ii¢geninin agirhk G noktas1 ABC ii¢geninin
olup |AE| = 30 ve |CD| = 36 brise merkezi ise x = ? agirlik merkeziise | BC| = ?

|CG| + |GE| = ?
16
G
F 6 G
B C B X D C
B >
( Agrortay kuralindan da faydalanilir. ) ( Benzerlik oranti1 yontemiyle | BE | ve ardindan istenen bulunur. )

~1126 ~ ~1129 ~ ~1132~

Soru . Soru : A Soru : A

G noktas1 ABC ii¢geninin agirhik merkezi
olup |AD| = 24 brise x = ?

G noktas1 ABC ii¢geninin, K ise FDC

iicgeninin agirhk merkezidir.
|EC| = 27 ise |KC| =?

G noktas1 ABC ii¢geninin
agirhik merkezi ise x = ?

B C
B D C
( Once biiyiik, sonra da kiiciik iicgenden istenen sonuca ulagilir. )
~1127 ~ ~1130 ~ ~1133 ~
Soru : Soru : A Soru : A

G noktas1 ABC ii¢geninin agirhk
merkeziise |[CD| = ?

~1128 ~

Verilenlere gore |AD | = ?

~1131 ~

G noktas1 ABC ii¢geninin
agirhk merkezi ise x = ?

~1134 ~




Joru ; Kural2: (312 Kurah ) Soru ; A
G noktas1 ABC ii¢geninin agirhk A G noktas1 ABC ii¢geninin agirhk
merkezidir. | BC| = 60 br G noktas1 ABC ii¢geninin agirhk merkezi, E ile F orta noktalardr.
merkezi olsun. E ile F orta |AK| . |GD| = 96 ise |AG| =7
noktalari birlestirilirse ;
3x
| AK | = 3x F K E
E K F |KG| = x (1x)
5 " c x 16D | = 2x S
Hatirlatma : A G sartlari saglanir.
2x
Muhtesem ticliiyii daha
oncey | . B D c
B °~ D ° C B D C
~1135 ~ ~1138 ~ ~1141 ~
Soru: P Soru : A Orta Dikme
G noktasi1 PQR ii¢geninin agirhk G noktas1 ABC ii¢geninin agirhk Bir dogru parg¢asina orta noktasindan C
merkezidir. Buna gére merkezi, E ile F orta noktalardir. | dik olan dogruya “orta dikme ” ad1
is¢ |PR| =7 | AD | = 48 brise | AG| + | KD | = ? | verilir. Yandaki sekilde [ CD] dogru
pargasi [ AB ]’ nin orta dikmesidir. [z .
S A D B t ¢ t
F K E K ufd[;.' C
G - Bir dogru parc¢asinin orta dikmesi
iizerinde alinan herhangi bir
24 G <
nokta, dogru pargasinin
Q R uc¢ noktalarina esit
uzakliktadir.
. . Sekle gore |AC| = | CB |
B D C A " D " B olmalidir.
Sekle gore verilen sorularda eksik kisim varsa tamamlanir.
~1136 ~ ~1139 ~ ~1142 ~
Soru : A ABC iicgeninin agirhik merkezi G Soru : A Soru : A
Ktas:i ACB ) = ? G noktasi ABC ii¢geninin agirhk Verilenlere gore | AB| = ?
noktastise m ( ) =7 merkezi, E ile F orta noktalardir.
Verilenlere gore | AD| + |GE| = ?
3x - 11 D
F K E
5
B 21 - x C
B C 18
B D C
~1137 ~ ~1140 ~ ~1143 ~




Soru : P Soru : A oru. A
len A M noktas1 ABC ii¢geninin kenar
Verilenlere gore ABC )=7? . . :
( Gevreyi buglunuzc )( ) orta dikmelerinin kesim F noktas1 ABC ii¢cgeninin diklik
noktasiise x . y = 7 merkeziise m ( ABC ) = ?
5+ 3x X + 17 X+ 5
E
ol F
Q 8 S 8 R 12 4 -2y
B C
B D C
~1144 ~ ~1147 ~ ~1150 ~
Soru . A Soru : A Soru : A
Verilenlere gore Verilenlere gore |OE | = ?
15 0 61 - 3a a+C(ABCD) =7 H noktasi ABC iicgeninin diklik
merkeziise m( ABC) = ?
B E D
15 9 H
31
18
¢ 22°
B fi D f C B C

( [AH] ve [ CH] 1uzat ve iiggendeki acilardan isteneni bul. )

~1145 ~ ~1148 ~ ~1151~
Tanum : (Kenar Orta Dikme - (Yii ;
( ) leﬂz. (Vikseklik ) Bir iicgenin bir késesinden karsi kenara Not. Biriicgende dikme ayag: biiyiik aciya daha yakindir.
indirilen dik dogru parcasina Asagidaki iiggenden de goriilebilir.
“yiikseklik ” adi verilir. A
[ AH] dogru parcasi, ABC
- iicgeninde [ BC] tabanina
B H C ait yiiksekliktir.
Not : A
Bir iicgenin yiikseklikleri ayni
- C E noktada kesigsirler. Bu noktaya B HTI C
F iicgenin “ diklik merkezi ”
Bir iicgenin kenar orta dikmeleri ad verilir. Sekilden de [ AH] dikligi B kosesine daha yakin, C
tek bir noktada kesisir. Bu nokta = A
iicgenin kose noktalarina esit uzaklhiktadir. Bu kdse noktalarindan ] kogesine ise daha uzakur.
M merkezli gevrel gember gecer. B D C |BH| < |HC| oldugundan m( B ) > m(C) olur

~ 1146 ~

~1149 ~

~1152 ~




Soru: ABC iicgeninde |HB| > | HA | ise x’in ¢6ziim araligl ne
olur ? ( Uggen esitsizliginden yararlanilir. )
A

18

~1153 ~

ABC ikizKkenar ii¢geninde | AB| = | AC |
olup, |CH| = 19 br ve
|PE| = 2x - 5 brise x = ?

A

~1156 ~

K ural: A ) Bir iicgende kenar uzunlugu fazla olan kenara ait
yiikseklik diger tabanlara ait yiiksekliklerden daha kiiciiktiir. Yani
kenar uzunluklari ile yiikseklik arasinda siralama ters orantilidir.
asb-=s 2 hy 2 h. olarak alinir.

B ) Bir iicgenin herhangi bir kosesine ait olan yiikseklik, a¢iortay

ve kenarortay uzunluklari arasinda h < n < V bagintisi vardir.

Ornegin yandaki cesitkenar iicgen icin,
h, < n, < V, olarakalinr.

c ise h,

A

ABC iiggeni ikizkenar ilicgen olsaydi
h, = n, = V, olarak
alimirdi.

[]
H

~1159 ~

Kural:

A A
D E
M
K
B C B P C

|AB| = | AC| ise bu tabanlara

|AB| = | AC| ise bu tabanlara

ait yiikseklikler de birbirine alt tabandan indirilen dikmelerin

Kural:

D CB C
Eskenar ti¢genin i¢ bolgesinde alinan bir P noktasindan ke-
narlara indirilen dikme uzunluklarinin toplami, eskenar ii¢genin

B

ABC ii¢geninin ¢evre uzunlugu 32 br olup
a+b=20 br } ise iiggende
2a-b =13 br tabanlara ait

yiikseklikleri ( h, , h, , h )
kiiciikten biiyiige siralayiniz.

[g]

~1155 ~

esittir. Yani | BD | = | CE | olur. toplami bu kenarlara ait yiik- yiiksekligini verir.
(hg =h¢) ligi verir. Yani |PK| + |[PM| = hg = h¢ olur. |[PD| + [PE| + |PF| = h,= hy = h, olarakaln.
~1154 ~ ~1157 ~ ~1160 ~
Soru : A ABC jkizkenar iicgeninde |AB| = |AC| | Soru: A ABC eskenar iiggen olup kenarlara
olup |AC| = 10 brise |CE| = ? ait yiikseklikler toplam1 54 br
ise x = ?
C B F C
~1158 ~ ~1161~




Soru: x=7? Soru : A
( Buboliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat A 3.]AC| = 2. |BC|
programindaki yeri altta gosterilmistir. ) ise [AC| = ?
= 213
Terimler ve Kavramlar: Pisagor teoremi, Oklid teoremi < 20
9.4.4.1. Dikiicgende Pisagor teoremini elde ederek problemler
¢ozer. . |T"
A) Teorem elde edilirken model gesitliligine yer verilir. ol ;
B) Gergek hayat problemlerine yer verilir. B 16
C) Pythagoras’in calismalarina yer verilir.
9.4.4.2. Oklid teoremini elde ederek problemler cézer.
A) Gergek hayat problemlerine yer verilir.
B) Euclid’in calismalarina yer verilir.
~1162 ~ ~1165 ~ ~1168 ~
DIK VCGEN Soru: x=? Sorw: |AC| = 3.|BC| ise |BC| =?
A A
Dik Hipoteniis ABC bir dik ii¢gendir.
kenar
- / X C
B Dik kenar C 6 12
Pisagor Teoremsi
A
Bir dik licgende; hipoteniisiin uzunlugunun ol B
karesi, dik kenarlarin uzunluklarinin B 3V5
y X kareleri toplamina esittir.
Yandaki ABC ii¢geninden,
B Z C x? = y 2+ z? olarak alimr. Kuralin
tersi de gecerlidir. Esitlik saglaniyorsa x ’i goren kose a¢is190° 'dir.
~1163 ~ ~1166 ~ ~1169 ~
Soru: x=7? Soru : A = Soru : A X =7?
A
V72
X 6 X -2
4
Bl B e B X+ 4 C
B 8 C
Hatirlatma: (a + b )% =a% + 2ab + b? idi.
~1164 ~ ~1167 ~ ~1170 ~




Soru: |AB|=5km, |[AC| =x + 4
km ve | BC| = x + 3 km 'dir. Haritada
A ve B noktasindan ayni anda yola
cikan iki bisikletli C noktasinda
bulusacaklardir.[AB] 1 [ BC]

ise toplamda ka¢ km yol alirlar ?

B

A
~1171 ~ ~1174 ~ ~1177 ~
Soru : D Soru : D 2 E X =7?
X =7? X 2 -
A
A -
11
9 X
8
-] Bl
B 7 ¢ B V15 c
( A ile C’yi birlestir. iki dik iicgenin birinden eksik par¢a buluna-
rak, istenen i¢in ¢oziim iiretilir. )
~1172 ~ ~1175~ ~1178 ~
Soru: Sekildeki damperli kamyon yiikiinii bosaltmistir. Yiik ka- Soru : x=7? Soru : A x=7?
sasl sekildeki gibi en iistte durmustur. Sekle gore | BC| = 6,5 m
ve |AC| = 3,5 m ise |AB| = ? X
vV 58 7
A,
N/ B 3 D 11 C
( Kenar uzunluklari verilen iiggende hangi acinin 90 ° oldugu bulu-
nur. Sonra diger iiggenden istenen bulunur. )
~1173 ~ ~1176 ~ ~1179 ~




Soru : A X =7?
7 9
h
=1
B X C
- -
Y
8

( iki dik iiggenden ortak olan grup kullanilarak ¢éziime gidilir. )

Ozel Dik Ucgenler 1 en[er

A K
5
ol
B 4 C .
L 12

w
52}
H

25

\' 24

*#* Bu verilen ilicgenlerin katlari da ayn1 6zelligi saglar.

~1180 ~ ~1183 ~ ~1186 ~
Soru: A X =7 Soru : A oru A X B
Verilenlere gore x = ? x =7
8 12 7
X 10 D 15
=]
B X C
- —
v
10 ]
B 9 D 6 C C
~1181 ~ ~1184 ~ ~1187 ~
Sory : A Agc =48 b ? o7 -
OrtL - ¢( ) = rx= A A ile B noktalari arasindaki en kisa mesafeyi bulunuz.
X 3
8 -
[-]
B [ D 10 C
3
B
( A ile B noktalari birlestirilir. [ AB ] ‘nin hipoteniis oldugu dik
iicgen olusturulur ve istenen bulunur. )
~1182 ~ ~1185 ~ ~1188 ~




Soru : Hatrrlatma : A Sory A x=7?
A A ile B noktalari arasindaki en kisa mesafeyi bulunuz. ikizkenar iicgende tabana ait
yiikseklik, hem kenarortay
4 hem de aglortaydir.
X X 10
8 [] B H T C
A
6 Soru : C ( ABC) = 50 brise
[ BC] tabanina ait B 8 c 4 D
=] W yiiksekligi bulunuz.
5
B B 24 C
~1189 ~ ~1192 ~ ~1195 ~
Soru A Soru : A Soruy A x=7?
A
5 C(ABC) =28 brise h =7?
25 =
=) h 5 5
X
T|
11 B C
B’—4E 12 B 1D 7 C
3
=] [=]
16
Labirent seklindeki bir yolda A ile B
noktalari arasindaki en kisa mesafeyi bulunuz.
~1190 ~ ~1193 ~ ~1196 ~
Soru : A B noktasinda ipe bagh olan top | Soru : A x=7? Soru : A
serbest birakiliyor. Top 6nce C x=7?
ardindan D noktasina ulasiyor.
|KD| = 12 br ise |KC| = ?
i 10 10 X
( Ip her dul-'un-lda . 7 5 7
gergindir. )
B 16 C 4 D
E C D B
~1191 ~ ~1194 ~ ~1197 ~




A

. =7
Soru: A ¢ (ABD) |AD| = 2
10
8 8
B C 4 D C
( Bu tarz sorularda muhtesem ii¢liiden ve varsa agirlik merkezi
kuralindan faydalanilir. )
~1198 ~ ~1201~ ~1204 ~
Soru : A Soru : A
|CB| =7 |AC| = ?
9 6 6 10 13
D 5 C B B D H C
( A’dan [BC] ye dik indir. Parcalara harf ver. iki farkh dik iiggenden
ortak olan grup kullanilarak ¢éziime gidilir. )
~1199 ~ ~1202 ~ ~1205 ~
Soru : Birkarinca A noktasindan baslayip énce C ardindanda D | Soru :
noktasina gidiyor. |AB| =9 m, |BC| =12 m, |CE| = 4 m ve A G noktas1 ABC ii¢geninin agirhk merkezi ise
| DE| = 3 m ise karincanin kat ettigi mesafe en az ka¢ m 'dir ? IGD| =7
( CDE ii¢geninin simetrigi alt tarafa cizilir ve istenen mesafeyi bulabilece-
cegimiz bir dik iicgen olusturulur. )
A
18
G
B 24 C
~1200 ~ ~1203 ~

~1206 ~




Soru : A Soru : ( Hatirlatma : Soru: Verilenlere gére | AB| = ?
d Aclortay konusunda A
islemistik. )
12
G
=]
B 2 D 3 C
B C
B C
X =7?
G noktas1 ABC ii¢geninin
agirhik merkezi ise | AB| = ? ( ig agiortay ’da yan tabanlar alt tabanlarla orantili idi. )
~1207 ~ ~1210 ~ ~1213 ~
Soru : A Soru ; A
x=7? A
C(ABC)=7?
X
]
D 4 24 B B 5 D 4 C
~1208 ~ ~1211~ ~1214 ~
Soru : A Soru : |BC| = |AC| + 2 ise x = ? Soru: Verilenlere gére |BD | = ?
|EC| = 3. |DE]| ise x =? A
20
12
H -]
B ¢ B D C
~1209 ~ ~1212 ~ ~1215~




Soru : A |AB| = 3.|BD]| ise |BD| =7?
Kural : A
Oklit Bagintist
A
t ABCD dortgenind
X ortgeninde 14 Kura[l ) h? = p.k
- kogegenler dik Bir dik licgende; hipoteniise ait
B B D Keslslyorsa, yiiksekligin uzunlugunun
dintgeninieapraz (=] h karesi, tabanda ayirdig:
y z kenar uzunluklarinin B C
parcalarin uzunluklar:
kareleri toplami birbirine esittir. 6 o ¢arpimina esittir.
c L B p D K C
X2 + z2 = t2 + y?2 olarakalinir.
~1216 ~ ~1219 ~ ~1222 ~
Verilenlere gore x = ? Verilenlere gore | EF | = ? Sory : A
h ve x’i bulunuz.
3V3 7
X h
D B
=]
5 X 5 B D 8 C
c C
~1217 ~ ~1220 ~ ~1223 ~
oru: erilenlere gore =7 oru . erilenlere gore x = ? ory.
S A Verilenlere go ABCD ? S A Verilenlere go ? S
( BDC ii¢geninin simetrigi asagi | A k ve a’y1bulunuz.
¢izilir ve kural uygulanir. )
14
8 12
D k
A
’ / P 10
2
C ol
B E C
B C
~1218 ~ ~1221~ ~1224 ~




|AB| + |BD| = ?

?

( Yapisik iiggenleri
ayirip iki iicgene de
kurali uygulayin. )

:

=
1}
N)

12
[+]
B D 9 C
12
D
~1225~ ~1228 ~ ~1231~
oru .
S ural2:
A 4 D x=7? ( D’den dik indir. ) lZA
c b

X

B p D k C
B 13 C b2 =k.(k+ p) Bir dik iiggende; bir dik kenarin
uzunlugunun karesi, hipoteniise ait
c?2=p.(p +k) yiiksekligin hipoteniis iizerinde
ayirdig1 parcalardan kendi tarafinda olaninin uzunlugu ile hipote-
niisiin uzunlugunun ¢arpimina egittir.
~1226 ~ ~1229 ~ ~1232 ~
Soru : P Soru : Soru : A
I QR I =7? X X =7
9 6 ( S’den [ QR]’ye dik indir.
Agiortay ve OKlit'ten 4
istenen bulunur. )
Q S
2 C

~ 1227 ~

~1230 ~

~1233 ~




Soru: A Dik Ucgende Dar Acilarn Trigonometrik Oranlan
|BC| =7? A
Kars1 Hipoteniis Dik ii¢genin kenar uzunluklari
43 Dik arasinda yer alan oranlara
Kenar “trigonometrik oranlar”
B Komsu Dik Kenar C ad1 verilir.
o Siniis Trigonometrik Orani Kosiniis Trigonometrik Orani
B D C . Karsi Dik Kenar Komsu Dik Kenar
sinx = ————— COSX = - -
Hipoteniis Hipoteniis
Tanjant Trigonometrik Orani Kotanjant Trigonometrik Orani
Karsi Dik Kenar Komsu Dik Kenar
tanx = - cotx = 5
Komsu Dik Kenar Karsi Dik Kenar
olarak alinir.
~1234 ~ ~1237 ~ ~1240 ~
Soru ; A Soru : K Soru :
Xx=7? |[LN| = |[NP| ise x = ? A sinC +cos C =7
5 12 15
9
-] B =] C
B D C
L M N P
( Tabandaki parcalara harfver. )
~1235~ ~1238~ ~1241~
Soru : ( Bu boliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat Soruy : A
X =7 programindaki yeri altta gosterilmistir. )
9. 4. 4. 3. Dikiicgende dar a¢ilarin trigonometrik oranlarini
h lar.
esaplar g 15
E A) Bir a¢inin siniis, kosiniis, tanjant ve kotanjant degerleri dik
uicgen iizerinde tanimlanir.
B) Dikii¢cgende; 30 °, 45° ve 60 °’nin trigonometrik degerleri
ozel iicgenler yardimiyla hesaplanir. .
C) Gergek hayat problemlerine yer verilir. B C
B 5 c D) Bilgi ve iletisim teknolojilerinden yararlanilir.
— . . . sinx . cotx =?
9.4.4.4. Birim ¢emberi tanimlar ve trigonometrik oranlari
birim ¢emberin iizerindeki noktanin koordinatlariyla iliskilendirir.
Sadece 0° ve 180° arasindaki acilarin trigonometrik oranlar: birim
cember yardimiyla hesaplatilir.
~1236 ~ ~1239 ~ ~1242 ~




Soru : A Soru: A Soru : A
— 12 ¢ T =2 Oklit’ 5
cos B = == ise cot C ( OKlit'ten yararlamlir. )
13
tan B + cot A =? 36
cm
- 12°
B C
B ITC A ile C aras1 mesafeyi bulunuz. ( sin 12°= 0,2 olarak alimz. )
<]
B 4 D 25 C
~1243 ~ ~1246 ~ ~1249 ~
Soruy : K Soru : Bir engelli otobiise binecektir. Otobiisiin tagiyict merdiveni | Soru :
tan M = 1 ise A noktasina kadar uzanmaktadir.m ( ACB ) = 70° olup merdive-
. 5 .y nin uzunlugu | AC| = 2,85 m ise merdivenin yerden yiiksekligini
sin M .cos M =7?
bulunuz.( |BC| =?) (cos70°= 0,34 olarakaliniz. )
L M
X
B
( iki iicgendeki ortak acilardan sonuca gitmek islemi ¢cok daha
kolaylastirir. )
~1244 ~ ~1247 ~ ~1250 ~
Soru: Kartalin diiz bir zeminde yerden yiiksekligi | AB| = 900 Soru :
'di 5 i = . 3
m ’'dir. Kartalin C noktasina olan uzakligi 1500 mise tana = ? Uggende coty = I ise sinx = ?
A
o o B C
B C ( C’den [ AB] tabanina dik indir. )
~1248 ~ ~1251~

~1245 ~




~1252 ~

:

Birim karelerden olusan sekilde cota + sinb = ?

~ 1255~

Soru: x + y = 90° olup cosx =3 / 7 ise siny . cosx = ?
( Dik iiggenden de bulabiliriz. )

~1258 ~

Soru: Sekildeki evde A,D,B ve A,E, C dogrusal noktalardir.
[AB] 1 [AC]’dir. | AD| = 4.|DB| olup; [DE] // [BC],
|AC| = 7,5 m ve | DE| = 10 mise cos( ACB ) = ?

AN

( Benzerlikten faydalanilir.)
~1253 ~

~1256 ~

Not: Tablodaki dar acilarin degerlerini bu acilarin bulundugu

ozel dik iicgenlerden de bulabiliriz. Bu 6zel dik iiggenleri bir

sonraki konuda isleyecegiz.

Ornegin;
X
sin30°= —
2x
be
tan30° =
X
X
cot30° =
X

xV3

oldugu goriiliir.

~1259 ~

:

=

Birim karelerden ( kenar uzunluklar1 1 br ) olusan sekilde

tanx = ?

Not: Agiin bulundugu dik iiggende kenar uzunluklari bilinmiyor-
sa, ayni a¢inin oldugu ( yondes veya ters a¢idan ) ve kenar uzun-

luklar bilinen dik ii¢ggen kullanilir.
~1254 ~

Baz1 Agilanin Trigonometrik Oranlar

X 30° 45° 60°
sin x 1/2 1/V2 V3 /2
cos x V3 /2 1/V2 1/2
tan x 1/V3 1 V3
cotx V3 1 1/V3

Not: Tablodan da goriilecegi iizere; birbirinin tiimleri olan

acillardan birinin siniisii diger a¢cinin kosiniisiine, birinin tanjanti
digerinin kotanjantina esittir.

X +y = 90° ise; sinx = cosy , siny = cosx ,

tanx = coty , cotx = tany olarak alinir.

~1257 ~

Soru: A) sin30° + tan45° + cos245° = ?

~1260 ~




B) V3 .tan30° - cot45° = ?

Ozel Dik Vcgenler 2
A) 45°- 45°-90° Ucgeni:
A
45°- 45°- 90°iicgeninde ;

90 °'yi goren kenar uzunlugu,

45°'yi goren kenar

uzunlugunun 2 katidir.

=]
B X C

45°- 45°- 90°ii¢geninde; 45°’yi géren kenar uzunlugu,

90 °'yi goren kenar uzunlugunun /2 ile béliimiine esittir.

:

>

10

|AB| + |BC| = ?

45

~1261~ ~1264 ~ ~1267 ~
Soru: cot60°.tan30° + 4.sin45°.cos45 ° = ? Soru :
A |AC| = ?
ol 45°
B 5 D 3 C
~1262 ~ ~1265 ~ ~1268 ~

Soru: cos?60° + sin60°.tan 60 ° = ?

~1263 ~

~ 1266 ~

( A’dan [ BC] tabanina dik indirin. )

~1269 ~




Soru : A X =7? Soru : A
ABC eskenar iicgen olup
A
C( ABC ) = 24 brise |AD| = ?
X
8v2
135°
B 7 C
=]
B C
( B’den sol tarafa dogru parg¢asi uzat. A 'dan bu parcaya dik indir. )
~1270 ~ ~1273 ~ ~1276 ~
Soru ; A
B)30°-60°-90° Uggeni . ABC eskenariicgenise x .y = ?
A
30°- 60°- 90°iicgeninde ; 90°'yi goren 20
30° kenar uzunlugu 30 °’yi géren kenar
uzunlugunun 2 kati, 60 °yi goren
xV3 2x kenar uzunlugunu 30 ° 'yi géren
kenar uzunlugunun /3 katidir.
= 60°
B X C
30°- 60°- 90°iiggeninde ; 30°’yi géren kenar uzunlugu, B E C
60 °'yi goren kenar uzunlugunun /3 ile boliimiine esittir.
( A’dan [ BC] tabanmina dik indirilir. )
~1271~ ~1274 ~ ~1277 ~
Soru : K Soru : B K Soru : A
A [AK // [CM 30° L]
isex =7
7V3
19
y X
18 D
30° 11
Al 60° L M .
B X C 30
M E C
XxX+y=7?
~1272~ ~1275~ ~1278 ~




,Som: A
|AB| + |AC| = ?

Soru: A (3/5,m ) noktas: birim cember iizerinde ise m dege-
ri ne olabilir ?

B D 6 C
m( BAC ) = ? 30° [
C 12 B

~1279 ~ ~1282 ~ ~ 1285~

Soruy : A x =7 Soru : A Soru: k € R* olup A ( k, 3k ) noktasi birim cember iizerinde
x ve y'yi bulunuz. ise k = ?
6 X
X
60°

B 8 C B y C

~1280 ~ ~1283 ~ ~1286 ~
Soru : Birim Cember Soru: (p-4)x%?+y?=q+ 2 birimcember denklemi be-

»
n
~

( C’den sag tarafa dogru parcasi uzat. A ’"dan bu parcaya dik indir. )
~1281 ~

Koordinat sisteminde yari¢ap: 1 br olan ¢gembere “ birim cem-ber ”

ada verilir.

y Birim cember iizerinde bir A (x,y)
1 noktasi alalim. A noktasi1 merkez
A(x,y ng¢kta itebirlestirilir. AHO dik
"""""""" : liggeninde Pisagor Bagintisi
1 yi uygulanirsa,
= x%2 + y% =12 olarak
-1 0 x H |1 X bulunur.
K ural: A ( x, y ) noktas1 birim cember
-1 iizerinde ise X2 + y 2 = 1 olarak alinr.

~1284 ~

lirtiyor ise p.q = ? ( Birim ¢ember denklemi x* + y? = 1 idi.
Denklem 1x? + 1y? = 1 olarak diisiiniiliir. )

~ 1287 ~




Stniis ve Kosiniis Fonksiyonlan

Siniis Ekseni § y Birim cember iizerinde bir A ( x, y )
1 noktasi alalim ve bu noktay1 merkez

_____________ X,y) nokta ile birlestirelim. [ OA ]
dogru parcasimin x ekseni ile
1 y pozitif yonde yaptig1 acinin 6lgiisii
a = a olsun. Daha onceki
x H 1 x Kosiniis Ekseni trigonometrik

bilgilerimizden, sin a = % =y

X
ve coso = T = X olarak bulunur.

x=cosa ve y=sina iseA(x,y)=A(cosa, sina)

Sory : Olgiisit 60° olan aginin siniis ve kosiniis degerlerini birim
cember yardimiyla bulunuz.

Tanjant ve Kotanjant Tongsiyon&m

x = 1 dogrusu birim ¢em-
bere B noktasinda teget-
tir. x =1

dogrusuna

“tanjant ekseni ”
adi verilir. A nok-

y
1
A(1,tana)
tan a
sin|a
o - B tasinin ordinatina

cosa D 1 X o acisinin tanjanti
adiverilir ve tan a
olarak gosterilir.

olarak yazilir. Buna gore x eksenine kosiniis ekseni, y eksenine -1
de siniis ekseni denir. x = 1 ( Tanjant Ekseni )
~1288 ~ ~1291~ ~1294 ~
Not : Birim ¢ember iizerinde hareket eden hareketlinin merkez Soru : Olgiisii 135° olan aginin siniis ve kosiniis degerlerini birim 2) y
nokta ile pozitif yonde yaptig1 acinin sonucunda geldigi noktanin c¢ember yardimiyla bulunuz.
koordinatlar1 gember iizerinden gériilebilir. 1|B cota A (cota,1) y=1
f)rnegin; a ( Kotanjant
y Ekseni )
1|P P birim ¢ember iizerinde bir nokta olsun. D[] cosa C
P noktasi merkez ile pozitif yonde sin a
90 °’lik a¢1 olustursun. Bu durum- (44
da P (x,y) noktasmin koor- ! 0 1 x vy =1 dogrusubirim
[\90° dinatlar1 P (0, 1) olur. cembere B noktasinda
-1 0 1 x P (cos90°,sin90° ) tegettir. y = 1 dogrusuna
oldugundan dolay1 “kotanjant ekseni ” ad1 verilir.
€0s90° = 0 ve sin90° = 1 A noktasinin apsisine a agisinin
bulunur. -1 kotanjant1 ad1 verilir ve cot o olarak
-1 gosterilir.
~1289 ~ ~1292 ~

~ 1295~

Not: Baziaq éblciilerinin siniis ve Kosiniis degerlerini bulmak i¢in
30°-60°-90° ve 45°-45°-90° dik iiggenlerinden yararlanilir. Agi-
larin geldigi noktada x eksenine bir diklik indirilir ve dzel iicgenler
yardimiyla noktanin elemanlari bulunur. Bolge dikkate alinarak
nokta elemanlarinin isaretlerine dikkat edilir.

~1290 ~

Soru : Olgiisit 360° olan aginin siniis ve Kosiniis degerlerini birim
cember yardimiyla bulunuz.

~1293 ~

Soru : Olgiisii 90° olan aginin tanjant ve kotanjant degerlerini
birim ¢ember yardimiyla bulunuz.

~1296 ~




Soru : Olgiisii 45° olan aginin tanjant ve kotanjant degerlerini
birim ¢ember yardimiyla bulunuz.

~1297 ~

Soru: A(ABC)+ A(ADC) =7?

A

A

A

~1300 ~

:

12 m

A.

o C

B. Genisligi sabit ve diiz bir asfalt yolda
bir kisi A noktasindan 6nce B noktasina, B noktasindan C nokta-

sina yiirityor. | BC| = 15 m ve | AC| = 13 mise; A) ABC ii¢geni-
nin alanini bulunuz.
~1303 ~

9.4.5. Ucgenin Alam

Terimler ve Kavramlar: Taban, yiikseklik, alan
A
Semboller: A( ABC)

9.5.5.1. Ucgenin alam ile ilgili problemler ¢ézer.

A) Uggenin alani, bir kenari ile bu kenara ait yiikseklik
kullanilarak hesaplatilir, diger alan bagintilarina girilmez.

B) Aym yiikseklige sahip iicgenlerin alanlariyla tabanlari; ayni
tabana sahip iiggenlerin alanlariyla yiikseklikleri arasindaki
iliski vurgulanir.

C) Benzer ii¢genlerin alanlari ile benzerlik oranlari arasindaki
iliski belirtilir.
D) iki kenarinin uzunlugu ve bu kenarlar arasindaki aginin

olciisii verilen iiggenin alanimi hesaplar.
~1298 ~

12

~1301 ~

12 m

A.

°C

B) C noktasinin [ AB ] ’'nin orta noktasina olan uzakligini bulunuz.
~1304 ~

UVCGENIN ALANT
Kural 1: Taban ile tabana ait yiiksekligin carpiminin yarisi
licgenin alanini verir.

A A A
B a C B D C D
%/—J

a

A
A(ABC) =

olarak bulunur.

~1299 ~

Soru :
K

3.|KL| = 2.|LM]| ise A(KLM) =?

V52

A

~1302 ~

A

Soru : A A(ABC) =?

~1305 ~




A Soru :
. =2
Soru : A A(ABC) =7 A Boyal1 bélgenin alanini bulunuz.
( Aglortayda yan tabanlara indirilen dikmeler esitti. )
6 6
B 8 C
B 5 D C
~1306 ~ ~1309 ~ ~1312 ~
Soru : A Boyal1 bélgenin alanini bulunuz. Soru : A I noktas1 ABC ii¢geninin A
y 8 . °8 Soru : A(ABC) =?
aclortaylarinin kesim noktasidir. A
A
A(ABC) =90 brzise x =? S
10 10 45
15
‘ 6vV2
B 12 C 9 D
B D C B C
12
( B’den [ AC]’ye dikme indirilerek alan bulunur. )
~1307 ~ ~1310 ~ ~1313 ~
Soru : A Soru : Coru: A A AABC .,
Boyali bolgenin alanini bulunuz. OTtL - ( ) =7
30°
5
10 6
B 16 12
[«]
B D C
B C
( Uggenin alani iki farkli yolla bulunabilir. iki alan sonucunu bir-
birine esitlenir ve istenen bulunur. )
~1308 ~ ~1311~ ~1314 ~




A

Kural2: A) ( Eskenar Uggenin Alam )

Soru : A A(ABC) =7?
Not : A A 1) Kenar uzunlugu a br olan
eskenar iicgenin alani
A ) [3
h A(ABC) = a*. —
4
30° 30° : K. 15° . B ' C esitligi ile bulunur.
B 12 c —— 2) Yiiksekligi h br olan eskenar ii¢genin alani ise
4h A
90° - 75° - 15° dik iiggeninde; biiyiik iiggenin hipoteniisii, A(ABC) = h 2 3 esitligi ile bulunur.
tepeden indirilen dikmenin uzunlugunun 4 katidir.
2.10[ . Tepeden tabana dik indirilerek kural 1 ’den de ¢6ziim
yapilabilir.
~1315 ~ ~1318 ~ ~1321~
Soru : Al AABC ) =2 Soru : A ABC ii¢geninin alanimi bulunuz. Soru: Cevreuzunlugu 30 br olan eskenar iicgenin alanini bulu-
- o nuz.
8
6V3,
- 15°
B K C
60°
B 15
~1316 ~ ~1319 ~ ~1322 ~
A Soru : A ABC ii¢geninin alan1 200 br2 ise h = ? Soru: Alam1 93 br? olan eskenar iicgenin bir kenar uzunlugu-
Soru : A(ABC) =12V3 br2ise x = ? ) N
( ) nu bulunuz.
h
- 15°
B K C

~1317 ~

~1320 ~

~1323 ~




Soru . Yiiksekligi 12 br olan eskenar iicgenin alanini bulunuz.

ABC eskenar iicgeninin alanm1 27+/3 br?

Kural 3: A D d,

ise x = 7?
h E
A br?
]
B C d,
d, // d, ise; tabanlari ortak ve bu tabana ait olan yiiksekligin
esit oldugu iki iicgenin alani birbirine esittir. Yani,
A A
A(ABC)=A(BCD )olur. (S+A=A+S)
Not : *+ ki paralel kol arasinda kalan iki yan alan birbirine esit
olmalidir. Sorularda paralel kollar arasinda kalan eksik kdsegen
cizilmelidir.
~1324 ~ ~1327 ~ ~1330 ~
Kural2: B) Soru : A ABC eskenar iicgeninin alam1 75v'3 br2 | Soru : D
A A ise x = ? ([PK] // [AC]'dir.) | [DE] // [AC] ise boyah
boélgenin alanini bulunuz. A
F H
E 12
hy,
B D CB C []
Eskenar ii¢cgenin i¢ bolgesinde alinan bir P noktasindan E 14 ¢ B
kenarlara indirilen dikme uzunluklarinin toplami, eskenar ii¢genin B K C
yiiksekligini verir.
|[PD| + |PE| + |PF| = h, = hy = h. olarakahnir.
~1325 ~ ~1328 ~ ~1331~
Soru : A ABC eskenar ii¢geninin alanim1 bulunuz. | Soru : A ABC eskenar iicgeninin alanini bulunuz. | Soru: [DC] // [AE] ise A
[PM] // [AC] ve [PK] // [ AB] dir. | boyal1 bélgenin alanini bulunuz.
12
D
E
6
B M C C 8 B
~1326 ~ ~1329 ~ ~1332 ~




Soru : E AC ED] ise Soru : A IBC| = 3.|AD]| ve uralS: B ) Alan —Taban Ifiskisi
15!
A A A (ABDC) = 54 br2 ise |BC| = ? A
A(ABC) +A(ACE) =7
A ABC ile ACD
D iicgenlerinin
h iikseklikleri
h’dir. Aynidir.
ol
4 > B K C y D
-] X
B E C
. iikseklikleri ayni olan iki licgenin alanlarinin orani, tabanla-
<] Yiikseklikleri ayni olan iki iicgenin alanl banl
B C 5 D rinin oranina esittir.
A
A( ABC) X
— A = — olarakalmr.
A(AcD) Y
~1333 ~ ~1336 ~ ~1339 ~
Kural 4: A Kural5: A ) Alan — YViksekfGR Iiskjsi Not:1) A
Boyali bolgenin ( ABDC dértgeninin ) A Sekilde goriildiigii gibi alan bulundugu
D . - -
alam asagidaki esitlik yardum ABC ile BCD o s iicgenin tabani ile orantihidir.
ile bulunur. iicgenlerinin
ortak tabam
| BC | "dir B 3k D 5k C
- - ( S bulundugu bélgenin alanini géstermektedir. )
B K H C

B E C Tabanlar1 aym olan iki iiggenin alanlarinin orany, yiiksekliklerin i [ .
| AD | . | BC | oranina esittir. Sekilde gOI‘llld-llgl.l. gibi t_abanlarl esit
A (ABDC) = ———— olarak bulunur. A olan iki iiggenin alanlar1 da
2 A ( ABC) | AK | birbirine esittir.
( ABC ii¢geninin alanindan BDC ii¢geninin alam ¢ikartilarak A | DH | olarak alinir.
bulunur. ) A ( BCD )
~1334 ~ ~1337 ~ ~1340 ~
. - - A A
o \ l-ADl_SG Ve-lBu_Bﬁ br A Sory : A A( ABC) =33 br2 ise A( ADE ) = ?
ise boyal1 bélgenin alanin1 bulunuz. A ABC) .
x =2
A( BCD)
ve |AK| = 20 br
D ise |DH| = ?
[+] B 2 D 4 E 5 C
B C
~1335~ ~1338 ~ ~1341~




A
Soru : A 7.|BD| = 3.|BC|ve A( ADC ) = 36 br?
A
ise A( ABC ) = ?

_ A
2.|BD| = 5.|AD]| ve A(ADE)

:

A
A ( ABC)

1
= ? olup boyali bélge

A
10 br2 ise A( ABC) = ?

B D C
C
( B ile E veya D ile C birlestirilir. Kural uygulanir. )
~1342 ~ ~1345 ~ ~1348 ~
Soru : A Soru : A [BC] dogru pargas1 7 esit,[AD] | Soru: A 5.|AE| = 3. |EB]| ve

dogru pargasi ise 5 esit parcaya

9.|BD| = 6.|DE| = 3.]|EC]| ise
A ayrilmistir. Verilenlere gére 2.|DC| = 7. |BD]| ise
A

A(ABC) =7?
A(CADC) =7? A
A ( BDE )
E — =2 =7
A ( ABC)
B D E C
B D c B D C
~1343 ~ ~1346 ~ ~1349 ~
A A Sfom .
S . = i =2 A ( ABC *
2078 2 IDC| 4. |BD| ise ACABC) =? Soru : (—A) =? Boéliinmiis uzunluklar
A ( AED ) birbirine esit ise
tiim alan kag
br2’dir?
E
20 br?
B D C

( ilk 6nce alt iiggenler daha sonra ise iist iiggen géz dniine alinir. )
~1344 ~ ~1347 ~ ~1350 ~




A
A ( ADE )

Soru : A —— =7
A ( DECB )

( Kenar uzunluklari kendi icinde es
parg¢alara ayrilmislardir. )

~1351 ~

A A
A(KTP ) =4S -12 br2ve A(TMR ) =S + 3 br2’dir. K,L ve M
noktalarindan yola ¢ikanii¢kisi T noktasindan gecerek karsi1 kenarin
orta noktalarina ulasiyor. Buna gore KLM ii¢geninin alanini bulunuz.

Soru : A D,E,F orta noktalar olup
A
A(BDE) = A + 15 br? ve
A
A(ABC) = 5A - 4 br? ise
A
E F A(DEF) =7?
B D C
~1357 ~

G noktasi1 ABC ii¢geninin agirhk

merkezi olsun. Bir ii¢genin ii¢
kenarortayi, iiggenin alanini
6 esit bolgeye ayirir.

( S boélgelerin alanlarini
gostermektedir. )

B D ) C

2.Yol: Alan - taban iliskisinden de istenen sonu¢ bulunabilir.

~1352 ~

~1354 ~
Soru : A G noktas1 ABC ii¢geninin agirhk

A
merkezidir. Buna gore A( ABC ) =?

E K F
6 br?
G
B D C

( Agirlik merkezi ve 312 kuralindan tiim alan bulunur. )
~1355~

Kural7: (Alan — Benzerlik Iliskisi )
A)

Paralellik varsa alanlar
> sekildeki gibi
/ 5S \’\ olmalidir.

2.Yol: Birsonraki B kuralindan da istenen bulunabilir.

~1358 ~

Soru : A G noktas1 ABC ii¢geninin agirhk
A
merkezidir. A( ABC ) = 108 br?2

A
ise A(CGD ) + A ( AEGF ) = ?

~1353 ~

ABC ii¢geninde D ,E,F orta

noktalar ise sekildeki iiggenlerin
alanlari birbirine esittir.

~1356 ~

A
IDB| = 3.|AD| ise A( ABC) = ?

[DE] // [BC] dir.

S
]
>

( Fazla olan uzunluklari parc¢ala ve kurala benzet. )
~1359 ~




:

A
3.|AD| = 2. |DB]| ise A( ADE ) =?

[DE] // [BC] dir.

~1360 ~

Soru : A G noktas1 ABC ii¢geninin agirhk
merkezidir. Buna gore
A (CDGE ) = ?
[GE] // [BC] dir.
9 br?
B D C

~1363 ~

~1366 ~

A
A(ABC)
A ( BCFG)
[DE] // [GF] // [BC] dir.

Kural 7: (Alan — Benzerlik Iliskisi )
B ) Benzer olan iki ii¢cgenin alanlari orani, benzerlik oraninin

karesine esittir.
A A
Soru: ABC = DEF olup; |BC| = 6, |EF| = 4 brve
A A

A(ABC) =72 br2ise A( DEF ) = ?

A
A ( GEC ) = 12 br2’dir.
B, C, E ve F dogrusaldir.
[AB] // [GE] ve

=)
]
=}

[GC] ///INF] dir.

Buna gore boyali

bolgelerin alanlar:
toplamini bulunuz.

4 B 3k E 2k C 4k F
B C
~1361~ ~1364 ~ ~1367 ~
Soru ; G noktasi1 ABC ii¢geninin agirhk A A
(,‘Ag Soru : A A(DEC) =32 br2ise A(ABC) =7?
merkezidir. A( ABC) = 72 br2 [DE] // [ AB] dir.
A
ise A (BCDE ) - A( AED ) = ? D
[ED] // [BC] dir.
15
10
> D
B E C

B = C

~1362 ~

~1365 ~

~1368 ~




A A A A
Soru : A A(BCDE)=3.A(ADE) isex=7?| Soru: A A(ABC) /A(CDE) =7 | Soru: A A(ABC) =7?
[AB] // [ED] // [ FC] dir.
30
F
E
16 12
4 (b)
B D C
B 36 C
B C
= idi.
(x a+b idi. )
~1369 ~ ~1372 ~ ~1375 ~
A A
Soru : A A (ABDE ) =8 .A(CDE) isex =? Sintislii Alan Formiilii Soru : A A(ABC) =7
A
Bir ii¢genin alany,
iki k lug b
o iki kenar uzunlugu ve Vu V3
15 kenarlarin olusturdugu a¢inin
X y ol¢iisiiniin siniis degerinin
carpiminin yarisina esittir.
A X.y 60°
B C A( ABC) = . sina B 15 c
B D X C x | 30" | 45° [ 60" [90°| 120° [ 135° | 150"
1 1 v v 1
sin x — — _3 1 _3 — l
2 | V2 2 2 vz 2
~1370 ~ ~1373 ~ ~1376 ~
A A A Soru: Kenarlar1 12 ve 18 br olan bir ii¢cgenin alan1 en fazla ka
Soru: A A(ABC) + A( CDE ) = 100 br? ise | Soru: A(ABC) = ? . 8 ¢
A A brz olur ?
A(ABC) =7
3 45°
- K 15
B H c ] 6VZ
4
B C
D
( B’den [ AC] ye dik indirilerek de alan bulunabilir. )
~1371~ ~1374~ ~1377 ~




A A A
Soru : A A(ABC) =? Soru: A 3.|AB| =2.|BC| ise A(CDE) =7 | Soru: A A(ABC) =?
D V13
E
=) 2713
<>
120°
[=]
B ¢ B 4 D 12 C
( Alan i¢in gerekKli olan siniis degeri diger licgenden elde edilir. )
~1378 ~ ~1381~ ~1384 ~
A A
Soru : A A(ABC) = 12V3 br2ise x = ? Soru: A(CDE)=7? A
6
D "
L] 3
E
~1379 ~ ~1382 ~ ~1385 ~
A A A
Soru : A A(BDC) =? Soru: A A(ABC) =? Soru ; A(ABD ) =7 A
E
30° 12 13
6
C 12 B
B 10 D 5 C D
( D’den [EC] tabanina dik indir. sin C 'yi alan formiiliinde kullan. )
~1380 ~ ~1383 ~ ~1386 ~




A

A A

Soru : A(ABD ) =7? A Soru : A A(ABC) =A(BDE) isex =7
( ) ¢ ) ( ) Merkezi egilim dlgiileri ; aritmetik ortalama, ortanca ( med-
yan ) ve tepe ( mod ) degeridir.
8 Merkezi egilim 6lgiilerinin her biri verilerin hangi deger
etrafinda toplandigimi gosterir.
1) Aritmetik Ortalama : Aritmetik ortalamayi verilerin top-
D
laminin veri sayisina béliinmesiyle hesaplayabiliriz. Aritmetik
=] ortalama ¢ogunlukla X ile gésterilir.
B Vv 51 C
X< X1 + X2 +x3 + ...+ Xy
N n
olarak bulunur.
~1387 ~ ~1390 ~ ~1393 ~
AC AADE ) ( Bu boliimde islenecek olan konularin, matematik miifredat Soru: 11,8,9,3,15, 21,45, 16 grubunun aritmetik or-
Soru : A —F = programindaki yeri altta gosterilmistir. ) talamas1 - 15, - 13, - 31, - 5, - 11 grubunun aritmetik orta-
A( ABC) 9.5. VERI lamasindan kag fazladir ?
E 5 l !I ] -Ev-l- ): ] Q"] -.] -
Terimler ve Kavramlar: Veri, kesikli veri, siirekli veri, aritmetik
ortalama, ortanca ( medyan ), tepe deger ( mod ), aciklik, en biiyiik
deger, en kiiciik deger, standart sapma
Sembol ve Gosterimler: X , §
9.5.1.1. Verileri merkezi egilim ve yayilim 6l¢iilerini hesaplaya-
2 rak yorumlar.
B C A) Veri kavramy, kesikli ve siirekli veri ¢esitleri verilir.
B) Aritmetik ortalama, ortanca, tepe deger, en biiyiik deger, en
( iki icgende de A agisi ortak. ) kiiciik deger ve aciklik kavramlari verilir.
~1388 ~ ~1391 ~ ~1394 ~
Soru ; A Kenar uzunluklari kendi igine es parcalara C) Altgeyrek, iist ceyrek ve ceyrekler acikligina yer verilmez. Soru: 3,8, m,15,3m, 5, 10 grubunun aritmetik ortala-
A ASE ) D) Verisayisi en fazla bes olan veri gruplari icin standart mas1 11 ise grupta sadece m olmasaydi grubun aritmetik ortala-
ayrilmislardir. Buna géore ——x—— = ? sapma hesaplanir. masl kag olurdu ?
A ( ABC) E) Gergek hayat durumlarinda aritmetik ortalama, ortanca,
D tepe deger kavramlari birlikte yorumlanir.

=]

~1389 ~

ONITE 5: VER]

Bir sonug cikarmak ya da ¢éziime ulasabilmek i¢in g6zlem,
deney, arastirma gibi yontemlerle elde edilen her bilgiye “ veri
” ad1 verilir.

MERKEZI EGILIM OLCULER]

Eldeki verilerin diizenlenerek tablolarla, grafiklerle sunulma-
s1 ¢ogu zaman yeterli olmaz. Genel durumu yansitacak bir takim
olciilere ( merkezi egilim dlciileri ) ihtiya¢ vardir.

~1392 ~

~1395 ~




Soru : 15 Kisilik grubun yas ortalamasi 20 'dir. Gruptan 11,15
ve 22 yasindaki ii¢ kisi ayrilirsa kalanlarin yas ortalamasi kag
olur ?

~1396 ~

2 ) Ortanca ( Med’;gan ): Bir veri grubunun ortanca

degerini bulmak icin sayilar kiiciikten biiyiige dogru siralanir.
A) Veri grubunun sayisi tek ise ortadaki terim ortancay

verir.
B) Veri grubunda ¢ift sayida veri olma durumunda ortanca,
la bul iki terimi : il 1 i
Veri grubu kiiciikten biiyiige dogru siralandiginda; ilk terim
grubun en kiiciik degerini, son terim ise grubun en biiyiik
degerini gosterir.

~1399 ~

3 ) Tepe Degeri ( Mod ): Bir veri grubundaki en sik tek-

rarlanan degere “tepe degeri ( mod )” adi verilir.
Ornegin; 1,2 ,2,3,3, 3, 4, 4 veri grubunun tepe degeri

3 tiir.

3,5,7,7,8,8,10, 15, 21 veri grubunun tepe degeri ise
7 ve 8 elemanlaridir.
Not: Ornegin; A) 1,2,5,7,3,11,8
B) 5,5,5,5,5
c)2,2,3,3,4,4,5,5 verigruplarinin tepe degeri
yoktur. Ciinkii veri gruplarinda digerlerine gore daha ¢ok tekrar

eden herhangi bir eleman yoktur.
~1402 ~

Soru : Bir smiftaki 6grencilere kardes sayilari sorulmus ve tablo
olusturulmustur. Bu tabloya goére sinifta bulunanlarin ortalama
kardes sayis1 kacgtir ?

OgrenciSayis1 | 10 | 6 5 8 9 8

Kardes Sayis1 5 3 0 4 2 1

~1397 ~

Soru: 5,17 ,13,4,8,21,11, 2, 7 verigrubunun;ortan-
casiny, en Kiiciik ve en biiyiik degerini bulunuz.

~ 1400 ~

Sory: 5,10,12,21,15,8,12,22,18, 35, 2 verigru-
bunun tepe degeri ile ortancasinin toplami kag olur ?

~ 1403 ~

Soru : Bir é6grencinin bazi derslerden aldig1 notlar ve haftalik ders
saatleri asagidaki tabloda verilmistir. Verilere gore 6grencinin agir-
likl1 not ortalamasini bulunuz.

Ogrenci Sayis1 | Not | Ders Saati
Matematik 65 6
Fizik 46 3
Tarih 80 2
ingilizce 38 4

( Ders notu ders saati ile carpilir. Tiim sonugclar toplanir ve toplam
ders saatine boliiniir. Sonug bize agirlikli not ortalamasini verir. )
~1398 ~

Soru: 10,3,14,20,8, 5,17, 1 verigrubunun; ortancasi-
ny, en Kiiciik ve en biiyiik degerini bulunuz.

~ 1401 ~

Soru: 11,6 ,x-5,16,3,6,y + 4, 10 veri grubunun
tepe degeri 10 ise x . y = ?

~ 1404 ~




Soru: 4,5,2,2,7,6,8,6,10, 14, x, 10 verigrubu-
nun aritmetik ortalamasi 7 ise grubun tepe degeri ve ortancasini
bulunuz.

~ 1405 ~

Soru: 11 Kisinin bulundugu grubun viicut kilolar1; 47 , 32, 50 ,
65,50, 71,47, 70, 85, 65 ve 100 'diir. Bu grubun merkezi
egilim odlgiilerini ( aritmetik ortalama, ortanca, tepe degeri ) bulu-
nuz.

~ 1408 ~

Soru: 5,17,13,4,8,21,11, 2, 7 verigrubunun acik-

ligini bulunuz.

~1411 ~

Soru: 5,3,5,10,9,6,5,7,7,6,x,6 verigrubunun
tepe degerlerinin ortalamasi 6 ise grubun ortancasini bulunuz.

~ 1406 ~

Sory : Bir magazaya 13 saat boyunca her saatte gelen toplam
miisteri sayis1 sirasiile; 5,6 ,4,7,8,4,6,4,8,7,141,
11 ve 10 ’dur. Bu grubun merkezi egilim 6lgiilerini bulunuz.

~ 1409 ~

Sorw: 12 ,11,7,9,7,14, 8,13, 5 veri grubunun agikli-
g1n1, ortancasini ve tepe noktasin1 bulunuz.

~1412 ~

Soru: Tabloda 6grencilerin bir dersten aldig1 notlara karsilik o
notun ka¢ 6grenci tarafindan alindig: verilmistir. Verilere gore
grubun ortancasi ile tepe degerinin farki ka¢ olmalidir ?

Osg:;lléfi Notlar
4 60
2 80
5 40
3 50

( Grubu sirala ve istenenleri bul. )
~1407 ~

MERKEZT YAVILIM OLCULER]

Merkezi egilim 6lgiilerinin her biri verilerin hangi deger
etrafinda toplandigini gésterir. Merkezi yayilim élciilerinin
her biri ise, verilerin birbirlerinden ne kadar uzak
olduklarinin élciisiidiir.

Merkezi yayilim dlciileri, en Kiiciik - en biiyiik deger, aciklik

ve standart sapmadir.

1 ) ggg[zg ( Aralik veya Ranj ) Bir veri grubundaki en

biiyiik deger ile en kiiciik degerin farki verilerin acikligini
gosterir.

~ 1410 ~

Soru: x,x+2,x+3,x+5,x+2,x+3,x+7,x+3
ve X + 6 veri grubunun medyani 18; A) x = ?

B) Grubun agikligini bulunuz.

~1413 ~




2 ) Standart Sapma : Bir veri grubunda agiklik ve ¢eyrekler

aciklig1 da merkezi yayilimi etkileyen degerler hakkinda
yeterli bilgi vermeyebilir. Bu durumda veri grubunun standart
sapmasi grup hakkinda daha dogru yorum yapabilmemize
imkan verir.

Standart sapma bulunurken;
1) Verilerin aritmetik ortalamasi bulunur. ( X )
2) Tum verilerin sirasi ile aritmetik ortalama ile farkinin
karesi alinir ve toplanir.
3) Bulunan toplam terim sayisinin 1 eksigine boliiniir.

4) Cikan sonucun karekoékii alinir.

Soru: 12,7,8,8,10,10,5, 6, 6 ve 8 veri grubunun
standart sapmasini bulunuz.

~1414 ~ ~1417 ~ ~1420 ~
Sory : Bir dersten sinava giren bes 6grencinin aldigi puanlar; 30 ,
40, 60, 80 ve 90 'dir. Bu notlarin standart sapmasini hesaplayimz.
g | (xa=X)2+(x2-X)2+(x3 - X)244(Xn—X)?
- n-1
*** Standart sapma, bir veri grubundaki sayilarin aritmetik
ortalamaya yakinligi veya uzaklig ile ilgili bilgi vermektedir.
Standart sapma ne kadar kiiciikse veri grubundaki sayilar
birbirine o kadar yakindir.
~1415 ~ ~1418 ~ ~1421~
Soru: 8,4,2,10 ve 6 verigrubunun standart sapmasini Not: Standart sapma, bir veri grubundaki sayilarin aritmetik
bulunuz. ortalamaya yakinligi veya uzakligi ile ilgili bilgi vermektedir.
Standart sapmalarin karsilastirildigi sorularda, standart sap-
manin kiiciik ¢ciktig1 degerler daha istikrarh karsilanir.
Soru : iki simiftaki 6grencilerin bir dersten aldiklar: notlarin arit-
metik ortalamasi ve standart sapmasi tabloda verilmistir. Notlara
gore hangi sinifin daha basarili oldugunu séyleyebiliriz ?
Smif | Aritmetik Ortalama | Standart Sapma
9-A 50 2,3
9-B 50 4,1
~1416 ~ ~1419 ~ ~1422 ~




Soru : Fatih, Ashive Taha'nin 120 soruluk deneme sinavlarindaki
ortalama netleri ve standart sapmalari tabloda verilmistir. Verilere
gore kimin daha basarili oldugunu sdyleyebiliriz ?

Kisi | Aritmetik Ortalama ( Net ) | Standart Sapma
Fatih 90 3

Ash 88 2,4

Taha 90 4,1

~ 1423 ~

( iki firmanin da standart sapmasi bulunur ve karsilastirma yapilir. )

Bayram icin;

Osman | Bayram
Pazartesi 3
Salh 3 2
Carsamba 4 5
Persembe 5 3
Cuma 5 4
Cumartesi 4 6

~1426 ~ ~1429 ~
Soru : A ve B adh iki firmann iirettigi ayn1 malin 1000 ’erlik iiretim | Soru : iki ¢alisanin deneme siireleri boyunca alt1 giiniin satis mik-
bandinda 3 farkli makineden ¢ikan mallar test edilmis ve sonuglar tarlarinin tablosu verilmistir. Tabloya gére hangi calisan daha istik-
tablo ile verilmistir. Bu verilere dayanarak hangi firmanin daha giive- | rarh bir saticidir ?
nilir olduguna karar verebiliriz ? Osman i¢in;
A igin; Osman | Bayram
Marka Arizali Mal Sayis1 ( Adet ) Pazartesi 3 2
1. Makine | 2. Makine | 3. Makine Sall 3 2
A 5 4 6 Carsamba 4 5
B 9 1 5
Persembe 5 3
Cuma 5 4
Cumartesi 4 6
~1424 ~ ~1427 ~ ~1430 ~
9.5.2. Verilerin Grafikle Gésterimi
Terimler ve Kavramlar: Cizgi grafigi, siitun grafigi, daire grafigi,
histogram, grup sayisi, grup genisligi
9.5.2.1. Birverigrubuna iligkin histogram olusturur.
A) Histogram olusturulurken veri grubunun a¢iklig: secilen
grup sayisina boéliiniir ve asagidaki esitsizligi saglayan en kiicitk
dogal say1 degeri grup genisligi olarak belirlenir.
Acikhik .
m < Grup Genisligi
B icin; B) Veri gruplarinin histogrami cizilir.
Marka Arizali Mal Sayisi ( Adet ) 9.5.2.2. Gergek hayat durumunu yansitan veri gruplarini uygun
1. Makine | 2. Makine | 3. Makine grafik tiirleriyle temsil ederek yorumlar.
A 5 4 6 A) ikiden fazla veri grubunun karsilastirildigi durumlara da yer
B 9 1 5 verilir.
~1425 ~ ~1428 ~ ~1431~




B) Serpme ve kutu grafiklerine yer verilmez.

Soru : Alttaki grafik bir siniftaki 6grencilerin fizik dersinden al-
diklar1 notu géstermektedir. Grafige gore;

Ogrenci Sayisi

Soru . Altta bir sirketin 2015 ve 2016 yillarindaki baz aylardaki
satis miktarlarinin karsilastirilmasini gosteren bir grafik verilmis-

C) Grafik tiirleri bilgi ve iletisim teknolojileri kullanilarak 8 A) Simif mevcudu kagtir ? Adet (Bin) tir. Grafige gore;
cizilir. 7 7
D) Ekmek israfi, su israfi gibi konularda tasarruf bilinci kazan- 6 6 |
dirmak amaciyla ilgili konulara iliskin veriler kullanilarak gra-
fik olusturulmasi saglanir. 5 5 O 2015 yih
4 4
gg &TI& YOQUMMA 3 3 O 2016 yih
Verilerin veya karsilastirilmasi yapilacak degiskenlerin ] O R B ) I N S A 2
¢izgi, tablo, nokta veya sekillerle ifade edilmesine “ grafik” 1| 1
ad verilir. |_| 0
Grafik tiirleri olarak; siitun, histogram, ¢izgi ve daireyi 0 1 2 3 7 9 10 Notlar Ocak Nisan Temmuz Ekim Aylar
isleyecegiz.
~1432 ~ ~1435 ~ ~1438 ~
Ogrenci Sayisi B) 7 notunu alanlar sinifin yiizde Adet (Bin)
.. .- . . ) ka¢ini olusturur ? 7
1) Siitun Qmﬁgl . Belirli bir zaman araliginda baz veri 8
6 -
gruplarinin gelisimini veya veri gruplarini karsilastirmak 7
S 5 O 2015 ym
amaciyla kullanilan grafik tiiridiir. 6
Eldeki veriler siitunlar veya cubuklar ile gosterilir. Siitun 5 4
grafigi yatay veya diisey eksende de ¢ubuklar ile gésterilebi- 3 O 2016 yih
linir. 4 2
1. Kriter 3 1
2 b L] =] ] b | 0
1 Ocak Nisan Temmuz Ekim Aylar
I:l 0 |_| A) Satis rakamlari arasindaki farkin en ¢ok oldugu ay hangisidir ?
0 2 Kriter ornek grafik gosterimidir. 1 2 3 7 9 10 Notlar
~1433 ~ ~1436 ~ ~1439 ~
Soru: Alttaki tabloda bazi 6grencilerin bir dersten aldiklari not- Ogrenci Sayis C) Gegernot 5 ise siifin yiizde Kac1 Adet (Bin) O 2015 ymn
lar verilmistir. Tabloya uygun bir siitun grafigi olusturunuz. g kalmgtr? | 7
Kisiler | Enes | Ashi | Deniz | Zeynep | Ali | Géozde | Taha 7 6 ] B 2016 yih
Notlar | 75 | 70 | 50 80 [30] 60 | 45 5
6
4
5 3
4 2
3 1
] WSS [ S ) SRR [ W ) S B
1} |—| Ocak Nisan Temmuz Ekim Aylar
0 B) Yil bazinda toplam satis miktarlarini
1.2 3 7 9 10 Notlar bularak, hangi y1l digerinden adet olarak
kag bin adet fazla satis yapilmigtir ?
~1434 ~ ~1437 ~ ~ 1440 ~




Adet (Bin) O 2015 yih Soru . Grafige gore; 1) Nur,Omer’den 15 kg daha zayiftir. 2 ) Histogram Grafiji: Bitisik dikdértgenlerden olusan siitun
7 Agirhk 1) Ali, Ahmetten 5 kg daha agirdir. grafigi tiiriine “histogram ” adi verilir. Verileri belirli araliklarla
6 - @ 2016 yih III) Omer ile Kaan aym kilodadur. belirlemek ve genel durum hakkinda yorum yapmak igin histogram
5 75 IV)) Kaan, Ali'den 15 kg daha zayiftir. grafigi kullanilir. Histogramda bir eksene araliklar, diger eksene ise
Bu verilere gore grubun standart sap- . .
4 bu araliktaki veriler yazilir.
masini bulunuz.
3 Grafik ¢izimi yapilirken asagidaki adimlar izlenir:
2 1) Veriler kiigiikten biiyiige dogru siralanir.
1 2) Aciklik bulunur. Grup sayisi belirlenir.
Aciklik .
0 2 ———— < Grup genisligi bulunur. Grup genisligi
Ocak Nisan Temmuz Ekim Aylar £ Grup Sayisi
=
C) Yil bazinda ortalama 0 < boéliimiin sonucundaki sayidan biiyiik olan en kii¢iik tam sayidir.
satislar1 bulunuz. Kisi Veriler grup genisligine gore belirlenir ve uygun grafik cizilir.
~1441~ ~1444 ~ ~1447 ~
Soru : Alttaki grafik, bir siniftaki 6grencilerin cografya dersi ilk ii¢ Soru : Bir dersten égrencilerin aldig1 sinav notlari; 30 , 55, 15,
sinavindaki not ortalamalarini géstermektedir. Tabloya gore kizla- Agirlik 27,66 ,87,99,72,44,21,82,60,59,36,48, 62, 70,
rin puan ortalamasi erkeklerin puan ortalamasindan kag fazladir ? - 91 , 68 ve 19 'dur. Smav sonuglarim 5 ’li grup halinde gosteren
Not Ortalamas histogramu ¢iziniz.
920
80
70
60
50
40
30 2
20 B Erkeler E
10 <
0 O Kizlar 0 -
1.Smav 2.Smav 3.Smav Cografya Sinavi Kisi
~1442 ~ ~1445 ~ ~1448 ~
Soru . Alttaki grafik y1l boyunca otellerin elde ettikleri karlari
gostermektedir. Grafikteki verilerin olusturdugu grubun merkezi
Yillik Kar (x 1000 &) yayilim élgiilerini bulunuz.
50
45
40 | B I -
35t | i I
30 |-ff] | B [ I
25 [t | 9 [ O I O I O )
20 |4 |- B I S RO I B
15
10
5
(1]
A B CD E F G H 1 Oteller
~1443 ~ ~1446 ~ ~1449 ~




Grafik ¢izimi yapilir.

3 ) Cizqi Grafigi:

isaretlenerek bulunan noktalarin ¢izgilerle birlestirilmesi sonu-

Verilerin yatay ve dikey eksendeki degerleri

cunda elde edilen grafik tiiriine “ ¢izgi grafigi ” adi verilir.

Soru : Alttaki grafikte bir haftalik 1s1 degisimi verilmektedir.

Soru : Bir is yerinin giinliik yaptig1 satistan elde ettigi paranin
Satis (Bin &) grafigi verilmistir. Grafige gore ;
A) Hangi giinler ayni gelir

elde edilmistir ?

B) Toplam gelir ne kadardir ?

N W oA

Isi("C) Grafigi inceleyerek diger sayfadaki sorulari
28 cevaplayiniz.
26 1 b /
24
22 0 3 = 3 7 Giinler C) Giinliik gelir
Q
20 L £ E E g £ § ortalama nedir ?
§ «w & & &8 § &
5 § 5 ° §E %
= S & 3
0 Paz. Sali Car. Per. Cuma Cum. Pazar Giinler
~1450 ~ ~1453 ~ ~1456 ~
Soru: Bir gruptakilerin yaslar1;33 ,12,8,5,6,11,3, 2, Isi("C) A) Endiisiik ve enyiiksek | Soryu . Grafik bir isverenin isci seciminde uyguladigl miilakata
10,21,27,19, 15, 7, 30 ve 4 ’tiir. Yas gruplarim1 4’liigrup | 28 sicakliklarin goriildiigii | katilan kisilerin aldiklar1 notlar1 géstermektedir. Grafige gore
halinde gésteren histogrami giziniz. 26 giinleri sdyleyiniz. | asagidaki ifadelerin dogrulugunu kontrol ediniz.
24 Katilima Sayisi 1) Katilimci sayis1 30 'dur. ()
22 10
20 2) Basarinotu 3 sayilldigina gore miilakati
miilakati gecemeyen 14 Kisi vardir. ()
8-
/ \ 3) Miilakattan 4 ve 1 alanlarin sayisi
6 katilimcilarin iigte birinden fazladir. ()
0 Paz. Sali Car. Per. Cuma Cum. Pazar Giinler 4
B) Sicaklik diisiisleri hangi giinler arasi goriilmiistiir ? 4) Mulakatl. kazananlarin SaYISl., .
2 kaybedenlerin sayisindan 3 eksiktir.
" Sl ()
?
C) Enyiiksek 1s1 farki hangi iki giin aras1 yasanmigtir ? 01 2 3 4 35 Not
~1451 ~ ~1454 ~ ~1457 ~
Grafik cizimi yapilir. Ist(°C) D) Sicakhigin sabit | Sory: Grafige gore iig y1l siiresince iiretilen telefonlar iginde A
28 oldugu aralik nedir ? | markasinin tiim iiretim igindeki oranini ( % ) bulunuz.
26 Uretim ( Milyon Adet)
24 11 = A markasi
22 10 = B markasi
20 m C markasi
7
5
0 Paz. Sali Car. Per. Cuma Cum. Pazar Giinler 4
E) Haftanin sicaklik ortalamasini bulunuz. 3
2
0 2014 2015 2016 Yil
~1452 ~ ~1455 ~ ~1458 ~




~1459 ~

Soru : Alttaki tablo bir biifedeki iki gazetenin giinliik satis adet-

lerini gostermektedir.
Pazartesi | Sali | Carsamba | Persembe | Cuma
A gazetesi 35 40 28 22 51
B gazetesi 25 32 30 19 45

Bu miktarlar Excel programinda tablo olarak girilir; tablo segilir,
ekle kismindan grafik tiiriinii secerek grafik olusturabiliriz.

angees | | N [—

Garsamba

Persembe  Cuma

Garsamba  Persembe  Cuma

Cizgi grafigi

Siitun grafigi
~1462 ~

Soru . Altta daire grafigi verilen bir kisinin parasim1 degerlendir-
me sekli gosteriliyor. Bu kisi 5400 %’sini altinda degerlendirdigi-
ne gore faiz ve dovizde kacar +’si bulunmaktadir ?

Faiz
160°
D
W

100°
Altin

Hisse senedi

~ 1465 ~

Soru : Ankara’yaait 5 giinliik en diigiik ve en yiiksek hava tah-
minleri asagidaki tabloda verilmistir. Bu verilere uygun ¢izgi gra-
figini olusturunuz.

En En

Giin Diisiik | Yiiksek

Sicaklik [ Sicaklik

(cc) | Cc)

Pazartesi 5 18
Sal 6 20
Carsamba 4 16
Persembe 6 21
Cuma 7 17

~ 1460 ~

3 ) Daire Grafiji: Eldeki verilerin daire dilimleri bigiminde
sunulmasidir. *** Degiskenlerin bir biitiin icerisindeki oranlari

yiizde veya merkez aci dlciileri gosterilerek hazirlanir. Merkez
acilarin toplami1 360° 'dir. Bu grafik tiiriine pasta grafigi adi da

verilir. Her daire grafigi, siitun grafigine doniistiiriilebilir.

M c¢emberin merkez noktasidir.
Sekillerde M merkez noktasi
belirtilmez.

~ 1463 ~

Soru : Diizenli film izleyen 400 Kisinin en ¢ok sevdigi film tiirleri-

ne gore anket yapilmis ve dagilim asagidaki grafikte verilmistir.
Buna gore; A) En az sevilen film tiiriinii kag Kisi isaretlemistir ?

% 30 % 20

Komedi

Aksiyon

B) Korku filmini sevenlerin
yiizdesi biitiiniin ka¢ derecelik
Fantastik parc¢asini ifade eder ?

% 15

~ 1466 ~

Soru . Alttaki grafik dikilen kavak fidanina aittir. Ge¢en zamana
y (Boy-cm) gore fidanin dogrusal uzama c¢izgi grafigi
verilmistir. Fidan 20 m’ye ulastiginda kesi-
lecektir. Buna gore ka¢ ay ge¢cmesi gerekir ?

( Orantidan da istenen sonug¢ bulunabilir. )

50

30¢

x (Siire - Ay)
~1461~

Soru: 630 Kisilik gruptakileri meslek dagilimi oram grafikte
verilmistir. Verilere gore grupta ka¢ memur vardir ?

Serbest Meslek

~ 1464 ~

Soru :

30 tane C iiriinii iiretmektedir. Uretim miktarlarim yiizde olarak
daire grafigi olarak gosteriniz.

Bir isyeri giinde 42 tane A iiriinii, 48 tane B iiriinii ve

~ 1467 ~




~ 1468 ~

Soru : Altta daire grafigi verilen bir Kisinin ciftligindeki hayvanla-
rin sayisal dagilimi gosteriliyor. Tavuk sayisi koyun sayisindan 90
fazla ise ciftlikte kac¢ inek vardir ?

~ 1469 ~




